

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona. Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 3 korona 40 fillér. Egyre szám helyben és vidéken 10 fillér.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi munkatárs
ÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM: 782.
Szerkesztőség 782. Kiadóhivatal 708.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt sziveskedjenek lehetőleg gyorsan intézkedni, hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen

A bíró.

Budapest, január 24.

A napokban egy törvényjavaslat kerül a parlament elé, amelyiknek nincsen ellenzéke. Sem a parlamentben, sem azon kívül nincsen egyetlen ember sem, aki ne helyeselné ennek a javaslatnak az intenczióit s ne adná szives örömet beleegyezését ahhoz, hogy a bírói és ügyészi szervezet megváltoztatásával a magyar bírák és ügyészek előléptetési viszonyai javulást nyerjenek. Tegnap még egy sereg bizonytalan eshetőség választott el bennünket attól, hogy maga a javaslat aktuálissá váljon. A házszabályrevízió körül támasztott viharban nagyon is kétesnek látszott, hogy miképpen alakul a rokonszenves javaslat sorsa. Obstrukciós szöveg ismét elnyeléssel fenyegetett minden alkotó munkát, a magyar judikatura tisztaságában szenvedő napszámosai csendes kétségbeeséssel nézték a láthatár elborulását, mely ismét messzire odázta el tőlük a csalóka jóreménységet. A diszsidensekkel kötött béke azonban ezt a helyzetet tegnaptól mára egy csapásra megváltoztatta. A megkötött békének talán legnagyobb vívmánya ez. A disz-

szidensek a katonai javaslatok ellen be-szüntettek minden obstrukciót, az ujoncz-jutalékot már el is intézték s ezzel kü-szöbre került a bírói és ügyészi szerve-zetről szóló törvényjavaslat.

Nem egy gondterhes homlok ránczai simulnak el erre a jó újságra, melynek nyomán sok nehézlevegőjű, dohos tár-gyalóterembe lopózik be egy kis nap-sugár.

Talán egyetlenegy osztálya sincs en-nek az amugy is nehezen sújtott ma-gyar társadalomnak, amelyiknek a hely-zete sötétebb lenne, mint a bírói és ügyészi karé. Szigorúan megszabott fize-tés vaskeretek közé szorítja ennek a kasztnak a jövedelmét s amíg az élet egyre fokozódó igényekkel lép föl velük szemben, drákói törvény tiltja, hogy va-lami módon, új jövedelmi források nyi-tásával egyenlitsék ki a növekvő szük-ségletek s a nem gyarapodó jövedelem közt tátongó szakadékot. Oh, az egykori törvényhozás nagyon kényesen, mond-hatni, uri finnyással gondoskodott ebben a tekintetben!

A bíró vagy ügyész nem fogadhat el semmi díjazott és kenyérkereső megbí-zást. Az orvosnak, a mérnöknek, a tanár-nak, a pénzügyi, miniszteriumi vagy akármilyen egyéb hivatalnoknak megvan az a szomorú joga, hogyha rendes fizetése kevés a megélhetéshez, eladhatja a pihe-nésre, ujerőgyűjtésre rendelt óráit. A bíró-nak és az ügyésznek ez a joga sincs meg. A bírót és az ügyészt, mint a megköze-lihetetlen, szentséges frigiditást, úgy óvja a törvényhozás attól, hogy talárját le-

vetve a profán élet herczehurczájába vegyüljön, nehogy őt is magával ragadja, független ítélkezésében befolyásolja ez a kavarodás.

Maga a törvényben foglalt intenczió helyes; minden bíró legyen valóban egy-egy megközelíthetetlen Cató. A törvény-hozás azonban elfelejtette, hogy Cató is ember, Cató is éhes, enni, inni, jó ház-ban lakni, tisztességesen ruházkodni akar; Catónak is van felesége, vannak gyer-mekei, akik szintén megkövetelik az élet javait. Amidőn garasos kézzel méri ki a bért, mi jogon követeli meg az állam azt, hogy ezek a Catók folytonos lemondásban és martiromságban szolgálják a közérdeket s mialatt vagyonok fölött ítél-kezzenek, ők maguk nyomorban és nél-külözésben éljenek? Valóságos csoda, hogy a magyar bírói kar e mostoha vi-szonyok közt meg tudta őrizni a tisztével járó dekorumot; mert munkaadó gazdája, az állam bizony nem volt ebben segé-lyére semmivel sem. Az állam csak a drákói tilalmakat ismerte. Azt az utat, amelyiken a gazdasági javak vérkerin-géséből egy árva erecske fakadhatott volna a bírói kar zsebébe, gondosan el-zárta, a szükség csatornáit azonban nyitva hagyta. Nem gondolt arra, hogy a re-mény kecsegtetése sokkal kevésbé homá-lyosítja el a szem igaz látását, mint a gond és a nélkülözés kénszerúsége. Nem gondolt arra, hogy az adósságokat csináló bíró, aki a fűszeres, a mészáros, a suszter könyörülő türelméből ruházza és táplálja családját, százszor függőbb helyzetben van, mint lenne az, akit pél-

Az oázis tündére.

Irta: Simon Vilmos.

(Utánvonnás filoz.)

Ras-Hajuntól Somal belső vidékére vezető karaván-ut egyike azoknak, melyre csak akkor lép az igazhívó arab kereskedő, amikor már hosszú imákat intézett Allahhoz, hogy ember és időtől óvja meg őt és népét egyaránt. A kóbor rabló törzsek ellen még valahogy vértetve van a derék kalmár, ki Afrika gyomrából a legérté-kebb kincseket szállítja a világforgalomnak, mert e kincseket harcban edzett vitézek kísé-rik, kiknek fegyverétől már nem egy szomáli rabló hagyta ott csontjait a sivatagok forró homokjában. Vajjon sejtik-e hölgyeink, amikor egy-egy diszkrét mošolyukat elefántcsont le-gyezőjük mögé rejtik, hogy ehhez a kis szer-zámhoz néha mennyi vér tapad.

De a ras-hajuni karaván-ut nemcsak azért félelmetes, mert hosszában a legharcziasabb rablótörzsek garázdálkodnak, hanem azért is, mert a legsivárabb területek egyikét szeli át. Lakatlan vidék és sivár homokpuszták váltják fel egymást, melyek gyakori tanyái a forró sze-leknek. Ha egy-egy fergeteg felkapja a sivatag homokját, akkor Allah kegyelmezen ember és állatnak. Mint a sötét felhő lepi el az égbolto-zatot, hogy aztán lavinaként zuduljon a földre, maga alá temetve mindent.

Ezen az Istentől vert vidéken terült el a „Kaleb” oázis, melyet a Ben-Kaleb-törzs lakott. A sokat szenvedett karavánok itt pihenik ki az

ut gyötrelmeit, mert a törzs lakói a világ leg-vendégszeretőbb emberei voltak. Asszonyaik szépségükről, férfaiak pedig vitézségükről vol-tak híresek. Karjukat megedzette a sok harcz, melyet a rabló-törzsekkel vívtak, kiknek na-gyon vásott a foguk a sziget kincseire. Mert a Kaleb oázist megáldotta a teremtő minden földi kincsesel. A monda szerint még a próféta nyája is ott legelt, amikor annak sátra már a hetedik mennyországban volt felítve. A törzs bölesei szerint egyszer évenként a próféta leszállt az égből és nyáját maga itatta meg az oázis egyet-len tavában, melyet az igazhívók szentnek néztek és nem volt az a karaván, mely elmu-lasztotta volna tevéit ott megitatni, mert ennek a szent-tónak vize állítólag oly üdítőleg hatott az állatokra, hogy a puszták fáradalmait játszva legyőzték.

A gyönyörű nyájáról, melyek ott legelész-tek a kövér fűben, szintén azt állították, hogy a próféta nyájának maradványai. De nemcsak legelői voltak dusak a Kaleb oázisnak, hanem pálma- és bannán fái is. Annyi volt rajtuk a termés, hogy az egész törzs ebből a gyümölcs-ből fentarhatta volna magát. Nem is volt Afri-kának oly megelégedett népe, mint a Ben-Kaleb-törzs.

A pusztai rablók már rég felhagytak táma-dásaikkal és békesség honolt a Kaleb oázison. A férfiak szegre akasztották fegyverüket és mű-velték a földet, az asszonyok pedig szedték a datolya-pálmákról a gyümölcsöt, melylyel a Ben-Kaleb törzs is élénk karavánkereskedést ü-zött.

Egy napon aztán szomorú meglepetésre éb-redt a Ben-Kaleb törzs. Két idegen törzsbeli ember levelet hozott Jussuf ben Kador seiknek, a törzs főnökének. A levelet az adeni kormányzó küldte, melyben felszólítja a Ben-Kaleb törzset, hogy ismerje el Anglia fenhatóságát. Jussuf ben Kador büszke ember volt, kit e követelés any-nyira felingerelt, hogy egyéb megtorlási eszköz hiján, megbotoztatta az adeni kormányzó kül-dötteit.

A Ben-Kaleb-törzs emberei ezek után tisz-tában voltak azzal, hogy egy napon fegyverrel kell helyt állaniok Jussuf ben Kador elhamarko-dott tettéért. Ismét előszedték tehát fegyverü-ket, rendbe hozták a lovak szerszámaikat és vár-ták, hogy portyázásra küldött embereik mikor jelentik az ellenség érkezését. Nem kel-lett sokáig várnok. Szép, csendes nyári est volt; a csillagok teljes fényükben ragyogtak a sötét égboltozaton, s az egész oázis fölött mely csend honolt, amikor a portyázó emberek jelentették, hogy a berberai karaván-utról lovakon és tevé-ken nagy, fegyveres csapat közeledik.

Jussuf ben Kador seik ekkor összeszedte embereit s amikor a hold letűnt a távoli homok-puszták mögött s teljes sötétség ereszkedett le az oázisra, kivonult az ellenség elé.

A Ben-Kaleb-törzs emberei arról voltak hi-resek, hogy ellenségüket oly nesztelenül tudták megközelíteni a sivatagok homokjai között, hogy mire az fegyveréhez nyult, már a próféta sátra felé lovagolt a másvilágra.

Igy jártak az angolok is. Mire lord Talbot Archibald kapitány észrevette, hogy az ellenség

dául beválasztának egy pénztintézet igazgatóságába.

Az erély, a tisztesség, a fegyelmezett erkölcs ritka tüneménye, hogy a magyar bírói kar mindenek dacára megmaradt mai magas színvonalán s mind- ezideig sikerrel tudott megküzdeni azokkal a vérszívó polypkarokkal, amelyek a mély felé húzták. De ideje volt, hogy az állam végre is a hóna alá nyuljon ennek az osztálynak s ezért a kormány szociális érzékét dicséri a napokban tárgyalás alá kerülő törvényjavaslat. Az is a kormány szociális érzékét dicséri, hogy a súlyt a legkisebb fizetésű bírók helyzetének javítására helyezte, de nagy tévedés volna azt hinni, hogy a most munkába került törvénnyel a magyar állam immár minden kötelezettségének eleget tett. A legkisebb fizetésű, többnyire nőtlen bírák anyagi helyzete ezzel a törvénnyel úgy ahogy és annyi amennyi időre járulni fog. De itt vannak a középfizetésű bírák, akiknek sorsa semmivel sem rózsásabb, mert alig valamivel nagyobb jövedelemmel magasabb korban és nagy családdal küzdenek a létért. Günther — a pénzügyi bizottság tegnapi ülésén — kilátásba is helyezte a hatodik rangosztályba sorozott bírák számának szaporítását. Jele ez annak, hogy a miniszter maga is érzi az erkölcsi kötelesség súlyát, de ezzel még aligha éri be a bírói és ügyészi karnak az a része, amelyik a mostani gondoskodásból kimaradt. Biztos alapokra kell fektetni a bírák és ügyészek existenciáját az egész vonalon, mert azt a kis áldozatot, amibe ez a köznek kerül, bőven megéri az a tudat, hogy az igazságszolgáltatás munkásai nemcsak szigorú becsületérzésük, hanem gondtalan anyagi helyzetük révén is valóban függetlenek.

Budapest, január 24.

A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor ülést tart, amelynek napirendjén az újonczjavaslatok harmadszori olvasása, az erdélyi birtokrende-

minden oldalon körülfogta, már embereinek legnagyobb része holtan feküdt a forró homokban, ő maga pedig súlyos sebbel a mellén tehetetlenül tűrte, hogy ellenségei megkötözve a Kaleb oázisra hurczolják.

Jussuf ben Kador azonban okos ember volt. Tudta, hogy az angolok nem fognak belenyugodni vereségükbe s legközelebb még hatalmasabb sereggel fogják megtámadni a Ben-Kaleb-törzset, azért elrendelte, hogy a foglyokkal és különösen Talbot kapitánnyal csinián bánjanak, mert az angoloktól vagy nagy váltságdíjat, vagy egyéb előnyöket akart kicsikarni, ha majd ezek ismét haddal közelednek a Kaleb oázishoz.

Talbot kapitány a seik házába került és ott a seik csoda szép leánya, Zeila, a Kaleb oázis tündére ápolta, míg súlyos sebéből fel nem gyógyult. Mikor aztán állapota megengedte, hogy esténként, amikor a türelmetlen forráság csillapodni kezdett, hosszabb sétákat tegyen, Zeila mindig elkísérte és a lábadozót megható gyöngésséggel támogatta utjában. A szent tó partján pihentek ki rendszerint az ut fáradalmait, a pálmák sötét árnyékában, ahol fürkésző szemektől háborítatlanul élvezhették a gyönyörű afrikai estéket. Ilyenkor Talbot kapitányt vissza-vitték emlékei távoli hazájába, Skóciába. A honvágy olykor-olykor aztán hatalmába kerítette, ilyenkor úgy csillapította lelki fájdalmait, hogy színes szavakkal festette le hazájának gyönyörű tájait. A leány áhitattal hallgatta szavait, melyek oly szépen tudták esetelni Skócia zöld pázsitos völgyeit, a szakgatott hegyeket és a csörgedező, kristályvízű patakokat.

zéről, a bírói és ügyészi szervezet módosításáról, több viczinális vasut engedélyezéséről szóló törvényjavaslatok, a tárgyalásra kész mentelmi ügyek és az interpellációk szerepelnek.

Katonai kérdések. Bécsben a Burgban ma volt a király elnöklete alatt a katonai tanácskozás, amelyben a közös hadügyminiszter és a beteg vezérkari főnök helyettesén kívül valamennyi csapat-főfelügyelő is résztvett. Galgóczy tábornagy csapat-főfelügyelő nyugdíjazása következtében a megüresedett parancsnoki állások betöltéséről is határozott a mai konferenzia és hír szerint a harmadik csapat-főfelügyelő báró Fiedler Ferdinánd tábornagy, a második hadtest parancsnoka, Bécs vezénylő tábornoka lett. Fiedler helyett a második hadtest parancsnokságát a przemysli vezénylő tábornok, báró Steininger Károly, az 5. hadtest eddigi parancsnoka veszi át, az 5. hadtest parancsnokságára pedig báró Latscher Gyula fog kerülni. A kinevezéseket a hadsereg rendeleti közlönyének már legközelebbi száma fogja hozni. A király hozzájárult a hadügyminiszterium által kidolgozott s az előléptések-nél tekintetbeveendő alapelvekhez. Az új szabályzat legfontosabb újítása, hogy megszüntetik a törzstiszti vizsgát. A kapitány őrnaggyá való kinevezése nem függ többé vizsgától, hanem csakis a százados minősítési táblázatától. A rangsoron kívül való előléptésre új szabályt alkottak. Hadnagyot nem neveznek ki rangsoron kívül, főhadnaggyá a rangsoron kívül kinevezik a hadiskolát jól végzett hadnagyot. A vezérkarhoz beosztott főhadnagyot néhány évi szolgálat után rangsoron kívül kinevezik vezérkari századossá, s ily módon meggyorsítják a csapat-tiszti századossá való előléptetését. Az új szabály a tartalékos tisztek kinevezését is új alapokra fekteti. A német hadsereg rendszeréhez hasonlóan, a kitiűnően vizsgázott önkéntest nem nevezik ki tartalékos hadnaggyá; valamennyi önkéntesből az önkéntesi év végzetével tartalékos hadapród lesz és csak az első fegyvergyakorlat után, ha újra vizsgát tett és a fegyvergyakorlatnál megfelelt, nevezik ki tartalékos hadnaggyá. Az új szabályzatot valószínűleg már tavasszal életbe léptetik.

A képviselőház bizottságaiból. A pénzügyi bizottság holnap délután 6 órakor az Országházban, a saját termében ülést tart, melynek tárgya a másodosztályu kereseti-, a tőkekamat- és járadékadóról szóló törvények némely intézkedései módosításáról szóló törvényjavaslat.

Mikor aztán a kapitány elhallgatott, Zeila szótlanul maga elé merengett, de sötét szemében különös tűz kezdett lángolni.

Egyszer aztán ilyen kérdéssel lepte meg a kapitányt.

— Ha nálatok minden olyan szép, miért jöttél akkor ide hozzánk?

Talbot kapitány ekkor hosszasan kezdte magyarázni, hogy a katonai kötelességéhez és nem vágyaihoz kell, hogy alkalmazkodjék. Zeila természetesen ezt nem érte meg.

— Ha én egy darab földet úgy megtudnék szeretni — mondta ismét — mint te a hazádat, akkor engem nem tudna elvinni onnan semmiféle hatalom.

— Hátha én arra kérnélek, hogy velem jöj az én hazámba, megtennéd-e?

Talbot kapitány inkább tréfásan tette fel ezt a kérdést, melynek azonban meglepő hatása lett.

A leány vadul szorította magához és fájának minden szenvedélyével vallotta be, hogy nélküle el sem tudna már lenni.

— De akkor — így folytatta — szöknünk kell innen, mert ha földieid ismét megtámadnák törzsünket, akkor te a halál fia leszel. Tegnap hallottam ezt, amikor apám tanácskozott hivaival. Megízenték a te uradnak, hogy hagyjon minket nyugton, mert különben mindnyájatokat megölet, akik itt fogságban vagytok. De a fehérek ezt nem bányák, mert ismét sereggel készülnek jönni. És ez a te halálad lesz.

Talbot kapitányt ily körülmények között nem kellett sokáig biztatni, hogy megszökjék. Így történt aztán, hogy egy szép reggelen Jus-

A horvátországi helyzet. Ma délben szűkebb körű miniszteri értekezlet volt a Házban, amelyen Wekerle Sándor miniszterelnök, Kossuth és Apponyi miniszterek és Tóth és Márfy államtitkárok vettek részt. A szerb egyházi kongresszus határozatát tárgyalták. Később Tomics Jása, Kraszojevic és Manojlovics szerb vezérférfiak is résztvettek a megbeszélésen. Egyidejűleg egy másik teremben Stetina miniszteri tanácsos elnöklete alatt egy bizottság a horvát vasuti iskolák ügyében tanácskozott. Január huszonegyedikén, mint jelentették, Pozsega város lakossága a pályaudvaron zajos tüntetést rendezett az odaérkező Jan-kovich főispán ellen. A Zágrábban megjelenő Hrvatska mai száma jelenti, hogy a tüntetők ellen a hatóság szigorú vizsgálatot rendelt el. Eddig husz embert nyomoztak ki, köztük két tekintélyes pozsegai polgárt, akiknek jelentős szerep jutott a zavargásban. A vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki őket és az ügyészség megindította ellenük a büntető eljárást.

Zágrábból jelentik: A delegáció horvát tagjai Medakovics, Tuszkán, Tomics és Vinkovics szombaton Bécsbe utaznak, hogy a külügyi albizottság hétfői ülésén részt vegyenek. A horvátok a vitában fel fognak szólalni és ez alkalommal a horvát kérdést is szőnyegre akarják hozni. A koalíció számítása szerint a közelgő választásoknál mindössze három mandátum van veszélyeztetve, Brlicse Bródban, Modrusané Draganicsban és Bedekovicse Sztupiczában, ellenben 15 kerületet fog hódítani, amelyekben annalélte nemzeti pártiakat választottak. A gyarapodás a haladó-párt és az önálló szerbek javára fog esni.

A földművelésügyi miniszterium czíme. Mint félhivatalosan jelentik, egy mai reggeli lapnak az a híre, mintha még a szabadelvi párt uralma idejében megtörtént volna, hogy egy külföldi állam a magyar királyi földművelésügyi miniszteriumot császári és királyi földművelésügyi miniszteriumnak czimezte volna, és mintha e regiben történt tévedést ezidő szerint a kabinetirodában úgy intézték volna el, hogy ebben semmi megtorolni való nincsen, mert hiszen a miniszteriumok közegek, a valóságnak nem felel meg. Ha történt volna is a multban ilyen tévedés, az, aki az ügyrend menetét ismeri, tisztában van azzal, hogy az ilyen ügyek a kabinetiroda elé nem is kerülnek és így erre nézve sem a király, sem a kabinetiroda részéről semmiféle nyilatkozat nem is történetett.

suf ben Kador arra ébredt, hogy istállójából a két leggyorsabb járasu tevéje hiányzik. S miután egyidejűleg a fogoly kapitány és a leánya is eltűntek az oázisról, az összefüggést gyorsan megtalálta.

Berbera városa az észak-szomáli partvidéknek egyik kereskedelmi központját képezi. Voltakép a benszüllöttek rendszertelen konyhóinak tömegéből áll, csak itt-ott fehérlik ki a nap-sugártól feketére perzselt homokból egy-egy vázsansátor, jelezve, hogy ott európaiak laknak. Közvetlen az öböl partján ültötte fel sátrát lord Talbot Archibald kapitány is, kit az adeni kormányzó ismét megbízott a Kaleb oázis ellen vezetendő második expedíció vezetésével.

Berbera közelében egy kis pálmacsoport árnyékában még egy sátrát állítottott fel Talbot kapitány. Ebben lakott Zeila, elvonulva a világtól, csak szerelmének élve. Mikor a nap a tadjurái öböl zöldeskék vize mögé hujt s az alkonat ráborítani kezdte sötét fátyolát a szomáli partokra, akkor Zeila leült a legmagasabb homokbuczkára és tekintetét mereven rászegezte azokra a füstoszlopokra, melyek jelezték Berbera városát. Ha aztán a távolban gyorsan közeledő lovas pillantott meg, arczáról eltűnt a komorság és picziny kezeivel tapsolva örömben, sietett a lovas elé.

Ez így ment nap-nap után. Egyszer azonban Zeila hiába ült a homokbuczkára és hiába várta a berberai lovas. Sem aznap, sem másnap nem jött el. Harmadnapra aztán akkor jött, mikor Zeila legkevésbé várta. Délben, amikor a nap a legfűzesebben sütött, Zeila azonban ak-

A házszabályrevízió biztosítása.

— Megegyezés a disszidensekkel. —

Budapest, január 24.

A házszabályrevízió sorsa immár véglegesen biztosítva van. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter államférfiúi bölcsességének és hazafias buzgólkodásának sikerült elérnie azt, hogy a kormány és a disszidensek között kompromisszum jött létre a házszabály módosítása dolgában. E kompromisszum értelmében a delegáció üléséje alatt újra parlamenti bizottság ül össze a revízió megvitatására és a revíziót csak a delegáció után tárgyalja a Ház, ennek ellenében pedig a disszidensek megszüntetik az obstrukciót az ujonczjavaslatok ellen és lehetővé teszik, hogy a legfontosabb javaslatok még a delegáció előtt elintéztessenek.

Mialatt ezek a tanácskozások folytak, Nagy Emil a képviselőházban megokolta a házszabály módosítására vonatkozó indítványát, amelynek napirendre tűzését a Ház el is határozta.

A mai nap nevezetes eseményeiről a következőkben számolunk be:

Nagy Emil indítványa.

A házszabályrevízióra vonatkozó indítvány megokolása volt mára kitűzve a képviselőházban. Tehát, ami eddig csak a klubokban, folyosókon, előszobákban settenkedett, bevonult a Házba. Emelt fővel cselekedte azt meg és meg kell vallani, hogy mindjárt ez az első lépése nagy sikerrel járt.

Nagy Emilre volt a megokolás főadata bízva. Igen okosan, igen tapintatosan oldotta meg ezt a feladatot. Velős rezimébe fogta össze azokat az okokat, melyek a revíziót szinte elemi erővel lökték homlokterbe. Nem új ez a gondolat. Már negyvennyolczban, mikor először volt nemzeti kormány, arra gondolt az országgyűlés, hogy a rakoncátlanok kisebbséget meg kell fékezni. Elaludt ez a gondolat hatvanhét után, mikor a kisebbség képviselte az igazi nemzeti érzést. A nemzet vágyai és reményei a kisebbség harcában kerestek menedéket. S most, hogy a kisebbségből többség lett és ez a többség intézi az ország ügyeit, szinte magától értetődik, hogy e majoritás működésének utjából el kell takarítani minden akadályt. Eleven példa is van erre. A horvátok lettek megbénították a parlament működését; most pedig a disszidensek gondolkodnak azon, ne indítsanak-e gyilkos obstrukciót. Kézen fekszik tehát, hogy ennek a kormányának

gondoskodnia kell arról, hogy szabadon dolgozhassék. Ezért van szükség a házszabályok revíziójára.

Akkora taps fogadta ezt a megokolást, amelyen régóta nem hangzott a Házban. A szavazásnál pedig majdnem egyhangulag elhatározták, hogy Nagy Emil indítványát igenis tárgyalni fogják; hogy mikor, arról később határoznak.

Az ülésnek ez a része így folyt le:

Nagy Emil: Megokolja a házszabályok kiegészítéséről szóló indítványát. Átérti mindenki a perc fontosságát, amelyben politikai rendszerünk erre a lépésre elszánta magát. Magyarországon a parlamenti kormányforma nem tulságosan régi. Régebben is voltak országgyűlések, de a kormányférfiak, a legfőbb közigazgatás kezelői, nem voltak felelősek az országgyűlésnek, egyedül a királyi akaratot képviselték. A két nagy intézmény, kormány és országgyűlés csak külsőleg függött össze, de a nagy politikai és erkölcsi mozzanat, a bizalom nem létezett. A nagy harcok során, a gravamenek rendjén, a kormány fogalma népszerűtlen lett; a nemzedékek az anyatejjel szívták magukba az átkos kormány gyűlöletét. A glória a hazafias kisebbség homlokán ragyogott. A nemzeti evolúció aztán megteremtette negyvennyolczban a parlamentarizmust, amelynek sajtósága, hogy a kormány egyfelől a királyt képviseli, másfelől a nemzetnek felelős. A negyvennyolczas nagy időkben már nem a kisebbségben látták a nemzeti akarat biztosítását, hanem a hazafias többségben. Hogy ez akaratát nemzetietlen kisebbséggel szemben is érvényesíthesse, ezt a házszabálytervezetben klotúriai akarták biztosítani. A 67-ben visszaállított parlamentarizmus csak formában volt igazi parlamentarizmus, többségét is erőszakkal, korrupcióval kellett csinálni a kormánynak. Most újra visszaállt a régi fölfogás, amely a kisebbség védelmében látta a parlamentarizmus garanciáit. Ez magyarázza meg, hogy mikor Tisza István előállt a házszabályrevízióval, a nemzeti közvélemény a kisebbség jogai mellett elemi erővel nyilatkozott meg.

Vázolja ezután a nemzeti küzdelem eredményét. Az ország kormányát azokra a férfiakra kellett bízni, akik a nemzet bizalmát is bírták. Így a mai kormány nem felülről származtatja hatalmát, hanem a nemzeti aspirációk egész tömegét képviseli. Nem a kisebbségi elemek képviselik most a függetlenségi törekvést, hanem a mai rendszer, amely ha nem lesz elég erős, hogy diadalra vigye főt és lent a nemzet törekvéseit, sirjába hanyatlik a nemzeti eszme s kérdés, lesz-e föltámadása?

Fölhozza aztán a házszabályerősítés okait. Háromszáznolczvan képviselő, hatalmas nagy többség el van telve azzal a komoly vágygyal, hogy a

nép számára reformokat alkosson s kint a folyosón szivarozgatva kénytelen találgatni, fognak-e a disszidensek hónapokig obstruálni? Hivatkozik a horvát zendülésre, amikor Supilóék guzba kötötték a magyar akaratot. Ha a választási reform alapján bejön husz olyan szocialista, aki nem magyar földön született, nem magyar anya tejét szívta, akkor a nemzetiség megakadályozza a magyar nemzeti állam funkcióját. Ország-világ előtt szégyen volna, s megtörténhetnék, hogy a nemzeti aspirációkban összeforrt parlament nem tudna működni a nemzetköziség destruktív eszméje miatt. Ha pedig a többség nem tudja érvényesíteni akaratát, ez vagy teljes erkölcsi és anyagi anarkiára vezet, vagy a titkos paktumok utálatos mezejére visz, ami a parlamenti rendszer prostitúcióját jelenti. Kéri, tüzzék ki indítványát tárgyalásra és szavazzák meg, hogy a nemzeti akarat fölfelé is, lefelé is érvényesülhessen. Hogy egy nemzetietlen többség visszaélhet a szigorúbb házszabályllyal? Kérde, mi a valószínűbb, az-e, hogy egy nemzeti többséggel szemben nemzetietlen kisebbség jön be, vagy megfordítva? Nem könnyű, gondatlan, obstrukciós életmóddal kell a nemzeti eszmét biztosítani, hanem a milliók szívében kell megmenteni. A jövő küzdelmei nem itt, hanem kint a nép lelkében dőlnek el, ha ott elvesztjük a csatát, a magyar eszme napja ugys lealkonyodott. Egy tekintély van, ez az erő, s egy imponál, a parlamenti többség öntudatos működése; hogy ez lehetséges legyen, kéri indítványának tárgyalásra tűzését. (Hosszantartó zajos éljenzés és taps. Sokan a szónok üdvözlésére setnek.)

Az elnök: A Ház vita nélkül, egyszerű szavazással határoz, hogy kívánja-e az indítvány tárgyalását?

A Ház, szinte egyhanguan, néhány nemzetiségi és disszidens kivételével a tárgyalásra tűzés mellett szavaz.

Az elnök: A napirendre tűzés idejét később fogják meghatározni.

Kompromisszum a disszidensekkel.

Mialatt Nagy Emil a képviselőházban megindokolta javaslatát, amelynek napirendretűzését a Ház el is határozta, a folyosón egyszerre elterjedt a híre annak, hogy gróf Andrássy Gyula belügyminiszter közvetítésével sikerült a disszidensekkel kompromisszumot kötni.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter ugyanis magához kérette Lengyel Zoltán és Farkasházy Zsigmond képviselőket és megkérdezte tőlük, hogy minő föltételek mellett volnának hajlandók az obstrukciót megszüntetni. A disszidensek azt felelték, hogy ragaszkodnak eredeti álláspontjukhoz. Követelik, hogy a házszabályrevízió tárgyalását halasztsák el, ismertessék meg őket a választói reform alapeveivel és terjedelmével és küldjenek ki a házszabályrevízió előkészítésére tiztagu parlamenti bizottságot. A miniszter a kívánság teljesítését lehetetlennek mondta, de a béke érdekében hajlandónak mutatkozott egy hosszabb parlamenti szünet kieszközölésére, amely alatt szűkebb pártközi konferenciákon megvitatathatják a házszabályrevízió tervét. Parlamenti bizottság kiküldésére ő a képviselőháznak nem tehet előterjesztést. A disszidensek ebbe belenyugodtak, hogy így a szünet alatt erőt gyűjtsenek, mert remélik, hogy ezalatt mozgalmukhoz többen csatlakoznak, másrészt pedig azért, mert addig el lehet intézni a sürgős javaslatokat s ezek között a bírói és ügyészi fizetésrendezésről szóló törvényjavaslatot, amelynek megakadályozásától népszerűségüket is féltették.

Ma reggel gróf Andrássy Gyula megkérte a disszidenseket a kompromisszum végleges szövegének megfogalmazására. Az ellenzéki képviselők erre az egyik társalgóteremben rögtönzött értekezletre gyűltek össze, amelyből Farkasházy Zsigmond rövid idő múlva elvitt gróf Andrássy Gyulához a megállapított szöveget. A terv szerint a disszidensek megszüntetik az ujonczjavaslatok ellen indított harcot, ha a kormány letárgyalja a bírói és ügyészi szervezet módosításáról, az erdélyi birtokrendezésről és a fejadó eltörléséről szóló javaslatokat, a delegáció ülészaka alatt nem tart üléseket, hanem ehelyett újabb pártközi konferenciát hív össze, amelyen nemcsak az ideiglenes, de a végleges házszabályrevízió tervét is végleg letárgyalja.

Andrássy nyomban kijelentette Far-

kor is nagy örömmel fogadta, csak amikor a kapitány duitt arcára nézett, fogta el végtelen nyugtalanság.

— Kellemetlen hírt kell veled közölnöm Zeila — így kezdte a kapitány és kezével gyöngéden megsimogatta a leány hársnyos arcát. A kormányzó engem bízott meg ismét, hogy apád ellen hadba szálljak.

Zeila e szavakra egész testében remegni kezdett és tekintetét szemrehányólag vetette a kapitányra.

— Nem én kerestem ezt a megbízatást — mentegette magát a kapitány. Hanem ellenkezőleg, reám kényszerítették, mert azt mondták, hogy én ismerem már a talajt a Kaleb oázison.

— Igen, te nagyon is jól ismered, hiszen én mutattam meg neked minden rejtett utat. Sőt még azt a helyet is ismered, ahova a Ben-Kaleb törzs végveszedelem idején menekül. Sőt anynyira ismered már, hogy nem lesz nehéz megold az megostromolni, ha majd apám seregét már legyőzted és népem utolsó maradványa majd oda menekül.

Csak hogy ennek nem szabad megtörténni — folytatta a leány szenvedélyesen. — Mert ha egy kis szeretet van benned irántam, akkor nem mész a Kaleb oázisra. Akárki mehet oda, csak te nem, kinek én árultam el törzsem minden titkát. Allah ezért végtelen nyomoruságba fog dönteni mindkettőnket.

— Pedig nekem a kötelesség azt parancsolja, hogy engedelmességek. Gyávának bélyegeznének, ha vonakodnék a megbízatásnak eleget tenni. Aztán tudod, — igyekezett megnyugtani a kapitányt a leányt — ha én leszek

ott, a katonák is emberségebben bánnak majd a te testvéreiddel.

A kapitány még sokáig magyarázgatta a leánynak, hogy miért kell neki a Kaleb oázis ellen vonulni, de szavai nem bírták meggyőzni Zeilát, kinek szeme akkor is még vadul lángolt, amikor a kapitány már régen visszalovagolt táborába.

Berbera fölött az éjszaka nagy vihar vőnüt el. Az öböl hullámai irtózatossá robajjal ostromolták a szakgatott partot és messziről a tenger félelmetes moraja zúgott keresztül az egész partvidéken. Az emberek félve lapultak meg sátraikban, mert a meg-megújuló szélvihar minden pillanatban elsöpréssel fenyegette a gyenge alkotmányokat. Ugy éjjeltájt járhatott az idő, a vihar akkor dühöngött a legádázabban, amikor Talbot kapitány sátra felé egy sötét árny közeledett. Óvatosan jobbra-balra fordult, aztán nesztelenül a sátorhoz osont és nemsokára eltűnt a nyílásán.

Másnap reggel Talbot kapitányt átszurt szívvel találták meg sátrában. Mellette fekiüdt egy esodaszép leány, ki még görcsösen szorított egy hosszú, vékony pengéjű kést, melylyel saját szívére szurta keresztül.

Nagy idő múlt azóta s a Ben-Kaleb-törzs az angolokkal vívott véres csaták után szétszóródott a szélrózsa minden irányában. Előbb azonban a földdel egyenlővé tették a virágzó oázist, melyet aztán a forgó szelek teljesen elborítottak homokkal. Ma már csak néhány satnya pálma jelzi azt a helyet, amelyen valamikor oly nagy meglepedésben élt a Ben-Kaleb-törzs.

kasháznak, hogy a szöveget nem fogadhatja el, mert abban túllépték a megállapodásokat. A végleges házszabályrevízióról a megállapított feltételek között nem volt szó. Mindazonáltal magával vitte a kéziratot Juszt Gyula elnökhöz, akinél ekkor már együtt voltak Wekerle Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferencz és gróf Apponyi Albert miniszterek és Návay Lajos alelnök. Gróf Andrássy Gyula bemutatta az államférfiaknak a kompromisszumos tervet. Rövid tanácskozás után kimondták, hogy ahhoz nem járulhatnak hozzá, mert a végleges házszabályrevízió kérdésében most még nem lehet állást foglalni. A határozatot Andrássy Gyula közölte a disszidensekkel s felszólította őket a kompromisszum utján való megszövegezésére. A disszidensek ekkor új tanácskozást rögtönöztek s rövid vita után teljes mértékben honorálták a kormány kívánságait. A módosított szöveget újra elvitték gróf Andrássy Gyulának, aki ehhez már hozzájárult.

A tanácskozás miatt az ülést csak féltizenegy óra után nyitotta meg az elnök. Már ekkor híre terjedt a Házban, hogy a disszidensekkel megegyezés jött létre. A hír valóban bizonyult. Andrássy ugyanis közölte a tervet az összes miniszterekkel és vezérpolitikusokkal és azok is hozzájárultak a megegyezéshez. Andrássy ezt tudomására hozta a disszidenseknek, akik erre a következő hivatalos közlést adták ki a megegyezésről:

A tegnapi nap folyamán gróf Andrássy Gyula belügyminiszter és a disszidens csoport egyes tagjai között tárgyalás indult meg a házszabályrevízió kérdésének felfüggesztése és újabb pártközi megvitatása tárgyában. Az ellenzéki képviselők tegnap tartott értekezletükön a fölmerült propositiókat megvitatván, a következő megállapodásra jutottak:

Az ellenzéki képviselők hajlandók a katonai javaslat ellen indított vitát megszüntetni a következő feltételekkel:

1. Nyomban tárgyalandók az erdélyi birtokrendezésről, a bírói és ügyészi szervezetről és a fejadó eltörléséről szóló törvényjavaslatok. Utóbbi javaslatot még a pénzügyi bizottság nem tárgyalta, miért is a bizottság a legközelebbi napok egyikére összehívandó és a törvényjavaslat a jövő hét folyamán tárgyalandó.

2. E javaslatokon kívül apró folyó ügyeket nem tekintve, más javaslatokat nem tárgyalhat a képviselőház február végéig, illetőleg a delegáció üléseinek befejeztéig.

3. A beálló parlamenti szünet alatt újabb pártközi tanácskozást tartanak a házszabályrevízió tárgyában.

4. Az ellenzéki képviselők elvileg ellenezvén a házszabályrevízió tervét, ezzel szemben teljesen szabad kezet tartanak fenn maguknak.

Az ellenzéki képviselők ma reggel közölték a megállapodásokat gróf Andrássy Gyula miniszterrel, aki azokat minisztertársaival és a vezető politikusokkal ismertette. Az ellenzéki képviselők kívánságai elfogadásra találtak, minek folytán a főntebbi megállapodások érvénybe léptek.

A megállapodásokat egyedül Nagy György nem állja, aki kijelentette, hogy mivel nem köti pártfegyelmet, a tárgyalásra kerülő összes javaslatokhoz felszólal. Fenyegetését be is váltotta, az ujonczjavaslatokkal mindazonáltal már mai ülésén végzett a Ház.

A parlamenti szünet alatt összeülő pártközi bizottságba két vagy három disszidens is meghívott.

A függetlenségi párt egy csoportja ma is követeli, hogy a revízió sürgőssége alól kivegyék a katonai kérdéseket. Erről tehát még nagy vita lesz. Ugy tudjuk, hogy Thaly Ferencz, Ráth Endre és Gaál Gaszton a mostani ideiglenes revíziót se szavazza meg.

A revízió és a képviselőház munkarendje.

A disszidensekkel kötött megállapodás alapján a képviselőház munkarendje most már így fog alakulni:

A jövő hét három utolsó napján az erdélyi birtokrendezésről, a bírói és ügyészi kar szervezetének módosításáról és a másodosztályu kereseti adó eltörléséről szóló törvényjavaslatok, továbbá a tárgyalásra kész mentelmi ügyek

kerülnek elintézésre, azután pedig a képviselőház a delegáció ülészakának befejezéséig elnapolja üléseit. A szünet alatt, tehát az ezután következő héten, az ellenzéki képviselők bevonásával szűkebb bizottság ül össze, hogy az ideiglenes házszabálymódosítás tervezetét megállapítsa. Kormánykörökben azt hiszik, hogy február huszadika körül megkezdik a képviselőházban a revízió tárgyalását, amelyre két hónapot szánnak, úgy számítva, hogy a husvéti ünnepekig, vagyis április közepéig, be is fejezik. Az ülészakot ezután berekesztik és a harmadik ülészakot megnyitva májusban hozzáfognak a költségvetés tárgyalásához, amely még a sürgősség kimondása mellett is hat hétig fog tartani. Juniában az adóreform és a fővárosi törvény kerül napirendre, s így a márciusban benyújtandó választói törvényjavaslat és a végleges házszabályrevízió tárgyalása öszre marad.

Az ujonczokat megszavazták.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, január 24.

A képviselőház ma megszavazta mind a két ujonczjavaslatot. Nem éppen vita nélkül, de azért nem valami nagy nehézségek árán.

Az ülés elején a házszabályrevízióra vonatkozó indítványát okolta meg Nagy Emil. Valami nagy érdeklődés tehát az ujonczjavaslatoknak nem jutott.

Pedig Bozóky Árpád azt kívánta — még tegnap — hogy márczius 15-ig meg legyen a magyar kommandó. Erre felelt a miniszterelnök, mondván, hogy az nem lehetséges: mert hiszen éppen ez a pont az, melyről csak később fog határozni a nemzet. A megajánlásról szóló törvényjavaslatnál Bozóky Árpád, Ferdinándy Béla, Thaly Kálmán, Nagy György szólalt föl. Ferdinándy Béla érdekes beszédben fejtette ki, milyen nagyfontosságú dolog a jövő katonai generáció magyar oktatása s hogy milyen soványak az eszközeink. Nagy tudással felölte meg, hogyan lehetne ezeken a bajokon segíteni és nyomban indítványozta is, hogy katonai könyvekre egy nagyobb summa utaltassék ki. A Ház feszült figyelemmel hallgatta Ferdinándy fejtegetéseit. A miniszter pedig sietett honorálni intenczióit és tudomásul vette kívánságait. Sajnos, pénz híján, még nem valósíthatja meg. Talán majd esztendőre. Nagy György és Bozóky Árpád még módosítani akartak a javaslaton, de a többség elfogadta változatlanul.

Háromfartály keető volt, mikor a honvédelmi miniszter megkapta mind a két ujonczjavaslatot.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselőház ülése.

— Kezdődött féltizenegy órakor. —

Elnök: Juszt Gyula.

Jegyzők: Hentz Károly és Szentkirályi Zoltán.

Az elnök: Megnyitja az ülést.

Bizony Ákos, az igazságügyi bizottság előadója, beteriesztli a bizottság jelentését a bírói és ügyészi szervezet módosításáról szóló javaslat tárgyában. Kéri a javaslat sürgős napirendre tűzését. (Helyeslés.)

Nagy Emil: Megokolja a házszabály-revízióra vonatkozó indítványát.

Az ülésnek ezt a részét lapunk más helyén közöljük.

A Ház ezután áttért az ujonczjavaslat vitájára.

Bizony Ákos személyes megtámadatás címén reflektált Bozóky Árpád tegnapi beszédének egy passzusára. Ő nem mondotta, hogy a hadügyminiszter nem tartozik a parlament ellenőrzése alá, ő azt mondta, hogy a hadügyminiszter nem parlamentáris miniszter, vagyis csak jogi felelősségre vonható és nem politikai felelősségre.

Közbeküldetés: A delegáció felelősségre vonhatja!

Bozóky Árpád félreértett szavait igazítja helyre Bizony Ákos szemben.

Az elnök ezután sorra szólította fel szónokoknak Lengyel Zoltánt és Mezői Vilmost, de egyik sem volt jelen.

Molnár Jenő egyszerűen statisztikai kimutatást kíván, hány katonaköteles férő van Magyarországon.

A magyar vezényszó.

Wekerle Sándor miniszterelnök Bozókyval szemben fejtette ki álláspontját. Bozóky a vezényleti nyelvkérdésnek márczius 15-ig való megoldását és a jelvénykérdésnek rendezését kívánja. Ezek a kérdések a paktumban függő kérdésekként szerepelnek, tehát ez a parlament nem foglalakozhat velük, de ez nem jelenti azt, hogy az e kérdésekben ismeretes elvét bárki is feladná. (Helyeslés.)

A Ház ezután szavazott. A javaslat első szakaszát Nagy György, Bozóky Árpád módosításával szemben elfogadták.

A második szakaszt a Ház vita nélkül változatlanul fogadta el s ezzel az ujonczjavaslat megállapításáról szóló törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben is megszavazták.

Az ujonczmegajánlás.

Az ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslat tárgyalása következett ezután.

Moskovitz Iván előadó ismertette a javaslatot és elfogadásra ajánlotta.

Bozóky Árpád az első szónok: A megajánlás — mondotta — bizalmi kérdés s ő e kormány iránt nem viseltetik bizalommal. Az ujonczmegajánlási javaslatot nem fogadja el.

Ferdinándy Béla csak röviden óhajt felszólalni. Megszavazza az ujonczjavaslatokat, a kényszerhelyzetnél és a vállalt kötelezettségénél fogva. De úgy pártállásánál, mint egyéni meggyőződésénél fogva a jövőben a nemzeti hadsereg felállításáért fog küzdeni. De azt sajnálattal kell konstatálnia a függetlenségi padokból, hogy az igaz sérelmek még mindig léteznek s hogy a disszidens képviselők sok igazat mondanak s hogy olyan hadsereget tartunk fel pénzzel és vérrel, amely nem mondható a miénknek. Ideiglenesen eltekinthetnek a nemzeti követelések teljesítésétől, de azokról végleg le nem mondhatnak. Azt a kérdést intézi a honvédelmi miniszterhez, hogy a magyar tudományos katonai szakirodalom azon a fokon áll-e, amelyen kell. S hogy ki tudná-e elégíteni a magasabb tisztképzés szükségletét. Erre csak nem-mel felelhet, mert a magyar katonai irodalom szegény s alig van magyar katonai könyv. Ezen segíteni kell. A katonai irodalom magától nem fejlődik. Ezt államilag kellene fejleszteni. Erre külön magyar tudományos katonai irodalmi szakbizottságot kellene szervezni. Még az idei költségvetésben pótolni lehetne az erre való tételt. Határozati javaslatot nyújt be az iránt, hogy a magyar katonai szakművek megteremtésére még az idei költségvetésbe megfelelő tétel illesztessék.

K. Schriffert József nem fogadja el a javaslatot, mert Kossuth Lajos elveit követi s ez a javaslat nem felel meg ezeknek.

Thaly Kálmán utal Ferdinándy beszédére. Szerinte Ferdinándy nem egészen ismeri a kérdést. Mint az élő legidősebb katonai hadtörténetíró ismeri a helyzetet. A Magyar Tudományos Akadémiának van egy bizottsága, amely a magyar hadtörténelmi munkákat kiadta és megíratta „Hadi krónika” czímmel a magyar harczi hőstetteket. Más hasonló munkák is kiadattak. Ezeket a munkákat a honvédelmi miniszter megküldte a tiszti könyvtáraknak. Volt egy régi katonai folyóirat, azt most fel lehetne ujtani és hazafias szellemben kellene szerkeszteni. Ennek a szerkesztésével Rónay Horváth Jenőt, a legkiválóbb magyar tábornokot kellene megbízni. Szólag maga is ajánlkozik a közreműködésre. Ferdinándy csak arról akarta felvilágosítani, hogy az előzményeket nem ismeri. Az ő ajánlatának az elfogadása kevesebbe is kerülne.

Ezután szünet következett.

Utolsó akkordok.

Szünet után.

Nagy György kifogásolja, hogy a honvédelmi miniszter tegnapi beszédében Ausztriáról, mint a monarchia Lajthán tül részéről beszélt.

Óhajtja a póttartalékos kedvezményről szóló törvény rendezését, mert az intézkedései nem felelnek meg a gyakorlati élet követelményeinek. Sérelmesnek tartja, hogy a honvédségnél nem lehet törzstiszt, aki nem tud németül. De olyanok vannak, akik magyarul nem tudnak.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter válaszlát a felszólalásokra. Ferdinándynak azt válaszolja, hogy a jóakarát megvan benne, de pénze nincs. Ez évben már új költségeket nem lehet belevenni a költségvetésbe, hanem jövőre erre vonatkozólag is felvesz tetteket a költségvetésbe. Nagy György felszólalására nem reflektálhat részletesen. Az embertelen bánásmódról szóló szavak tulzottak. A póttartalékosokról törvény intézkedik. A felmentések tekintetében humánusan járnak el. De megjegyzi, hogy sehol annyi visszaélés nincs, mint ezen a téren. A székellyöldi hadapród-iskolára vonatkozólag kijelenti, hogy az egész dolog csak az elhelyezés kérdésén dől meg. Még az a helyreigazítása van, hogy a monarchia Lajthántuli államáról akart tegnap szólni. Eszéágában sincs az őszmonarchia. (Helyeslés.)

Bozóky Árpád nem élt a zárszó jogával.

Következett a szavazás. A Ház többsége a javaslatot elfogadta. Bozóky Árpád határozati javaslatát

elvetették. Ellenben Ferdinánd javaslatát a többség elfogadta.

Következett a részletes tárgyalás.

Nagy György az első szakaszhoz módosítást nyújt be, amely szerint helyes közjogi kifejezéssel a közös hadsereg magyar része elnevezés használ-tassék. Arra is nyújtott be indítványt, hogy a póttartalékosokra vonatkozó törvény reformáltassék.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter csak röviden annyit jelent ki, hogy a véderőtörvény revíziója ugyanis küszöbön áll, tehát ne bolygassunk most részletkérdéseket. A Ház többsége az eredeti szakaszt fogadta el.

A második szakasznál nem volt felszólalás s ezzel a javaslatot részleteiben is letárgyalták és elfogadták.

Háromnegyed kettő lévén, az elnök javasolta, hogy a tanácskozást szakítsák félbe s a következő javaslat tárgyalását már ma ne kezdjék meg.

A Ház ehhez hozzájárult s így a napirend megállapítása után az ülés véget ért.

A t. Házból.

I. A revízió a Házban.

A koránkelők ma hiába várták az elismerő és dicsérő nyilatkozatokat Justh Gyulától. Szentkirályi Zoltán hiába tanusította a példás életmód frissességét; hiába állott a folyosó sarkán, Justh Gyula nem dicsérte meg. És Hentz Károly, az ország néppárti pennája, aki már reggel néhány kardot megforgatott, hirtelen körülutotta a folyosót és jelentette, hogy a képviselők hihetetlen tömege van együtt, szintén nem kapott czvikipuszit. Vertán Endre, az Erdélyből betagositott notabilitás hasonlóképpen ok nélkül örvendett. Justh Gyula rá se hederített a kiválóan pontos férfiak csoportjaira, ahonnan nem minden célzatosság nélkül kérdezték:

— Kegyelmes ur, kezdhetjük az ülést?

— Nem vagyotok százan, — felelte Justh mérgesen, — várjatok.

Ej, ej. Máskor elég volt husz is. Máskor Justh tíz óra után öt minutával berobogott a terembe, hogy „Nem várunk semmit, megyünk.“ Most pedig, amikor tömegek szoronganak, amikor azok is eljöttek, akik Óbudán nem kaptak napidíjat, az esett kortések és bukott pénzkézeli választási hiénák, hát most Justhnak száz ember kell. És amikor igen nevezetes kormánytámogató egyének tanyáznak itten, akkor Justh Gyulának ez a gondja:

— Nem láttátok valamerre Lengyel Zoltánt?

— És egy perczezel később:

— Keressétek meg okvetlen és küldjétek be hozzám Farkasházyt, a legokosabb Zsigmondot.

Eközben is tekintete Szappanos István ősz fürtjeit simogatja szeretettel.

A sok vihart szenvedett kormánypárti függetlenségi szomoruan figyelmeztették egymást:

— Ime, csakugyan ellenzékiek kell lenni, hogy az embert észrevegyék. Ha tizen kiáltunk éjjent, azt nem veszik annyira észre, mint hogyha egy félig hangosan mormogja: „Abzug!“

Hátha még a többit tudták volna! Ha tudták volna, hogy tegnap egész napon az volt a legfontosabb, amit az ellenzéki disszidensekkel való tanácsban megbeszéltek a kormányférfiak és az uralkodó pártok vezetői. És hogy most is amiatt késik az ülés megnyitása, mert Lengyelékkal, meg Farkasházyékkal kell konferálni.

Sebaj. Egy fél óra múlva megtudják. Jönnek ki a bizalmas szobából sugárzó, örömteli arcokkal:

— Megvan! Megvan!

— Mi az?

— Kompromisszum a revízióra.

Persze, hogy kompromisszum. Mi lehetett volna egyéb. Az ellenzék obstrukcióval fenyegette az ujonczjavaslatokat, a kormány házfel-osztatással és új választásokkal fenyegette az ellenzék. Más nem lehet ilyenkor az eredmény, mint mind a két fenyegetést elhárító kompromisszum. Száz szónak is egy a vége, a kormány megállapodott a disszidensekkel, hogy ezek nem

obstruálnak, viszont amíg a delegációk ülésenek, azalatt még egyszer megtanácskozzák velük a revíziót.

Hogy pedig a várakozás ideje ne legyen nagyon unalmas, bejött a folyosóra a vajda is, Eötvös Károly és friss anekdotákkal mulattatta hallgatóságát. Közbe-közbe csipős megjegyzéseket is tett. Amikor például Barabás Béla bevonulását látta, így szólott:

— Most már rendben lesznek. Mert én mindig mondtam nekik, hogy Lengyel és Vázsonyi nem elég; az örmény és a zsidó mellé oda kell venni a cigányt is.

De még csak félhangosan terjedt hite a meg-egyezésnek. A csengettyük megszólaltak és Justh Gyula táborkarával, valamint a kormány maga után vonva a nagy sleppjét, bevonult az ülés-terembe.

A terem hangulatán és a sokaság szí-
nén meglátszott, hogy nevezetes ülés van. Figyel-
ve, hallgatag ültek egymás mellett szorongva a
függetlenségi csoportok, agráriusok, merkantili-
sek, konzervatívek és liberálisok vegyesen. Az
ellenzék kis csapata nyugtalanul, fészkelődve te-
kintett a karzatra: „Valjon megéri-e kevésbé
politikus közönség, amelyik az izgalmas tusákat
szereti, megéri-e, hogy helyesen cselekedtünk?“
A zsidobongás hamar elül. Az elnöki bejelentéseken
tulestek és most az elnök harsányan hirdette,
hogy mi következik:

— Nagy Emil képviselő indokolja a ház-
szabályok módosítása tárgyában benyújtott in-
dítványt.

Ez az. A nap eseménye ez. A miről már
három-négy ezer politikai cikk beszélt amióta
Tisza István az ugrai levelet megírta. Ami miatt
zsebkendő lobbogott és tentatartók röpültek. A
miért a darabontok csizmáit lehúzták és a piros
bársonyszéket a miniszteri soron összetörték,
hogy az új miniszterek már más székekre ülhes-
senek. Ami miatt az elnöki emelvény léceiből
anzikoz-kártyákat csináltak: ime itt van a ház-
szabályrevízió. Csak hogy azóta még sok más
cikk íródott és sok más beszéd hangzott el.
Most másképpen van itt a házszabály-revizió.
Akkor a nemzeti jogok támadására, most e jog-
ok védelmezésére.

Nagy Emil, aki a függetlenségi pártkörben
és a pártközi konferencián az ellentétek ki-
egyenlítésére terjesztett elő indítványt, most
szóhoz jut a Házban. Magas, erőteljes, ifjú kor-
ból a férfikorba lépő elegáns ember.
Azok közé a kevesek közé tartozik,
akik az új országgyűlés viszontagságai között
is feltűntek. Komoly képzettségű, munka-
bíró, akaratában erős, cselekvésében bátor és
kitartó. A mostani akcióhoz is a pólai kirán-
dulás után jutott. Még ahoz is ideje volt, hogy
a tengeri tapasztalatokról néhány zsrnaliszi-
kailag és irodalmi szempontból is remek ismer-
tetést írjon. Hogy azonban a kiegyenlítő állás-
pontot képviselni kellett, félbehagyta egy kicsit
a szépirodalmat és belemerült a házszabály-
revízió tengerébe, ahonnan szép gyöngyöket ho-
zott fel.

Beszéde, melyet elmondott, aképpen foglal-
kozott a témával, hogy egyben a nemzeti fel-
adatokat irányító, jövődöbéli célját érintette biz-
tató reménységgel és a hazafias ténykedések
kötelességeire való figyelmeztetéssel. Mérle-
gelte a különbséget, mely a régi rendszer és
a mostani között van. Aközt, amikor a kisebbség
képviselte a nemzetet és a jelenlegi közt,
amikor a többség egyuttal a nemzeti akarat s
a kisebbség ennek ellensége. Tehát most az el-
lenségétől kell aképpen védekezni, amiként an-
nak idején az idegen uralom többsége a nem-
zettel szemben akart fegyvert szerezni. Lefes-
tette azt a képet, amit a jövődö e védekezés
nélkül hozna. Ha tudniillik a nemzetiségiek a szo-

cialistákkal és más mindenféle nemzetközi
és hazátlan zavarcsináló elemekkel szöveteke-
nének és a házszabályok védelme mellett meg-
híusíthatnák a nemzeti többség törekvéseinek
érvényesülését.

A színes, lelkes beszéd érvelései között ott
suhogott egy kard, amelyik a nemzeti fensőbb-
ség megtagadói felé fordul. És a Ház hatalmas
lelkesezéssel elhatározta az indítvány napirendre
tűzését.

Mikor tárgyalják? Majd akkor, amikor le-
telik a kompromisszumban megszabott idő. El-
sőbb megszavazzák az ujonczjavaslatokat, az-
után a birtokrendezést, tagosítást, a bírák és
ügyészek fizetésének rendezését, meg a fejadó
eltörlését.

És seregestül haladtak kifelé. Miként ha már
győztek volna.

Ámbár még nem érkezett meg a delegáció-
nális vonat.

* * *

II. Gyorsabb tempóban.

Csak úgy peregtek aztán az ujonczállításról
szóló javaslat paragrafusai. Mint amikor a bacca-
rat-asztalnál a bankár részére, az újabb bankadó-
nak, szerencsésebb szeries jut s azt mondják:

— Mindjárt másképpen megy a játék!

És egymásután seprí be a téteket. A legne-
hezebb ügyeket, a legveszedelmesebb pointere-
ket is könnyen uszták meg. A második paragra-
fusnál volt egy kurucz indítvány, a Bozóky Ár-
pádé, aki azt proponálta, hogy márczius 15-ére
a kormány léptesse életbe a magyar vezényszót.
Mit szól ehhez a függetlenségi párt? Hát csak
annyit, hogy semmit. Hanem feláll Wekerle Sán-
dor, a miniszterelnök és egyszerűen jelenti, hogy
a kormány a nemzettől arra kapott többséget,
hogy ezt a magyar vezényszót a megoldandó
feladatok sorából kikapcsolja. Ami azonban nem
jelenti azt, hogy később meg ne csinálják. Csak
éppen most nem. Éppen most márczius 15-ére
nem. Egy pár márczius 15-ikét még át kell lépni
addig. Ha már annyit jártunk, gondolják, néhány
utat még megbirunk.

Megszavazták ezt az ujonczmegállapítást és
aztán megszavazták a megajánlást is. Csakugyan
másképpen megy a játék. Amivel máskülönb-
eltöltöttek volna akár két hónapot is, most elvé-
gezték egy óra alatt. Minő más világ. Ferdinándy
Béla szólal fel és neki is csak az a bánata van,
hogy katonai könyvek, szakkönyvek és a had-
erények dicséreteiről szóló művek nem iratnál
kellő mennyiségben és hogy ebből a czélből szük-
séges volna egynémely buzdítás a kormány ré-
széről és ami a hadviseléshez általában, pénz
pénz és pénz.

Jekelfalussy, a honvédelmi miniszter nyom-
ban megfelelt rá, hogy helyesli az ügyet, de ami
a pénzt illeti, arról szösz szerint ezt mondta:

— Pénzem, az nincsen nekem . . .

Tehát beleszólt a dologba az ősz Thaly
Kálmán:

— De van akadémiám!

Elmondotta a tudós, hogy az akadémiánál
van egy katonai szakosztálya az irodalmi szak-
osztályok között. (Erről igazán csak a sivatag
karavánjai tudtak.) Ezt be kell vonni az akcióba.
Ott van egy kis pénz is.

Ilyen körülmények közt elfogadták a Ferdi-
nándy határozati javaslatát is, melylyel kanter-
ben nyerte meg a versenyt.

És vigan mentek haza a képviselők. Egyelőre
megint béke van.

Budapest, január 24.

A végrehajtási eljárás módosítása. Az igazság-
ügyi bizottság péntek délután 5 órakor Holló Lajos
elnökele aiatt ülést tartott, amelyen az igazságügy-
kormány részéről jelen voltak Günther Antal
igazságügyminiszter és Meskó, Imling és Töry
államtitkárok. A napirend első tárgyát képezte a

végrehajtási eljárás módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása, melyet Bakonyi Samu előadó nagy érdeklődéssel hallgatott előadásban a bizottságnak elfogadásra ajánlott. Ferenczy Géza felszólalásában azon aggályának adott kifejezést, hogy a végrehajtási novella különösen a vidéken a személyi hitel megingatását fogja előidézni, mert a törvényjavaslat ugyyszólván teljesen mentesíti a kisemberek ingó vagyonát a végrehajtás alól. Nemes Bertalan örömmel üdvözlöi és elfogadja a törvényjavaslatot. Nyári Béla a 21. §-ban azt a hozzátoldást indítványozza, hogy az árverés ne függesztessék fel, ha a végrehajtást szenvedő és a jelzálogos hitelezők az árverés felfüggesztését nem kívánják. Bizony Ákos hangsúlyozza a végrehajtók államosításának szükségességét. Simonyi-Semadam Sándor megnyugtatót kér aziránt, hogy a végrehajtási törvény egyéb hiányai a végleges revízióval orvosoltatni fognak. A bizottság Holló Lajos elnök felszólalása után, melyben a javaslat előnyeire elismeréssel mutatott rá, a javaslatot általánosságban elfogadja és azon reményének ad kifejezést, hogy e javaslat rendelkezései mielőbb ki fognak terjesztetni az adók és egyéb közszolgáltatások behajtása végett közigazgatási uton foganatosított végrehajtásokra. Günther igazságügyminiszter reflektálva az egyes felszólalásokra, kijelenti, hogy a végrehajtási eljárás végleges rendezése alkalmával törvényjavaslatot fog bemutatni a végrehajtók államosítására. Ugyancsak törvényjavaslatot készít az otthon (homestead) védelmére. A bizottság ezután kimerítő vita után a javaslatot többséggel, nagyjából stílárj módosítás után részleteiben is elfogadta. Végül az uzsoráról és káros hitelügyletekről szóló 1833: XXV. t.-cz. módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat előadójául a bizottság Heinrich Antalt választotta meg.

KÜLFÖLD.

A marokkói zavar.

Budapest, január 24.

A helyzet Marokkóban ma az, hogy Muley-Hafid tért kezd hódítani az egész vonalon. Abdul-Azisz erélytelensége megteremtette a maga gyümölcseit. A törzsek legtöbbször, még azok is, melyek megbízhatóságához kétség nem fért, Muley-Hafidhoz pártolnak át. Kénytelenségből teszik, mert félnek Muley-Hafid boszujától, kinek vezérei rendkívüli mozgékonyaságról tesznek tanúságot. Ha Abdul-Azisz csak félannyi erélyességet tanúsított volna, mint fivére, akkor a helyzet ma más volna. Mert ha seregével, mely kezdetben elég tekintélyes volt, döntő lépésre szánta volna magát, lehet, hogy egy csapásra megváltoztatja a helyzetet. Ahelyett azonban eltemetkezett seregével Rabatban, Marokkónak e régi kikötőhelyén és teljes teltségben töltötte egész idejét. Így aztán Muley-Hafid zavartalanul látott tervének megvalósításához.

D'Amade tábornok hadseregének mostani létszámával képtelen sikeres akciókat folytatni; ezt megmutatta a settati eset, ahol a francia agyunk érzékeny veszteséget okoztak Muley-Rasidnak, sőt seregét szét is szórták és a francziák mégis kénytelenek voltak az elfoglalt pozíciójukat feladni. Ennek oka pedig az, hogy Settat körülbelül hetven kilométernyire fekszik Kazablankától, ez pedig oly távolság, amelyre valamely csapattest kitolása végzetes volna, a francia hadsereg kis létszáma mellett, mert folyvást az elvágatás veszélyének volna kitéve.

Ha tehát Franciaország nem szánja el magát erélyesebb akcióra Abdul-Azisz érdekében, akkor rövid idő alatt egész Marokkó Muley-Hafid táborában lesz.

Mai híreink a következők:

Kitani, Muley-Hafidnak egyik legrajongóbb híve Fezben bujtogató beszéde mondott, melyben kijelentette, hogy Európától, melynek lakói nincsenek egyetértésben, nem kell tartani. Franciaország elleni meg fogják akadályozni, ugymond, hogy nekünk kárt okozzon. A francziák és spanyolok csak hajókat küldhetnek, nincs azonban joguk, hogy belügyeinkbe avatkozzanak. Kazablankát nemsokára vissza fogjuk foglalni. A francziáknak csak kisebb töredéke kíván hódító politikát Marokkóban. El Merani az összes kikötővárosok kormányzóihoz, valamint a tangeri kormányzóhoz levelet küldött, amelyben utasítja őket, hogy még forradalom és emberáldozatok árán is Muley-Hafidot szultánná proklamálják. Csak azok az európaiak, kik Muley-Hafidot elismerik, maradhatnak majd Marokkóban. Kergui Mohamed, aki Raizuli

foglyait Tangerbe vitte, utasítást kapott, hogy az utjába eső törzseknek vigye meg a parancsot, hogy Muley-Hafidot szultánná proklamálják. A törzsek hajlandók e parancsot teljesíteni.

Abdul Azisz szultán az európai hatalmakhoz akar fordulni oltalmukért, mert népének ellenséges viselkedése aggodalommal tölti el. Abdul Azisz azzal akarja népszerűségét visszaszerezni, hogy örült testvérét, Mohamedet, a kit a mórok nagy tiszteletben tartanak, kalifájává nevezte ki. Hir szerint a marokkói kormány több Rabatban lakó tisztviselője, akik a külügyminisztériumban voltak alkalmazva, családját magára hagyta és titokban Fezbe ment, hogy Muley Hafidhoz csatlakozzék.

Hir szerint a tegnapi francia minisztertanácsban elhatározták, hogy nem fognak új csapatokat Marokkóba küldeni és új marokkói kölcsön fölvetését nem fogják kedvezményezni.

A házban rendkívül sok képviselő jelent meg, a tribünök túl vannak zsúfolva. A diplomáciai páholy is telve van. Jaurés képviselő megokolja Marokkóra vonatkozó interpellációját és kéri a kamarát, hogy Franciaországot szabadítsa meg a veszélyes marokkói kalandtól. Clemenceau miniszterelnök azt látszik mondani, hogy nem akarja Abdul Aziszt katonailag támogatni. Ez úgy látszik, igaz. De nem tűnik fel, mintha ön pénzübeli támogatásban szándékoznék őt részesíteni. Szemére veti a kormánynak, hogy felváltva két szultánt támogat. Jaurés folytatlag azon reményének ad kifejezést, hogy a kormány elég okos lesz teljesen semlegesnek maradni és arra szorítkozni, hogy a marokkói kikötőben hajókat tartson készen, amelyekkel az európaiakat az algezirászi akta értelmében esetleg megvédelmezhesse.

Jaurés folytatva, hibáztatja a marokkói politikát és minden Marokkó felosztására vonatkozó törekvést. (A külügyminiszter a fejét rázza.) Nem elég, ha a kormány fejét rázza, ez a veszélyt nem üzi el! Franciaországnak nem szabad továbbra is a hibás marokkói politikát követni. (Helyeslés a szélsőbalon) Ribaut utal arra, hogy 1904-ben Jaurés követelte Franciaország részére azt a jogot, hogy Marokkót szervezze. Nem helyeslem azt a felfogást, hogy Franciaország adja fel marokkói pozícióját. Nem ajánlja a Fezbe való előnyomulást, de Franciaországnak ki kell mutatni, hogy honfitársait nem hagyja cserben és az európaiakat védi. Deleassé kifejti, hogy Franciaország becsületbeli kötelessége, hogy politikája összhangzásban álljon az algezirászi egyezményekkel. A marokkói kérdés megoldásáért Franciaország felelős, mert ő volt a kezdeményező. Helyét nem szabad más hatalomnak átadnia és törekednie kell arra, hogy a marokkói anarchia megszűnjék. Nem lesz háború abból, ha Franciaország jogára, szövetségeire és jóbarátaira támaszkodik. Franciaország azonban önmagában is megbízhat. (Újabb helyeslés.)

Jaurés: Hát miért ejtették el, ha most helyesletek? Ma provokáltak, akkor pedig a veszély idején törpék voltak. (Helyeslés a baloldalon.) Deleassé: Marokkói háborúról nem lehet szólni. A törvényhozásban is kifejezést adtak ennek. Az algezirászi konferencia utat nyitott oly érdekeknek is Marokkóban, amelyeket meg kellett volna akadályozni. Visszavonultam, de nem mondtam olyat, a mely a kormányt tárgyalásaiban zavarhatta volna és én magam is az algezirászi egyezmény mellett foglaltam állást. A béke politikáját íztük, nem pedig a kalandor politikáját. (Helyeslés a baloldalon és a cenztrumban.) Szólok indokolja lépéseit és így végzi beszédét: Franciaország békés szándékait mindenütt elismerték. Barátságainak és szövetségeinek rendszere előnyös szabadságára nézve és ezért azokról nem szabad lemondani. Az algezirászi egyezményből hasznot kell húzni. (Hosszas helyeslés.) A tárgyalás folytatását erre hétfőre halasztották, mire az ülés véget ért.

A német birodalmi gyűlés. Báró Stengel államtitkár kifejti, hogy Nagy-Britannia 1907. június havában tett kijelentése, amely szerint a cukorkonvencziótól 1908-ban el fog állni, amennyiben a prémium cukor elleni intézkedések megtételének kötelezettsége alól nem mentik fel, — a konvenczió által teremtett helyzetet a cukoriparra kedvezőtlenül

változtatta meg. Habár a pénzügyi helyzet nem engedí meg, hogy már ma is megtegyük a döntő lépéseket, a kormányok a szőnyegen lévő megegyezések létrejötte esetén a birodalmi gyűlésnek mielőbb, mindenestre még a legközelebbi évek egyikében, törvényjavaslatot fog benyújtani, amely a cukoradót kettős mértékűsánsként 14 márkáról 10 márkára mérséklí.

Gróf Schwerin-Löwitz képviselő azután megokolja javaslatát, amelyet a szabad konzervatívok, a gazdasági egyesülésbeliek, a nemzeti liberálisok és a centrum egy része támogatnak. Szóló kifejti, hogy az orosz kormánynak ügyes tárgyalásokkal sikerült azt a látszatot keltenie, mintha a valóságban csekély cukorkivitele Angliába rendkívül jelentőségteljes volna. Szóló végül 28 tagu bizottság kiküldését javasolja.

Goetz képviselő a centrum nevében a cukorfogyasztási adó leszállítását kívánja. Ha ez nem történhetik, akkor sokkal jobb volna az egyezményt megszüntetni. Hozzájárul Schwerin-Löwitz javaslatához.

Wiemer szabadelvi néppárti örvend a cukorprémiumok megszüntetésének. A javaslat ügyében később fog végleges álláspontot elfoglalni. Paasche nemzeti liberális azon nézetének ad kifejezést, hogy a konvenczió nem járt kellemetlen következményekkel. Anglia magatartása azonban súlyosította a helyzetet. Grabsky lengyel sajnálja, hogy a javaslatot oly későn nyújtották be. Az a benyomása, hogy a német kormány lépésről-lépésre követi az orosz. Pártja elvben Schwerin-Löwitz javaslatát helyesli. Voght szerint az Oroszországgal kötött egyezmény hatása még nem látható, mert még nem ismerik az orosz cukoripar állapotát. Schwerin-Löwitz javaslatát fogadja el.

Báró Stengel államtitkár kijelenti, hogy a konvencziót, amelyet csak e hó 20-án állapítottak meg Péterváron, korábban nem lehetett benyújtani. A birodalom cukoriparára nézve a régebbi egyezmény kedvezőbb volt, ma azonban arról van szó, hogy az új egyezménynek életbe kell lépnie, vagy pedig szerződésnélküli állapot következik be. A vitát ezután bekezesztik, mire a javaslatot Schwerin-Löwitz grófi indítványával egyetemben 28 tagu bizottság elé utalják. A legközelebbi ülés e hó 29-én lesz.

Grófi Thun berlini utazása. Grófi Thun Ferenc berlini látogatásához azt a kombinációt fűzik állítólag jól értesült helyen, hogy a külügyminisztérium vezetésében változás áll be. A bécsi udvarnál ugyanis hagyományos szokás, hogy valahányszor a külügyminisztérium vezetésében változás készül, a kijelölt új külügyminiszter, aki egyuttal a császári ház minisztere is, már jóval előbb a szövetséges nagyhatalmak udvarainál látogatást tesz, hogy ott bemutatkozzék, politikai eszmecserét folytasson, hogy így alkalma legyen az illető államok politikai tényezőivel közelebbi érintkezésbe lépni. Báró Aehrenthal külügyminiszternél ez kivételesen nem történt meg, amit az akkori zavaros politikai viszonyok okoztak. Goluchowszky gróf felmentése és báró Aehrenthal kinevezése oly siető gyorsasággal történt, hogy a szövetséges nagyhatalmak már fajt accompli előtt állottak és így báró Aehrenthal csak utólag mutatkozhatott be a berlini, illetőleg a római udvaroknak. Grófi Thun valószínűleg később látogatást fog tenni Rómában, illetőleg Szentpétervárott. Ami grófi Thun személyiségét illeti, tudvalevő, hogy az osztrák arisztokrácia egyik legelőkelőbb tagja, dús gazdag főúr, aki már több ízben volt osztrák miniszterelnök és annak idején Ferenc Ferdinánd trónörökösnek főudvarmestere volt, ki már most minden téren azon férfiakat igyekszik előtérbe állítani, kik bizalmát teljes mértékben bírják. Erre legeklatásabb példa Hötendorff Konrad tábornagynak vezérkari főnökké történt kinevezetése, mely a trónörökös befolyásának eredménye. Szőgyény-Marich nagykövet távozása befejezett dolog. Minthogy a berlini udvarnál elv az, hogy magyar államférfi legyen a monarchia képviselője, mint ahogy Szőgyénynek elődje is Széchenyi gróf volt, valószínű, hogy ezuttal is magyar ember kerül a berlini nagykövetség élére. E tekintetben első sorban Mérey Kajetán nagykövetet, első osztályfőnököt, vagy pedig idősb Esterházy Pál grófi, második osztályfőnök nevét emlegetjük. Szőgyény-Marich külön-

ben már tíz évnél tovább képviseli a monarchiát a berlini udvarnál és a nagykövetség rendszerint tíz évi szolgálat után szoktak nyugdíjba menni.

A spanyol király nevenapja. Spanyolországban országsszerte megünnepelték a király névnapját, csak Barcelonában nem engedte meg a városi tanács a városházának szokásos feldíszítését zászlókkal és szőnyegekkel, a városi hivatalokban pedig egész nap dolgoztak. A belügyminiszter, meg akarván akadályozni a botrányt, rendeletet intézett a városi tanácshoz, de onnan az a válasz ment, hogy a várost nem a kormány igazgatja. A szeparatisták lapok ujjongva emlékeznek meg erről a tüntetésről, a monarchista sajtó ellenben azt írja, hogy ez az eljárás a barcelonai városi tanácstól himpellérség.

A дума felosztása. Az október 23-iki manifestum köré csoportosuló párt, az úgynevezett októbristák vezére, gróf Uvarov, egy külföldi tudósító előtt kijelentette, hogy a pártot illetékes helyről azzal fenyegették meg, hogy abban az esetben, ha a tengerészeti költségvetést megobstruálják, fel fogják osztani a dumát. Gróf Uvarov ennek dacára is a végéig fog küzdeni a tengerészeti követelések ellen, és abbéli reményének adott kifejezést, hogy pártja is követni fogja őt az ellentétben. Nisselovics kadettpárti képviselő nyilatkozata szerint, a kadettpárt is csatlakozik az ellenállásban az októbristákhoz. Ugyancsak a költségvetés ellen foglalt állást Puriskevics szélső jogpárti képviselő és a lapok legnagyobb része is.

A bolgár kormányválság. Ferdinánd fejedelem tegnap este újra kihallgatáson fogadta Malinovot. A kihallgatás négy óra hosszat tartott, amelynek végén Malinov azt mondta, hogy a válságnak még mindig nincs vége. Ugy látszik, előre nem látott akadályok késleltetik a válság megoldását, Malinov hívei mindazáltal remélik, hogy ő lesz a kormányelnök.

Az amerikai vámtarifa. A National Board of Trade (Országos kereskedelmi egyesület) közgyűlése határozati javaslatot fogadott el, amelyben pártolja a vámtarifa mielőbbi revízióját és indítványozza, hogy állandó tarifa-bizottságot küldjenek ki. Egyhangulag elhatározta továbbá a közgyűlés: megkeresi úgy Roosevelt elnököt, mint a kongresszust az iránt, hogy tegyenek lépéseket abból a célból, hogy Amerika és a többi államok között kölcsönös kereskedelmi szerződéseket hozzanak létre.

Az angol flotta. Tweedmouth, az admirális első lordja New-Castleban mondott beszédében kijelentette, hogy bizonyára nem helyes határtalan flottaprogramokat fölláztatni. Való igaz ugyan, hogy Németország az utóbbi időben rendkívül megerősítette flottájának kiépítését, azt hiszi azonban, hogy Angliának a nagy állami és magán hajóépítőgyárak mindig rendelkezésére fogják bocsáthatni azt, a mire szüksége van, tudniillik anyagot és hajóépítőket.

A Daily Chronicle értesülése szerint a csatornában tartott lövőgyakorlatok kedvezőtlen eredményel végződtek. Devonportból jelentik, hogy egész váratlanul parancs érkezett a flotta egy részének mozgósítására. Ez az első eset, hogy ily kísérletképpen való mozgósítás a tél folyamán történt.

TÁVIRATOK.

A szkupstina.

Beigrád, január 24. A szkupstinának mára kitűzött ülését is határozatképtelenség miatt holnapra kellett halasztani.

Orosz-amerikai szövetség.

Pétervár, január 24. (Saját tudósítónktól.) Diplomáciai körökben állhatatosan tartja magát az a híresztelés, hogy Oroszország szövetséget készül kötni Amerikával s azt beszélük, hogy ez a kérdés már túl jutott a kezdet stádiumán. E körök véleménye szerint a tervezett szövetségnek Oroszország és az amerikai Egyesült Államok között annyiban van hatalmas politikai jelentősége, mert erősen ellensúlyozná az angol-japán szövetséget. Mindenesetre akadályozza a tárgyalások gyors menetét az a körülmény, hogy Oroszország flottaépítésének programja nagyon is nyomorúságos

Szerb kereskedelmi szerződések.

Bécs, január 24. (Saját tudósítónktól.) A Neue Freie Presse értesülése szerint a kereskedelmi szerződés tárgyalások a szerb delegátusokkal annyira előrehaladtak, hogy már elvi eltérés nincs és a szerződés legközelebb létre fog jönni.

Az orosz állami bank hiánya.

Pétervár, január 24. (Saját tudósítónktól.) Az állami banknál két millió rubel hiányt fedeztek föl. Két Gyula, örgróf Pallavicini György, Pogány Lajos, tóztattak.

Közgazdasági táviratok.

New-York, jan. 24. Terménylistae. Gvapot. New-Yorkban 11.90, jan.-ra 12.10. apr.-ra 11.09. New-Orleansban 12.15. Petroleum stand withe New-Yorkban 8.75. Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Credit Balances of oil City 178.—. Zsir. Vestern Steam 8.15 Rohe testvérek 8.30. On 27.30—27.60 Réz 13.75—14.— Csilágó, jan. 24. Uabonatószae. Zárlat. Buza irányzafa szilárd, májusra 102.25—102.77 K., júliusra 98.37—98.37 K. Tengeri szilárd, máj.-ra 60.37—60.50.

Csilágó, jan. 24. Terménylistae. Zsir január-7.62, tegnap 7.70, májusra 7.87, tegnap 7.95 Szalonna short clear, 6.63 tegnap 6.81. Sertéshus májusra 11.97, tegnap 12.17.

Mozgó képek.

A peches ember.

(Tegnap reggel gázrobbanás volt Budán. A peches ember éppen arra ment, a lángok tehát szó nélkül lepörkölték a szakállát és a légnyomás levitte a fejéről a kalapot.)

A PECHES: (leül a földre és dühében sir.) Tudtam, tudtam, hogy ez így fog történni.

EGY MÁSIK: (ijedten.) Megsebesült?

A PECHES: Dehogyan sebesültem, és ha sebesültem, nem nagyon. Mert nekem olyan szerencsém nem lehet, hogy végleg agyonüssön valami. Én nyakig süppedek a bajokba, a kellemetlenségekbe, de engem nem ver agyon semmi.

A MÁSIK: (azt hiszi, hogy félrebeszél.) Akar cognacot?

A PECHES: Ne fáradjon, ugyanis benzint hozna. Ön nem ismer engem. Én vagyok a peches ember. Én egy olyan pénteken születtem, amelyik tizenharmadikára esett és azóta a pech a sarkamba szegődött. Én a sima uton eleszszom, beesem gödrökbe, légurulok a lépcsőn, fejfel nekiszaladok a falnak. Ha új nadrágom van, annak tíz percig örülhetek, mert a tizenegyedik percében kihasad, az új kabátom fel-felül, a nyakkendőm elrongyolódik.

A MÁSIK: Ez lehet véletlen.

A PECHES: Nevezze véletlennek. Én kapom a legrosszabb levest, az én husomból kerül elő az éléskamra kulcsa, az én tézsfém krematórium csuszómászók számára. Ha egy pohár bort fölhajtok, a féluton eszembe jut, hogy mi minden lehet az italban, ha asszonyt ölelek, rajtam ütnek, ha mulatok, rám ütnek... Uram, ha Ön tudná, hogy micsoda rongy életet élek... (sir.)

A MÁSIK: Keljen föl, barátom.

A PECHES: Nem lehet. Mert én nem a nadrágon ülök, mint Ön hiszi, hanem a kövön. Ha én most fölkelek, bevisz a rendőr... Oh én szegény...

A MÁSIK: Ej, egy nadrág nem a világ.

A PECHES: Persze, hogy nem, de van én nekem más bajom is... Három hónappal ezelőtt megismerkedtem egy leánnyal... Szép lány, pénzes lány, derék lány, csak az a baj, hogy egyáltalában nem hajol felém. Megkérdeztem a közöny okát, erre szendűn felelt: Növeszsze meg a szakállát.

A MÁSIK: Furcsa kívánság...

A PECHES: Én bájosnak találtam... Uram, öt hétig ki sem mozdultam a szobámból, mert olyan volt a képem, mint a kefe. Folyton a tükör előtt ültem és huzgáltam a sörtéket, hogy jobban nőjenek. S ezalatt folyton nőtt a szerelmem is. Öt hétig szőrösödtem uram, amire ma rászántam magamat, hogy vadonatúj körszakállammal az imádott lány elé lépjek. Még kalapot is újat vettem. Egy szép barnát, amelyik jól áll a szakállamhoz.

A MÁSIK: És ment a lányhoz.

A PECHES: Igen. Itt lakik az édes Budán. Gyalog jöttem, mert ha kocsin járok, megdöglik a ló, el-

török a kerék, összesároznak a kocsiban. Amikor bekanyarodtunk a Jégverem-utczába, egyszerre óriásilag dördül valami, a földből láng csap elő és lepörköl a nagy fáradtsággal növesztett szakállamat... Oh istenem, hát nem vagyok én peches ember... Hogy menjek én most a Hadnagy-utczába az imádottamhoz?

A MÁSIK: A Hadnagy-utczába? Ember, mit keres ön erre? Hiszen a Hadnagy-utca éppen az ellenkező irányban van.

A PECHES:(ordít.) Hát nem vagyok én peches ember.

(Leborul a köveztet, mint egy imádkozó mohamedánus s a másik konstatálja, hogy a szegény az imént a nadrágról és a köveztetéről igazat mondott.)
Ray.

UJDONSÁGOK.

A második pillanat.

Ádamtól, Évától, leszármazási és fejlődési teóriáktól függetlenül, mégis csak úgy van jól, ahogyan van. Jó, hogy az életet, mint olyant — amint ezt mondani szokás — nem egyetlen emberre bízta a teremtő, fejlesztő természet. Ebben a minőségében talán: Természet.

Az önmagából kifejlődött élet olyan, mint a changean, egyszínű és számtalan színű. Olyan színű, amilyenek látjuk. És annyi színű, ahányan nézzük. Ahányszor nézzük, annyszor másnak látjuk. Minden pillanat lerontja a másikat és építi a harmadikat. Néha tobzódunk a színek szépségében, néha meg mereven tompulunk bele az árnyékolatlan, sivár szürkeségbe. Ahogyan nézzük és ahonnan nézzük.

A nagy mindenség világitási effektusai belecikkáznak a kedélyvilágunkba, az ismeretlen tájakról előtörő fénycsóvák vezérlik a hangulatainkat és lágy, sejtelmes sugár-tánczozal, a lélekbe szuggerált büvös, hangtalan dalok sóhaj-taktusai nyomán belemámoritanak egy öntudatlan ideál hazugságaiba, ahonnan az „élet jól beállított képéről” mohón szivhatjuk magunkba a festett sugarakat, csinált hangulatokat és megoldatlan fényproblémák konkluzióit... S a többi hazugságokat.

Hazugságok... melyek igazat jelentenek mindenki részére, aki hisz bennök. Hisz bennök: abban a pillanatban. Ha a másodikban mindjárt hazugságnak is tartja, amire előbb még esküdni mert volna. Mert ime ez a második pillanat... ezüstös, tánczó fényzárnyakon zuhogott a lelkiünk. És le kellett hunyni a szemünk. És megszűnt a csillámló, vakító vibráció. A lecsukódott szemhéj, mint egy áttörhetetlen vasfüggöny gördült a két pillanat életvilága közé. Fekete árnyéktócsába olvadnak a ragyogó napfoltok, apokaliptikus krákogásba a hangtalan, büvös dalok, epés keserűségbe ömlik a lágy, a sejtelmes hangulat és a harmóniarontó, czáfólo pillanat talán esztelen, szeleburdi felhajtójává szentel a Halálnak És így tovább.

Mondom, olyan az élet, mint a changean...

Ma a háborgó, hullámzó élet egy ismeretlen és jelentéktelen embernevet dobott ki a névtelenség tengeréből. Egy, egyetlen egy pillanattal ott hever a parton, ahol ajkukra veszik az emberek, aztán... Aztán jön a másik pillanat és az említett tenger, mint apálykor, csendben lassan visszaszívja magához a partra kivetettet. És jön a névtelenség. Vége. Lehotay volt, Lehotay nincs. Ámbátor az is lehet, hogy nem is volt. Talán csak egy jókedélyű ember koponyájából patant ki az ötlet, mely ehhez a névhez fűződik. Ami azonban egy unciányit sem von le az ese humorából.

Ha Lehotay nem Lehotay, akkor más valaki

Valaki, akinek ideje volt, valaki, akinek volt egy olyan pillanata, melyben olyképpen, olyan minőségben helyezkedett el az élet keretében, amilyen abban a pillanatban volt. Hogy komolyan írta-e le azt, amit csak tréfából gondolt, vagy humoros kedvből követte el, amin komolyan törte a fejét: mellékes. Az ötlet jó. Régi, de jó. Jó nemcsak azért, mert régi, de, mert a formája új.

Az új forma ugyanis: komoly törvényjavaslat az asszonyok besorozásáról. Tehát legyen asszonyregiment! Legyen. Sok férfi és sok asszony lelki és egyéb épülésére. Ki törődik itt a nemek együgyű nivellálási teóriájával? Kit izgat itt az egyenjogúság elvének lehetetlen félremagyarázása? Kit bánt az emancipáció és feminizmus falrengető perszifillása? Kit? ... Engem nem.

És hálás vagyok azért a pillanatért, melyben Lohotay ur, vagy más valaki, hinni tudott abban, hogy megkacagtat. És adjon hálát, hogy ebben a második pillanatban nincsen a kezem közelében.

Elle.

Napirend. Napitár. Szombat, január 25. Római katolikus: Pál fordulója. — Protestáns: Pál fordulója. — Görög-országi: január 12. Tiszán. — Zsidó: Feb. 22. Sabbath Jithro. — A nap két reggel 7 óra 38 perczkor, nyugszik délután 4 óra 47 perczkor. — A hold két éjjel 11 óra 56 perczkor, nyugszik délelőtt 10 óra 47 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. — A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor. — Ismeretterjesztő előadás az Iparművészeti Múzeumban délután 5 órakor. — Axell Gallen kiállításának bemutatása a sajtó képviselői előtt a Szépművészeti Múzeumban. — Ujházy Ede jubileuma az Uránia színházban este fél 9 órakor. — A Magyar Társadalomtudományi Egyesület ankétja a Vármezei házban délután 3 órakor. — Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ülése. — A Magyar Jogász-Egyesület ülése este 6 órakor Szemeré-utca 10. szám alatt. — A Társadalomtudományi Társaság felolvasó estélye este fél 7 órakor. — Tingli-Tangli az Upporban. Kezdeté 9 órakor. Belépődíj 10 korona. — Protestáns bál a Royalban. — A Gyorsirástudományi Társaság táncmulatsága Andrassy-ut 25. szám alatt. — A Tiszti Kaszinó bálja. — Budai tornász bál a budai Vigadóban. — Az Eintracht német klubja operastélye a Vigadóban. — A Budai Hízelgyelők Egyesületének táncmulatsága Sándor-tér 4. szám alatt. — A Hivatalnokok Körenek estélye. — A Budapesti (budai) Tanító-Egyesület tisztelő közgyűlése délután 5 órakor a Margit-környéki elemi iskolában. — A M. I. E. N. K. kiállítása a Nemzeti Szalóban nyitva 9-6 óráig. Belépődíj 1 korona. — Zombory Lajos gyűteményes kiállítása a Könyves Kálmán-műintézetben (Nagymező-utca 37-39.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Új Művészeti Szalón nyitva egész nap Kecskeméti-utca 3. szám alatt. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-téri szalónjában nyitva 9-8-ig. Belépődíj 40 fillér. — A Nemzeti Múzeum ásványtára nyitva 9-2-ig. — A Szépművészeti Múzeum zárva. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 10-1-ig és 3-7-ig. — A Néprajzi Múzeum zárva. — A Fővárosi Múzeum zárva. — Az Iparművészeti Múzeum nyitva 10-1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A Póditani Intézet Múzeuma meglekinthető 1 korona belépődíjjal. — A Közlekedési Múzeum zárva. — A Széchenyi-Múzeum meglekinthető 1 korona belépődíjjal. — Az Anatómiai Múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmúzeum nyitva 9-1-ig. — Az Országos Rész Gyógy-Múzeum nyitva 10-4-ig. — Az Erzsébet királyné emlékmúzeum nyitva 9-1-ig és 1-1-ig. — A Nemzeti Múzeum könyvtára nyitva 9-1-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 9-7-ig. — Az Egypthi könyvtár nyitva 9-12-ig és 3-8-ig. — A Fővárosi könyvtár nyitva 9-2-ig. — A Kereskedelmi Múzeum könyvtára nyitva 9-2-ig. — A Pedagógiai Könyvtár és Tanszerkiállítás nyitva 3-6-ig.

— Személyi hírek. Alice főhercegnő, Péter Ferdinánd és Henrik Ferdinánd főhercegek, valamint Margit, Germana és Agnes főhercegnők ma délelőtt Bécsből Salzburgba utaztak. — Üxkülli-Ghyllenband csapatfőfelügyelő Budapestre Bécsbe érkezett. — József főherceg és Fejérváry tábornagy Bécsből Budapestre utaztak.

— Katonai értekezlet a Burgban. A király elnökletével a Hofburgban ma katonai értekezlet volt, amelyen Lipót Szalvátor és Frigyes főhercegek, Schönai hadügyminiszter, Üxkülli-Ghyllenband és báró Albori csapatfőfelügyelők, Langer, a vezérkari főnök helyettese és Brudermann lovassági főfelügyelő vettek részt. Az értekezlet déli egy óra felé ért véget.

— Új udvari tanácsos. A király Rumwerti Rapaich Richárdnak, a Magyar Folyam- és Tengeterhajós-Részvénytársaság forgalmi igazgatójának a közlekedési ügy terén szerzett érdemei elismerésül a magyar királyi udvari tanácsosi címet adományozta. A kitüntetett forgalmi igazgató a minap vált meg állásától. Nyugalomba vonult és ez alkalommal a társaság tisztviselői kara ünnepiesen bucsuzott el tőle.

— Kinevezés. A második főudvarmester Jambrikovics István László dr.-t, a magyarországi udvarmesteri hivatal eddigi segédfogalmazóját másodosztályú udvari fogalmazóvá nevezte ki.

— József főherceg fiumei villája. Fiume városa már hosszabb idő óta tárgyalásokat folytat József főherceg uradalmi intézkedésével a fiumei Villa Giuseppe megvásárlása érdekében. A város előjogot biztosított magának a villa megvételére és az intézkedéstől több ízben haladékot kért, ajánlatának precizizálására. Mint most Fiuméből jelentik, a főhercegi uradalom márczius végéig adott haladékot a városnak, hogy a villa megváltása ügyében végleges elhatározását felterjeszse. Fiume városa a főhercegi keret parcellázni fogja és bevonta új szabályozási tervzetébe.

— Széchenyi László házassága. A párisi „Matin“ arról értesül, hogy gróf Széchenyi László és Vanderbilt Gladys esküvője nem a templomban, hanem a menyasszony anyjának, özv. Vanderbilt Kornéliának házában lesz. A hirdások szerint ilyen fényes esküvő még New-Yorkban sem volt soha. Maga a virágdísz negyedmillió koronába fog kerülni. A nászajándékok értékét négy millió koronára becsülik. A nászajándékokat, eltérőleg az eddigi szokástól, nem állították ki, hanem már elküldték a leendő grófi házaspár jövőbeli lakhelyére, a zemlénmezei Örmözöre. Az esküvőt hir szerint azért tartják meg ott, mert ezzel a nagy esküvőknél a templomokban szokásossá vált emlékgyűjtési örületet akariák megelőzni, mert ismételten megtörtént már Amerikában, hogy a szenvedélyes gyűjtők letépték a menyasszony ruháját, sőt a szó szoros értelmében kifosztották magát a templomot is.

— A horvát miniszter gyászja. Josipovich Imre horvát minisztert gyász érte: tizennégy esztendő Dezső nevű fia ma délelőtt meghalt. A halottat vasárnap délután három órakor temetik a József-körút 56. számú házból.

— A Nasi-pör. Rómában az állami törvényszék valamennyi tagjának jelenlétében a tárgyalást délután két órakor megkezdették és folytatták a tanuk kihallgatását. A vallásügyi minisztérium két asztalosa azt vallotta, hogy Nasi részére berendezési tárgyakat és más munkákat végeztek Nasi és Lombardo lakásán. Azonban a kezelőségtől ezért a munkáért megfizették őket. A vallásügyi minisztérium egyik lakatosja azt állítja, hogy dolgozott Nasi részére. Coradini, a vallásügyi minisztérium egyik hivatalnokja kijelenti, hogy Nasi leköszönése után 2000 lírát fizetett az állami pénztárba. Azt hiszi, hogy a Nasinak szállított berendezési tárgyak számlája jóval 5000 líránál többet tett ki. Tanu azt hiszi továbbá, hogy Nasi részére készített könyvkötő munkálatok 14.000—15.000 lírát tehetnek ki. Balla festő kijelenti, hogy ő Nasit festette és a minisztérium részéről 1000 líra ösztöndíjat kapott ezért jutalmul. A vallásminisztérium tisztviselője, Biraghy azt vallja, hogy Nasi megbízást adott neki, hogy a Certosa di Paviában vizsgálatot indítson. Miután a keringő hírekről tudomást szerzett, hogy a certosai hivatalnokok a szállítók által butorokat készítették maguknak, Nasi a vétkesek ellen teljes szigorral akart eljárni. (Mozgás) Ez a hír azonban alaptalannak bizonyult. A tárgyalást erre elhalasztották.

— Az „Amsterdam“ hajótöröttje. Rotterdamból a „Lokalanzeiger“-nek azt a távirati hírt közlik, hogy az „Amsterdam“ huszonnyolcz hajótöröttjét sikerült megmenteni. A tudósítás szerint egy norvég gőzös fölvetette a hajótöröttet. A sűrű köd miatt a hajó csak ma érkezett Hock van Hollandba. Ott Henrik herceg üdvözölte a megmentetteket. Késő éjjel jelentik még: A Grunzie vontatógőzös által ma déli 12 órakor behozott „Amsterdam“ gőzhajó hajótöröttjei tegnapelőtt óta a „Songa“ norvég gőzös fedélzetén voltak, amely Norvichból Rotterdam felé haladt. A „Sanga“ a hajótöröttet Nieuve Vattervegtől öt mérföldnyire északnyugati irányban találta meg, miután Amsterdamtól már egy órányira eltávozott.

— A koronázó Mátyás-templom restaurálása. A budavári koronázó Mátyás-templom ködiszel különösen a Mátyás-torony felső részén mállásnak indultak és egy-egy letört kődarab ismételten megromgálta a majolika-tetőzetet, sőt veszélyeztette az alatt járó közönséget. A Műemlékek Országos Bizottsága legutóbbi ülésén hozzájárult Schulek Frigyes műegyetemi tanár tervéhez, amely szerint a pusztuló részeket magyarigéni terméskövel cserélik ki. Ez a köv ugyanis a lehető legkeményebb és szadzadokra ellentáll az idő viszontagságainak. A javítási munkálatokat a tavaszon megkezdik és még ez év során befejezik, nehogy a templom körül felépített állvány zavarja az országos ünnepeket.

— Véres kardpárbaj. Náday Béla, a Nemzeti Színház fiatal művésze ma délelőtt a Rákosi-féle vívóteremben kardpárbajt vívott dr. Trux Hugó kincstári ügyészsel. Náday segédei voltak Barthos Tivadár cs. és kir. kamarás és Fráter Lőránd huszárkapitány, orvosa Kuzmik Pál, Trux segédei Gerenday György osztálytanácsos és Pogány Lajos orsz. képviselő, orvosa Varró Indár. A felek háromszor igen hevesen csaptak össze és a harmadik összecsapásnál Trux arcán,

mellén és karján megsebesült. Párbaj után a felek kibékültek. A párviadalra összeszólközés adott okot.

— Hohenau és Lynar. A Hohenau és Lynar grófok bünygyében hozott ítélet szenzációt keltett egész Németországban. Az első gárdaosztály hadbírójának ítélete ugyanis az volt, hogy gróf Hohenaut a természetellenes fitalanság vádja alól felmentették, gróf Lynart a szolgálati hatalommal hat esetben történt visszaélés miatt, melyek közül négy esetben alantásait megsértette, öt esetben erkölcsi kihágást követett el, egy évi és három havi fogházra ítélte. A szenzációs pörrel, amelyik rehabilitálta Hardent, még a következőket jelentik: A hadítörvényszék felmentette ugyan Hohenau gróft, mert bűnösségét nem látta bebizonyítva, de nem azért, mert ártatlanságát bebizonyították. Az ítélet kihirdetéséről egy tudósítás így számol be: Délután öt órakor vége felé járt a két gróf pöre. A folyosón néhány polgári állású személy jelent meg; a tárgyalási terem bejáratát két őrmester őrizte. Háromnegyed hét órakor a törvényszék tanácskozára vonult vissza, a tanuk kifelé özönlöttek és gróf Hohenau védője, Sello igazságügyi tanácsos kíséretében bement a tárgyalási terembe, míg gróf Lynar lesültött fejével a hosszú folyosó legvégéig pontjára ment és ott homlokát az ablaküveghez támasztva, kibámult a sötétbe. Azután elővette a dohánytárczáját, cigarettára gyújtott és idegesen járt fel s alá. Több lovasistát, akik az ítélet kihirdetését várták, visszahúzódtak tőle, úgy, hogy a gróf egészen magára maradt. König tűzér-örnagya, aki gróf Lynart kísérte, kardjára támaszkodva állt mellette és egy perczre sem vette le a róla tekintetét. Végre háromnegyedóra tanácskozás után megjelent a törvényszék és az ülést ismét nyilvánosnak jelentették ki. A vádlottak helyet foglaltak a vádlottak padján. Matzke hadbíró helyet csinált a hírlapíróknak és kihirdette az ítéletet. Gróf Hohenau fakó arccal és merev szemekkel nézett a tárgyalás vezetőjére, arcizmainak egyetlen rándulása sem árulta el belső felindulását, míg gróf Lynar feje az ítélet felolvasása alatt egyre mélyebben süllyedt le a mellére és arcán a tompa kétségbeesés kifejezése tükröződött. Azután kiirítotték a termet, mert az ítélet részletes indokolása a törvényszék nézete szerint alkalmas lett volna arra, hogy a közérkölciséget és az erkölcsi fegyelmet veszélyeztesse. — Gróf Lynar védőjével megállapodott abban, hogy nem fog felebezni a hadítörvényszék ítélete ellen s így az jogerőssé válik, míhelyt a császár helybenhagyja. Addig gróf Lynar vizsgálati fogságban marad. Csak az ítélet megerősítése után fogják megállapítani, hogy hol tartozik gróf Lynar a büntetést kitölteni.

— A párisi központi vásárcsarnok égése. A párisi központi vásárcsarnokban este hat óra felé villamos vezetékkel kipattant szikra következtében nagy tűz támadt és leirhatatlan lett a réműelt. A vilamos lángok az egész hatalmas csarnokban kialudtak és néhány szempillantás alatt sűrű füst gomolygott. A közönség hanyatt-homlok menekült, az alkalmazottak pedig a tűzoltóságot értesítették. Egy órai megfeszített munka után sikerült a tüzet lokalizálni már azt hitték, hogy a veszedelem elmúlt, mikor egyszor idő múlva a vásárcsarnok emeletén ütött ki a tűz. Este 9 órára a kivonult tűzoltóságok megfékeztek a pusztító lángokat. Az anyagi kár meghaladja az egymillió frankot. A vásárcsarnok alkalmazottai közül egy ember súlyosan megsebesült.

— Vasúti katasztrófa. Bourget pályaudvaron egy személyvonat összeütközött egy tehervonattal. Sokan megsebesültek. Bővebb részletek még hiányoznak a katasztrófáról.

— Meggyilkolt százados. Odesszában, a város legforgalmasabb utcáján utcai csavargók meggyilkoltak egy századost, mert vonakodott nekik pénzt kiszolgáltatni. Egy rendőrt, akinek a tetteseket üldözte, súlyosan megsebesítették. Az egyik tettest elfogták, a többiek megmenekültek.

— Betörés a touloni arzenálba. Toulonból jelentik, hogy az elmúlt éjjel egy bárka be akart hatolni az arzenálba és pedig azon a helyen, ahol épülőfélben tenger alatt levő naszádok vannak. Az őrszem rákiáltott a bárkában ülőkre; minthogy ezek nem válasszoltak, rájuk lőtt, mire a bárka sietve visszafordult.

— **Ankét a kivándorlásról és visszavándorlásról.** A Magyar Társadalomtudományi Egyesület a kivándorlás és visszavándorlás kérdésének megvitatására ankétet hívott mára össze. A tanácskozás délután négy órakor kezdődött meg Pest megye közgyűlési termében előkelő, nagy közönség előtt. A szaktanácskozást dr. Gaál Jenő miniszteri tanácsos nyitotta meg. Utána dr. Farkas Pál előadó fejtette a kivándorlás általános szempontjait. Elmondta, hogy a statisztika, amely a kivándorlás méreteit időnként publikálta, kétségbe ejtette az országot, s a hazafiakat azzal a rémes gondolattal töltötte el, hogy ilyen roppant vérvesztés mellett az országnak el kell pusztulnia. Ezután hosszasan ismerteti az előadó azokat az eredményeket, amiket a kivándorlásnak leginkább exponált vármegyékben szerzett, s ezeknek alapján konstatálja, hogy a kivándorlók Amerikában szerzett pénzüket részint tehermentesítésre, részint ingatlan-vásárlásra fordítják. Megállapítja azt is, hogy a kivándorlók legnagyobb része idővel visszatér. Előadó ezután a visszavándorlás okairól és egy bekövetkező gazdasági katasztrófa megállításáról beszélt. A tetszéssel fogadott előadás után Hieronymi Károly szólalt fel, aki azt hiszi, hogy a kivándorlásnak erőszakosan nem lehet gátat vetni. Szükségesnek tartja a földmivesséskolák szaporítását. Gieswein Sándor szociológiai szempontból vizsgálja a kérdést s ebből a szempontból perhorreszkál minden olyan intézkedést, amely az egyéni szabadság ellen irányul. Gerster Béla a munkásügyi bizottság előadója kiemeli, hogy az eddigi kivándorlási ankéték alig tárgyalták azt a jelenséget, hogy a kivándorlás tanult elemeket is szokatlanul nagy mértékben visz ki az országból. Legsürgősebbnek látja a földmivelési oktatásnak javítását és az egész gazdasági üzemek helyes irányba való terelését, a gazdasági tudást emelni, ez meg fogja akadályozni a kivándorlást. Budai Barna nagyon helyesli, hogy nem általános szempontokat, hanem praktikus tényeket tárgyalnak. Ma azonban az adatok még annyira nem tiszták, hogy arra építeni lehetne. Azt ajánlja, hogy a kérdés eredményének létrehozásába más egyesületek által elért sikerek is hozzájáruljanak. Jankó Ágost alispán ismerteti Torontál vármegye kivándorlásának és visszavándorlásának történetét. Az ottani kivándorlás főkéül a meggazdagodási vágyat tartja. Munkásjóléti intézményeket kell létesíteni, munkaházakat építeni, mert ha a munkásnak van telke, háza, akkor az itthon marad. Épp ezért Torontál vármegye közgyűlésén azt indítványozta legutóbb, hogy a megye ezer munkaházat állítson fel. Gaál Jenő elnök köszönetet mond a felszólalóknak s a tanácskozást berekeszti és annak folytatását holnap, szombat délután három órára tűzi ki.

— **A gyémántgyáros leleplezése.** Lapunk legutóbbi számában közöltük, hogy Lemoine, a párisi gyémántgyárost alighanem sikerül majd leleplezni. A Lemoine által használt két tégelyt a vizsgálóbíró megvizsgálta és kiderítette azt a ravasz eljárást, amelyet Lemoine az állítólagos gyémántkészítés közben követett. Lemoine ugyanis a tégely belsejével azonos színű keverékkel készített és ebbe beleygurta a nyers gyémántdarabokat. Ezt a gyurmát azután a tégely fenekére tapasztotta és elsimitotta, hogy a megszáradt anyag a tégely valódi belsejének látszott. A laikus előtt üresnek látszó tégelybe azután beletette az állítólagos gyártáshoz szükséges czukorszént és egyéb anyagokat. Hevítés közben a gyémántot tartalmazó gyurma aztán összeolvadt a többi anyaggal és így a beleygurt gyémántdarabok a keverékbe kerültek a becsapott emberek óriási meglepetésére.

— **Takács Zoltán ki akar vándorolni.** Takács Zoltán, akinek neve évek során ugyancsak ösmertessé lett, tegnap Kaposvárról járt, hogy megszerezze az állampolgárság kötelekéből való kilépéshez szükséges iratokat. Takács Zoltán itt akarja hagyni az országot. Néhány hónappal ezelőtt hagyta el Takács a fegyházat. Rokonaikhoz ment, akiknél néhány hónapot töltött. Ezalatt az idő alatt elkészítette tervét a jövőjéről illetőleg. Elhatározta, hogy kimegy Olaszországba és ott új életet kezd. Beadta az állampolgárság kötelekéből való elbocsátása iránti kérvényt a belügyminisztériumhoz, ahonnan Kaposvárra küldték az iratok beszerzése végett, mivel Takács Zoltán kaposvári születésű. Ez vitte őt most Kaposvárra, ahol az apja valamikor főmérnök volt és ahol magának

is több egykori barátja van. Takács Zoltán rendkívül elegáns volt. Igen jószímben van s legkevésbé látszanak rajta a fegyházban töltött évek nyomai.

— **Az allensteini tragédia.** Berlinből érkezett jelentések szerint Schönebecknél, az allensteini dráma egyik főszereplőjét, megfigyelés végett a kortai tébolydába szállították, ahol hat hétig marad. Letartóztatása után teljesen nyugodtan viselkedett ez a hirhedt vált asszony, az utolsó időben azonban aggasztó tünetekben mutatkozott beteges idegessége. Schönebecknél a tébolydába való internálása miatt halasztást szenved a Göben százados ellen indított hadbírósi eljárás is, mert Schönebecknél tanúsítását a bíróság nem nélkülözheti. Allensteinben azt beszélnek, hogy a vizsgálat nem tárt fel terhelő adatokat Schönebecknél ellen. A vizsgálóbíró állítólag Schönebecknél szabadlábra való helyezését javasolta volna, de az első állami ügyész beavatkozása után visszavonta az előterjesztést.

— **Kannibálizmus.** Mureia spanyol tartomány Yoela nevű városkájában a kannibálizmus borzalmas esetét jegyezték föl. Egy Antonis Ortega nevű ember, aki alighanem örült, kiásta a temetőből a frissen eltemetett halottakat, azoknak húsát olajban megsütötte és megette. A rémes dolgot a szomszédok fedezték föl, akiknek feltűnt az Ortega lakásából kiáramló kellemetlen szag. Meglestek és akkor rémüléssel látták, a szörnyeteg éppen egy emberi kezét sütötte a parázon. A szomszédok azonnal értesítették felfedezésükről a csendőroket, akik letartóztatták és lakását felkutatták. Ot rémes leletre akadtak. A pinczében köedényekben nagymennyiségű emberi alkatrészt találtak, amelyek annak módja szerint be volt páczolva. Ortega a legnagyobb egykedviséggel vallotta be, hogy hónapok óta emberi húsból él és meggyőződése szerint nem követett el büntetendő cselekményt, mert mindegy, akár ő, akár a férgek eszik meg a holttesteket. A vizsgálat kiderítette, hogy Ortega körülbelül husz holttestet ástott ki és ezeknek a halottaknak hozzátartozói, amikor a rémes dolgot megtudták, be akartak törni a fogházba, hogy Ortegát agyonverjék. Csakis a csendőrök mentették meg a szörnyetegét a meglincseléstől. A vizsgálat még egyéb borzalmas részleteket is derített ki, tudniillik, hogy Ortega el is adott a páczolt emberi húsából és így a városkában többen öntudatlanul emberi húst ettek.

— **Öngyilkos százados.** Kézdivásárhelyen Silberberg Mór honvédszázados, a népfelkelő járás parancsnoka ma reggel a ref. temetőben forgópisztolyval jobbalántékon lötte magát. Még élve szállították a kézdivásárhelyi Rudolf-kórházba, ahol néhány percz múlva meghalt. Az öngyilkosság okát nem tudják. A közbecsülésben állott százados sorsa iránt általános a részvét. Özvegye és négy katonatiszt fia gyászolja.

— **Váltóhamisító ügynök.** A nagyváradai rendőrség letartóztatta Weinberger Henrik börtöngyököt, akit a szatmárnémeti rendőrség már 1906. év június 6-án köröz és aki közel két esztendő előtt előbbi tartózkodási helyén Szatmárnémetiben ismerősei és barátai nevére többrendbeli váltót hamisított és azután megszökött. Weinberger Henriket később Szabadkán elfogták, de később sikerült a kisérő rendőr kezei közül kiszabadulnia. Egy ideig Debreczenben működött, mint egy borkereskedő cég alkalmazottja, majd Nagyváradra került hasonló minőségben, hol közel másfél év óta tartózkodott. Nagyváradon Weinbergert rendkívül tisztességes, kötelességeit pontosan teljesítő embernek ismerték. Ügyességével, jó modorával mindenkinek bizalmát sikerült megnyernie, úgy, hogy a letartóztatás érthető meglepetést keltett.

— **Suhanczok tolvajbandája.** A rendőrség ma két tolvajbandát tartóztatott le, amely fiatal suhanczokból állott. Tegnap a detektívek a keleti pályaudvaron három ögyelgő suhanczot szólítottak fel igazolásra. A gyerekekről kiderült, hogy Olejnik Ferencz 13 éves, Reich Ernő 15 éves és Neufeld Jenő 16 éves csavargók, akik hónapok óta apró lopásokból élnek. A kis tolvajokat bevették a főkapitányságra, ahol az első vallatás alatt beismerték, hogy száz lopást követtek el. Loptak előszobákból, pályaudvarokról, üzletek kirakataiból s üzletek elé kifüggesztett árukból. Bevallották, hogy a többek közt háromszáz ernyőt loptak. — A másik tolvajbanda tagjai: Hetei Gyula, Steyert (Baumann) Károly, Hevlik Ferencz Reichenberger Richárd és Rozsnyói Ödön. Valamennyi 14—18 éves suhancz s temérdek lopást követtek el. Letartóztatták.

— **Rejtélyes gyilkosság.** Huszton ma hajnalban az utcán összeszurkálva, eszméletlenül találták meg Paál Béla 25 éves szolgabírói irnokot. Haldokolva szállították lakására. A rejtélyes ügyben folyik a nyomozás.

— **Nem akarta kiszolgáltatni gyermekét.** Feltűnést keltő eset foglalkoztatja már hetek óta Bécs város közönségét. Dr. Telch városi főorvos elváltan él a feleségétől és a bírói ítélet értelmében kis leánykáját most kellett volna anyjának kiszolgáltatni. Telch azonban ezt nem tette meg, hanem elrejtette a gyermeket. Az asszony feljelentésére ekkor dr. Telchet január 10-én a rendőrség letartóztatta, de Telch a fogságban sem árulta el leányának hollétét. Tegnap Telchet szabadon bocsátották, mert az orvosok véleménye szerint a fogság kockáztatja az egészségét. Az asszony jogi képviselője beleegyezett ugyan a szabadonbocsátásba, de főtartotta azt a jogát, hogy további lépéseket tehesen, ha az orvos még most is vonakodnék átadni a gyermeket.

— **Rablógyilkosság.** Özv. Kirchner Ármínné vagyos magánzónót a máramarosi Torony községben lakásán meggyilkolva találták. A vizsgálat megállapította, hogy a gyilkosok éjjel törtek a lakásba és Kirchnerné alvó állapotban ölték meg. Kirchnerné rablógyilkosság áldozata, mert az összes értéktárgyak hiányzanak. A gyilkosok áldozatuk megölésére tört, vagy hegyes kést használtak, mert a boncolás kiderítette, hogy késszúrás szívért átszurta. A csendőrség erőlyes nyomozást indított a gyilkosok kézrekerítésére, eddig azonban eredménytelenül.

— **Egy kutya öt rabló ellen.** A párisi Place Charélieen lévő bodegába öt rabló állított be a minap s revolvert szegezett a gazdának, hogy adjon nekik inni. A gazda nem ijedt meg, hanem bekialtott a szomszédos szobába, ahonnan mindjárt ki is ugrott egy fiatal ember, hatalmas buldog-kutyával. A kutya, ahogy meglátta a gazdája veszedelmét, nekiugrott az egyik rablónak és leterítette, azután pedig a másiknak esett neki. A többi erre rémülten megfutamosodott, de a kutya utánuk rohant. A harmadikat mindjárt elérte és a negyediket is nemsokára, csak az ötödik tudott elmenekülni. Az első két embernek a torokát harapta el a kutya, ezek halálukon vannak, a harmadiknak alsótestét marcangolta szét, a negyediknek meg ugy beharapott a sarkába, hogy egész életére nyomorékká tette. Egy borkereskedő huszezer frankot ígért a kitűnő állatért, de a gazdája nem akarja eladni semmi áron.

— **Szétépték a farkasok.** Ungmegyében, Szerednyén, megdöbentő sors érte Buzinkay Gyulát, a falu ősz plébánosát, a kiérdemesült esperest és a kocsisát, Bordás Jánost. Tegnapelőtt délután kocsin utnak indult Gesztenyére névnapot ünnepelni egy barátjához. Alig értek ki a faluból, a Makovicza nevű hegyről farkasok rohanták meg őket. Irtózatossá lehetett a küzdelem, mert öt-hat méternyi területen is piroslott a hó az áldozatok vértől, akiket a fenekük feléltak. A szörnyű eset hatása alatt a megye hatósága elhatározta, hogy hajtóvadászatot rendel el.

— **Meglopott marhakereskedő.** Melichar János fiedeki (Szilécia) marhakereskedőtől tegnap, amint Budapestről hazafelé utazott, ismeretlen tettesek 10.000 koronát loptak el tárczástól. A tolvajlást valószínűleg Fülel és Zólyom állomások között követték el, amikor Melichar két utassal egy fiúkében tartózkodott. A károsult a rutkai állomásfőnökségnél jelentést tett az esetről és azt mondotta, hogy a tolvajok altatószerrel elaltatták és azután fosztották ki pénztárczájától. Arra határozottan emlékszik, hogy utitársai a garamberzencei állomáson kiszálltak. A rutkai csendőrség széleskörű nyomozást indított a tettesek kézrekerítése végett.

— **Hirtelen halál.** D. Varga Andrásné, született Szabó Julia hetven éves tejkereskedő ma reggel Rákospalotán, a Vasút-utcában rosszul lett és összeesett. Bérkocsiba tették s elhajították vele az újpesti gróf Károlyi-kórházba. Amire odaértek, az öreg asszony meghalt. Holttestét az újpesti temető halottas házába vitték.

— **Eltűntek.** A rendőrségen ma a következők eltűnését jelentették be: Papp József debreczeni születésű huszonkilenc éves aranyművessegéd (lakott Királyi Pál-utca 9.), Kiss József dunavecsei születésű 76 éves ügynök (Fecske-utca 10.), Szabó Mihály tatatóvárosi születésű 19 éves czukrárszegéd (Mátyás-tér 13.), Matejcsik István budapesti születésű 11 éves napszámos fiú (Örvölgy-utca 12.), Weisz Menyhért krasznai születésű 25 éves cipőfelsőrészkesztő (Putó-utca 14.).

— Magyar sikkasztó Amerikában. Néhány esztendővel ezelőtt egy aradi pénzügynököt, Klonda Pétert ismeretlen módon meggyilkolták és kirabolták. Az aradi rendőrség akkor széleskörű nyomozást indított meg és nyomozása különösen arra irányult, hogy Klonda irodai alkalmazottja, Kálnoky Imre ellen, akit a tett elkövetőjének tartottak, terhelő adatokat gyűjtsenek össze. A vizsgálat során megállapították, hogy Kálnoky, aki akkor 45 esztendő volt, azelőtt a csendőrségnél szolgált, mint főhadnagy. Egy ízben azonban lopáson érték, amiért a hadbíróság négyévi fegyházra ítélte el. Az aradi rendőrség terhelő adatait azonban az ügyészség nem tartotta elégségesnek és nem indította meg Kálnoky ellen az eljárás. Kálnoky Imre akkor Amerikába vándorolt ki és Chikágóban egy kisebb bankcégnél kapott alkalmazást. Azonban itt sem tudta megbecsülni magát. Mint most Chikágóból jelentik, Kálnokyt az ottani rendőrség sikkasztásért letartóztatta.

— A mentők működése. A Budapesti Önkéntes Mentő-Egyesület az elmúlt év december havában összesen 1424 esetben vették igénybe. Az esetek közül 657-nél nyújtottak első segélyt és első segélyben 521 férfit, 124 nőt és 12 tíz éven aluli gyermek részét, 399 sebészi bántalommal, 141 belbajjal, 61 egyéb bajjal és 56 öngyilkossági kísérlettel, illetve öngyilkossággal szerepel a havi kimutatásban, 677 szállítást eszközöltek, 81 mozgó őrséget létesítettek és 9-szer vonultak ki vaklármára. Az 1907-ik esztendőben 16.361 esetben vették igénybe az egyesületet és fennállása óta 233,079 esetben.

— Haldokló a szemétdombon. A Paks közelében lévő Daróc-pusztán egy kocsis fájdalmas nyöszörgés hangjait hallotta a trágyadomb alól. Csakhamar a hang keresésére indultak és a szemétdomb alatt egy félholt emberre találtak, kit senki sem ismert. A kérdésekre, hogy miként került oda, nem bírt felvilágosítást adni. A félholt embert Paksra vitték, de kihallgatni már nem lehetett, csak annyit tudott mondani, hogy Bársony Józsefnek hívják és azután meghalt. Azt hiszik, hogy a szerencsétlen ember a hideg elől keresett azon a helyen menedéket.

— Halálozás. Sulyos csapás érte Elek Albertet, báró Dániel Ernő uradalmának jószágigazgatóját. Hatéves Rózsika leánykája, néhány órai szenvedés után, roncsoló toroklobban meghalt. A kis halottat e hó 21-én temették el a torontálmegyei Nagygájón. Zetelaki Sebestyén Irénke e hó 21-én Budapesten elhunyt.

— Tolcsvai Mezőssy Pál földbirtokos, ki a magyar szabadságharcot végig küzdötte, 86 éves korában meghalt Nyirvassán.

— Scherl Vilmos, a Torda-Aranyos Vármegyei Takarékpénztár Részvénytársaság vezérigazgatója, a törvényhatósági bizottságnak és Torda város képviselőtestületének tagja életének 35-ik esztendéjében elhunyt Ó-Tordán.

— Gázmérgezés. Krunák Borbála cseléd, Jósika-utca huszonnegyedik számú szolgálati helyén a gázcsoport nyitva felejtette s lefeküdt. Ma reggel négy óra tájban eszméletlen állapotban találták. A mentőket hívták, akik eszméletre keltették a gáztól rosszul lett leányt.

— Zászlók, címerek, minden kivételben kaphatók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., Hunyadi-utca 27. szám. Árjegyzék ingyen.

— A Meteor-szálloda megnyitása. A főváros szívében, a két villamos vasút mentén, minden pályaudvartól könnyen megközelíthető helyen, az Erzsébet-körút 6. szám alatt e hó 25-én nyitott meg a „Meteor-szálloda”. Minden ízben igazán nagyvárosias, elegáns egy nagyfogadó ez. A hatalmas négyemeletes hotel tulajdonosa Rendes Szidor nem kímélte a költséget, hogy igazán lakályossá tegye házát. Frappáns szépség már a vestibula is. Maguk a szobák derűsek, pazar eleganciájuk, úgy, hogy otthonosan érzi magát az ember bennük. Remek perzsa szőnyegek borítják a padlót, a butorzat a negyedik emelet legolcsóbb udvari szobájában éppoly elegáns, mint a legdrágább lakó osztályokban. A vendégek részére villamos világításon kívül, hideg és meleg víz áll a szobában rendelkezésre, azonkívül minden emeleten fürdő is van, mely két perc alatt befűthető. A modern villamos-lift éjjelnappal működik.

— Gichner János (Budapest, VII., Erzsébet-körút 20.) paplan-, vas- és rézbutorgyáros, kint a legtarthatóbb és legszebb hazai gyártmányu árucikkek cly olcsó áron kaphatók, hogy azokat bárki is beszerezheti. Megkapták a legújabb árjegyzéket?

— Az előkelő világ kiváló szeretettel keresi fel a Michelstaedter utóda Váci-utca 3. szám alatti cipő-áruházát; magunk is méltányoljuk a közönség ezen elismerését, mert cipőink mindegyike egy-egy különlegesség. A szabott árak a talpba bevésvé vannak és így tulajdonképpen nem léteznek.

— Ki adna kölcsön tíz koronát? Kecskeméti könyvkereskedő és alföldi fehérkeresztes sós-borszeszt akarok venni.

— Fodor-léle vívőterem a Koronaherceg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívó-terme. Különös gond fordították a gyermektorna és vívásra.

— Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

EGYHÁZAK.

— (A katolikus kongrua.) A kongrua rendezésének nagy munkája, ami évek során át foglalkoztatta a kormányt és a püspöki kart, már annyira előrehaladt, hogy a szegényebb sorsu lelkészek már ez évben visszamenőleg megkapják jövedelmek kiegészítését. A kongrua rendezésére három millió korona szükséges s úgy a püspöki kar, mint a kormány tisztában van már vele, hogy e szükségletet fogják fedezni. Ugyanis a nagyobb javadalmazású főpapok hétszáz ezer koronát adnak, körülbelül ilyen összeget ad a vallásalap, másfél milliót pedig az állam. A kongrua befizetésére nézve a püspöki kar megegyezett abban, hogy az adó módjára kezeltesék, vagyis aránylagosan vetendő ki az egyes javadalmakra és az adóhivatalok hajtják be. A legutóbbi püspöki konferencia pedig bizottságot küldött ki, melynek feladata az lesz, hogy a még megoldatlan kezelési kérdésekre nézve a kormányval tárgyaljon. Ez a bizottság e hónap 25-én, szombaton este tartja tanácskozását gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszterrel.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— Szerződészegő tenorista. A Parasztszövetület mai előadásán Turridu szerepét Orzelszky Szaniszlónak kellett volna énekelnie, mert az igazgatóság kimélni akarta Környei Bélát kinek makacs köhögése még nem múlt el teljesen. A publikum azonban, mely ma este megjelent a Népszínház nézőterén, kellemes meglepetéssel értesült, hogy mégis Környei Béla fogja Turridu szerepét énekelni. A dolog úgy történt, hogy Orzelszky egyszerűen vonakodott Környei után a Parasztszövetületben fellépni. Mader igazgató még tegnapelőtt értesítette, hogy ma este Turridu szerepét fogja énekelni. Orzelszky kezdetben vonakodott a szerepet elfogadni — bár már előzőleg betanulta — de később az igazgatóság erőlyes közbelépése folytán kijelentette, hogy meg fog jelenni a mai próbán. Orzelszky azonban, dacára ígéretének, nem jelent meg a délelőtti próbán, csak a délutáni órákban jött a színházba. Mivel azonban az igazgatóság vonakodott egy kérését teljesíteni, kijelentette, hogy nem hajlandó ma fellépni. Az igazgatóság ezt tudomásul vette, egyben értésére adta a lengyel tenoristának, hogy megszünt a Népszínház tagja lenni. Így aztán ma este is Környei énekelte Turridut. Lolát ezuttal Halmágyi Anna énekelte, sokkal több sikerrel, mint előde. Szantuzza szerepében különösen szép sikert aratott Ney Leona, kinek úgy ének, mint játék dolgában ma igen sikerült estéje volt.

— Ujházi Ede huszonöt éves tanári jubileuma. Az Országos Magyar Királyi Színházi Akadémia január 25-én este fogja megünnepelni Ujházy Ede tanári működésének huszonöt éves évfordulóját. Ez alkalommal az Uránia színpadán a Czigány kerül színpadra, melyet a mester maga vezet. A főbb szerepeket játszóak: Andor Mária, Benes Ilona, Koppa Ilona, Alföldi Nándor, Andrássy Dénes, Czóbor Gyula, Harsányi Rezső, Kardos Géza, Martonfi Róbert, Vas Jenő. Előadás kezdete előtt fog lefolyni a jubilaris ünnepély, melyen az igazgatóság, tanári kar és vőnövények fogják átadni az ünneplőnek emléktárgyait.

— Küry Klára fellépése. Küry Klára vasárnap délután lép ismét a Népszínház-Vigopera közönsége elé. A Bátkirálynő című szerepét fogja ezuttal előadni, amelyet huszonkilencszer játszott immár a szezon során. A Bátkirálynő e vasárnap délutáni előadásainak helyérei mérsékeltek. Ez lesz a darab harminczkettedik előadása.

— Toselli operája. Rómában Enrico Toselli Virgilio zeneszerzővel együtt egy vigoperán dolgozik. Toselli hír szerint szenzációs leleplezésekre készül. Állítólag nyilvánosságra akarja hozni, hogy kik és miért akadályozták meg az ő németországi hangversenykörútját.

— A Vígyszínházban vasárnap este az „Ördög”, Molnár Ferencz diadalmas vigjátéka kerül színpadra. Előadás után a Royal-szállóban lakoma lesz a szerző tiszteletére. A „Sámson”, Bernstein Henri színművét kedden, e hó 28-án mutatják be.

— Az aradi színházi bizottság és Komlóssy Emma. A kiváló művész tegnap este fejezte be aradi vendégszereplésének második sorozatát, melyről a sajtó egyhangulag konstatálja, hogy sikereiben páratlan volt. Ennek méltó kifejezést akart adni az aradi színházi bizottság is, amikor teljes ülésén egyhangulag elismerését fejezte ki Szendrei igazgatónak, amiért Komlóssy Emmát több vendégszereplésre sikerült megnyernie. A művész legközelebb ismét négy estén át fog vendégfellépni legjobb szerepeiben.

— A Magyar Színház legközelebbi újdonsága. A Magyar Színház legközelebb színpadon új újdonsága Földes Imre: A császár katonái című 3 felvonásos drámája lesz.

— Jubiláló akadémikusok. Rendkívül ritka jubileumot ül ezidén tudományos és irodalmi életünk két kiválósága: Gyulai Pál és Galgóczy Károly. Ugyanis december hó 15-én lesz éppen ötven esztendeje annak, hogy mindkettőjüket a Magyar Tudományos Akadémia tagjai sorába választották. Gyulai Pálnak akkoriban is már jeles neve volt az irodalomban, míg Galgóczy a nemzetgazdaság terén fejtett ki hasznos tevékenységet. Mindketten levelező tagjai lettek az Akadémiának s közülük Gyulai Pált 1867-ben már rendes taggá választották, míg 1883-ban tagja lett az igazgatóságnak is és végül 1906-ban tiszteleti tagul is megválasztották. Közben az első, nyelv- és széptudományi osztálynak titkára is volt harminczhat esztendőn át, 1870-től 1906-ig. A félszázados akadémiai tagságot eddig csak igen kevesen érték meg s igen örömdetes, hogy a most jubiláló két tudós, dacára magas életkorának, még mindig élénk tevékenységet fejt ki. A Magyar Tudományos Akadémia a két jubilánshoz üdvözlő iratot fog intézni.

— Magyar Zenepedagógiai Társaság. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter jóváhagyta a nemrégiben alakult Magyar Zenepedagógiai Társaság alapszabályait. Az új társaság, mely a magyar zene intenzív fejlesztését tűzte ki célul maga elé, február 9-én az Országos Zeneakadémia termében ülést tart. Ezen az ülésen megvitatják az egész évi programot és megállapítják a legközelebbi teendőket.

— A Vígázó-pályázat. A Petőfi-Társaság Vígázó-féle 300 koronás jutalmára kitűzött pályázat 1908 január 31-én jár le. A díjat, melyre lírai költemények pályázhatnak, csak önálló becsülni mienk adják ki. Az idegen kézzel, tisztán és olvashatóan másolt, jelígyével és jelígyes levéllel ellátott pályamunkák Zempléni Árpád címére (Budapest, IV., Bástya-utca 11.) küldendők.

— Munkácsy-szobor. A Képzőművészeti Társulat összes művészi szabizottságai és választmánya e hó 29-én, szerdán délután ülést tartanak. Ezeken az üléseken döntenek véglegesen a Munkácsy-szobor-ügy kérdésében, amelyre a legutóbbi nyilvános pályázat három nyertes művésze számára megszerkesztik a szükkebb pályázat feltételeit. A társulat a szobor elkészítésével a szükkebb pályázatból elsőnek kikerülő művészt bizza meg.

— Művészeti plakát-kiállítás. Faragó Géza, az ismert festőművész és rajzoló, aki évek során át igen sok művészi plakátot és címkepet festett, legközelebb plakát-kiállítást rendez a fővárosban. Külföldön, különösen Párisban majd minden évben rendeznek ilyen kiállítást, amelyen elsőrangú francia művészek vesznek részt. Faragó vállalkozását az illetékes miniszterintézet is támogatásban fogják részesíteni.

— Hangversenyek. Grünfeld-Bürgerék február 2-án tartandó VI-ik hangversenye az évad legszenzációsabb események egyikének ígérkezik, amennyiben Weingartner Bódog, a híres zeneszerző és dirigens, a bécsi opera igazgatója működik közre saját hatóságának zongorarészével. Azonkívül még Szamosy Elza operaénekese is működik közre.

— Az e hó 29-iki VI. filharmoniai hangversenye érdekes „újdonságot” mutatnak be: Händel C-dur „Concerto”-ját két fuvókára és vonós-hangszerekre. A többi zenekari szám Liszt „Les Preludes” szimfóniai költeménye és Csai-kovszky V-ik szimfóniája (E-moll). Az est vendége Saint-Saens III. hegedűversenyét fogja előadni.

— Kun László nagy zenekari hangversenye. A zeneakadémia Liszt Ferencz-téri palotájának dísztermében, vasárnap, e hó 26-án, délelőtt fél tizenkettőkor tartandó nagy zenekari hangversenyén Kun László vezénylete alatt közel nyolcvan jeles zenészből alakított zenekar fog játszani. A matiné Goldmark Sakuntala-nyitánya vezet be, amely nagy mesterünk hírnevét megalapította. Ezt követi Bizet Gyermekjátékok című suite-je.

Kun László magyar Glazou harmadik az új orosz A hangvegeiben

(Vá)

Bárczy

tartott, ho

választás

mány leg

ményét, a

Botzen

lasztmány

dett a vá

iasztással

Azt olvas

tanítók v

nultak fel

hallatlan,

czig sem

egy pillan

duk lökní

lőről, ho

kolával t

ki volt az

olyan gy

zék magy

kolásgyer

jelentkez

hiszi a d

iskolásgy

elnöke, m

tett jelen

panasz n

el a dolo

tette, hog

nem oly

biráskod

nács az

lenül me

nyéről je

(A

gazdaság

István p

bizottság

tette. A

3,826.802

tette, ho

bások me

rendezé

ronával

sokat is

2,672.358

tésjavítá

szük, an

az öszs

tehető.

zottság

100 kor

számítás

tehát c

végeze

tásba h

rendezé

mány

Eulen

tai Fe

szólalás

letti tár

tásához

(

biztos

a magy

mester

Kun László d-moll Scherzoja képviseli a fiatalabb magyar szerzőket. A hangverseny befejezéséül Glazounovnak, a híres orosz komponistának harmadik szimfóniáját játszzák, amelynek szerzője az új orosz zenészirodalom legjelesebb előharczósa. A hangverseny iránt a közönség legszelebb rétegeiben rendkívüli érdeklődés mutatkozik.

FŐVÁROS.

(Választás Óbudán. A központi választmány Bárczy István polgármester elnöklésével ma ülést tartott, hogy tudomásul vegye és kihirdesse az óbudai választás eredményét. Seregi Zoltán, a választmány jegyzője bemutatta a tegnapi választás eredményét, amely szerint a kerület képviselőjének, dr. Botzenhardt Jánost választották meg. A választmány a bejelentést tudomásul vette és intézkedett a választási iratok elhelyezéséről. A tegnapi választással kapcsolatban felszólalt Vázsonyi Vilmos. Azt olvasta egy újságban, hogy az iskolásgyermekek tanítóik vezetésével zászlóval és muzikaszóval vonultak fel. Ha ez igaz, akkor — úgy mond — olyan hallatlan, vakmerő visszaélés történt, amit egy percig sem szabad megtorlatlanul hagyni. Az a tanító egy pillanatig sem maradhat, azt az embert „ki fogjuk lökni” az állásából. Nem szól a többi tisztviselőkről, hogy azok is hogyan korteskedtek, de az iskolával törődik. Követeli, hogy nyomozzák ki, hogy ki volt az a tanító. Azok az urak, így folytatta, éppen olyan gyávák, ha arra kerül a sor, hogy megnevezék magukat. Elvárja, hogy az a tanító, aki az iskolásgyermekek felvonulását szervezte és vezette, jelentkezni fog. Preyer Hugó kijelenti, hogy nem hiszi a dolgot, nem hiszi, hogy tanító vezette volna az iskolásgyermekeket. Benedek János, a választás elnöke, nem tud a dologról semmit, nála senki sem tett jelentést. Hecht Ernő konstatálja, hogy konkrét panasz nincsen, tehát a választmány nem is járhat el a dologban. Bárczy István polgármester kijelentette, hogy meg fogja vizsgálni a dolgot. Lehet, hogy nem olyan visszaélésről van szó, amelyről a kuriai bíróságról szóló törvény intézkedik, akkor a tanács az illető tanítónak a fegyelmi hatósága. Feltétlenül megindítja tehát a vizsgálatot s annak eredményéről jelentést fog tenni.

(A főváros költség-előirányzata. A pénzügyi és gazdasági bizottság ma délután ülést tartott Bárczy István polgármester elnöklése mellett. A kiküldött albizottság jelentését Bódy Tivadar tanácsos ismertette. A fővárosi háztartás mérlege szerint a hiány 3,826.802 korona. Bódy Tivadar tanácsos bejelentette, hogy a kiküldött albizottság milyen változtatások megtételét kívánja a kiadásoknál, valamint a bevételeknél. E szerint a mérleg javul 1,154.444 koronával és így — a tanács részéről tett módosításokat is figyelembe véve — a végleges hiány 2,672.358 koronában mutatkozik. Ha azonban a fizetésjavításokra kellő összegeket is figyelembe vesszük, amire 1,655.975 koronát irányoztak elő, akkor az összes hiány kerek számban 4,328.000 koronára tehető. A deficit megszüntetése céljából, az albizottság külön községi adó behozatalát javasolja, a 100 koronán alul adózók mentesítésével; ez, a tett számítások szerint 2,608.000 bevételi többletet jelent, tehát csaknem teljesen fedezné a 2,672.358 korona végleges hiányt; a többi a kormány részéről kiállításba helyezett támogatásból fedezhető. A fizetésrendezés feltételül az új adó behozatala és a kormány kedvezményének a megadása szolgál. Eulenberg Salamon, báró Herzog Péter, Helldorfer Ferenc, Feleki Béla és Biró Henrik felszólalása után a többség hozzájárult a javaslat felletti tárgyalásoknak bizonytalan időre való elhalasztásához. Ezzel az ülés véget ért.

(Új magyarok. Helmschmid Ferencz adóbiztos és Schlecker Abraham házaló ma letették a magyar állampolgári esküt Bárczy István polgármester kezébe.

(Új óvóiskola. A tanács tegnap az első kerületi Mozdony-utca 15. számú házban új óvóiskolát nyitott. Az óvóiskolába már lehet jelentkezni. A tanulóknak semmiféle díjat nem kell fizetniük.

(A földművelésügyi miniszter adománya. Az I. kerületi Diana-uti elemi, gazdasági és háztartási népiszkola igazgatójának a felterjesztése folytán Darányi Ignác földművelésügyi miniszter az I. kerületi Istenhegyi (Svábhegy) népművelési egyesület részére 150 kötetből álló népkönyvtári gyűjteményt küldött.

(Tűzoltó-katonák. A tanács engedélyt adott arra, hogy a tűzoltó-főparancsnokság a 2. számú katonai ruha-tárház legényességét a tűzoltósági szerekkel való bántásmódra kitanítsa.

(Czirkusz a Tattersall területén. A tanács megadta az elvi engedélyt a Villand-testvéreknek arra, hogy márczius 21-től április végéig czirkusz-előadásokat tarthassanak a Tattersall területén.

EGYESÜLETEK.

(—) A magyarok Berlinben. A Berlini Magyar Egyesület, amelynek százötven tagja van, a napokban tartotta meg évi tisztújító közgyűlését. Elnök lett: Timár Dagobert, alelnökök: László Ákos zene-művész és Rujder nagybérő, titkár: Neugebauer Ottó, pénztáros: Freimann nagygyáros. Az egyesület a múlt évben ünnepelte meg a koronázás negyven éves évfordulóját és a Hedvig-templomban Hock János mondta akkor a szentbeszédet, az első magyar szónoklatot, amelyet nyilvános helyen Berlinben valaha elmondottak.

(—) Széchenyi-Egyesület Flumében. A fiúmei Lloyd kereskedelmi egyesület anyagi zavarai miatt feloszlani kénytelen. Helyébe az érdekeltek új társaságot alakítanak, amely a „Széchenyi” nevet veszi fel. Az új egyesület a fiúmei kereskedelmi érdekeknek propagálója. A szervezkedés munkája már javában folyik.

(—) Rendelő-órak megváltoztatása. A Budapesti Kerületi Munkásbiztosító-Pénztár értesíti tagjait, hogy a Hársfa-utca 13—15. sz. a. levő sebészetben a rendelő-órát megváltoztatja olyképp, hogy a II. számú sebészeti rendelő, mely eddig fél 12-től 1-ig tartott, február hó 1-től kezdődőleg délután 5—7-ig fog megtartani, míg az I. számú sebészeti rendelő továbbra is délelőtt 8-tól fél 10 óráig fog megtartatni.

(—) Régészet. Az Országos Régészeti és Ember-tani Társulat január 28-án, kedden délután 5 órakor a Magyar Tudományos Akadémia üléstermében rendezte havi ülést tart. Tárgysorozat: 1. dr. Márton Lajos: Székita sírleletek Gyöngyösön. 2. Hivatalos jelentések.

DR. HÖNIG IZSÓ

Elektrotherapiai és Röntgen-Intézete. Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV. Károly-körút 24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Gyógytényezők:
Elektromágneses gyógyítás.
Röntgen sugarakkal való kezelés.
Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonvalizatio).
Kék fényvel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elektrotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos masszázs (Vibratio).
Galván, Farad és Franklin árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
Főbb javallatok:
Általános idegesség (neurasthenia, hysteria).
Ideggyengeségi állapotok
Almatlanság.
Hűdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, idegzsabák (Neuralgiák, Ischias).
Gerincvelő-sorvadás (Tabes).
Szívbetegségek.
Véreredényelmeszesedés.
Köszvény és csusz (Rheuma, hugasavas lerakódások, ízületi és csontbajok).
Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhízás, cukorbetegség, vészegénység).
Bőrbajok. Bőrvízketegségek.
Hajbetegségek (Hajhullás, kopaszosság).
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—11-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kezelés egész napon át. — Kívánatra prospektus

Mulatságok.

** Képviselő-piknik. A képviselő-pikniket ez évben márczius másodikán fogják megtartani a Hungária-szálló dísztermében. A képviselőház tagjai három éven keresztül nem gyűltek össze piknikre, aminek a zavaros politikai viszony volt az oka. Ez évben azonban Muzsa Gyula orsz. képviselő vette kezébe a dolgot és sikerült neki a piknik fényes lefolyását már is biztosítani. A mai napon megalakult a rendező-bizottság, melynek tagjai a következők: Baross János, Beck Lajos, gróf Berthlan Ádám, Bottlik István, Bródy Ernő, Copony Traugott, gróf Esterházy Mór, Farkasházy Zsigmond, Förster Ottó, Gaál Gaszton, Heinrich Antal, Hédervári Lehel, Ivánka Imre, Justh János, Kállay Tamás, ifj. Madarász József, Mérey Gyula Moskovitz Iván, Muzsa Gyula, ögróf Pallavacini György, Pogány Lajos, Putnoki Mór, gróf Somsich Tihámér, Rudnyánszky György, Szatmári Mór, Szász József, Szmracsányi György, ifj. Wekerle Sándor és Zlinszky István. A piknikre részvételüket eddig már bejelentették Justh Gyula a képviselőház elnöke, Rakovszky István és Návay Lajos alelnökök, Wekerle Sándor miniszterelnök és a kabinet összes tagjai, valamint a képviselőház összes notabilitásai teljes számban.

** Vendéglátó nap. A „Művészet és Művelődés Magyar Nők Köré” ma délután szépen sikerült hangversenyt rendezett a Tisztviselő Egyesület dísztermében. Felléptek: Deák Gyuláné, Kortásák Ida, ifj. Csuka Béla, Kovács Sándor, Fáy Szeréna és Beöthy Lászlóné. Az izléssel összeválogatott műsor minden egyes számát zajos elismeréssel honorálta a nagyszámmal megjelent előkelő közönség, melynek a koncert után teával kedveskedett a rendezőség.

** Kléh István lakomája. Kléh István m. kir. udvari tanácsos, a Pesti Hazai Takarékpénztár igazgatósági elnöke, január 28-án, kedden este lakomát ad a belvárosi Saskörben. A lakomára hivatalosak a Saskör igazgatósági tagjai, valamint a Belváros vezető férfiai.

** Az artisták Tingli-Tanglija. Szombaton este lesz a tözsdepalotában (Szabadság-tér) lévő Uppokávéházban a Magyarországi Artista-Egyesület jó-tékonyezélu Tingli-Tangli-ünnepélye. Az a nagy érdeklődés, amely már hetek óta mutatkozik a főváros minden körében, feltétlenül biztosítja a mulatság teljes erkölcsi és anyagi sikerét.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Botrány a Gotterhalté miatt. 1906. évi augusztus havában Fiumében csunya botrány játszódott le. Az angol földközi tengeri hajórai időzött akkor a fiúmei kikötőben s az angol zenekar ténzenét adott a magyarság tiszteletére. A zenekar — úgy látszik rossz információ következtében — kétszer is játszotta a Gotterhalté-t, míg a Hymnuszt egyszer sem. Ebből aztán hatalmas botrány keletkezett, amelynek eredményeként Exner Károly, a fiúmei Lloyd-szálló tulajdonosa szidalmazta a magyar nemzetet.

Korcsmáros Nándor a Fiumei Hírlapban szóvá tette a botrányt s megírta, hogy a fiúmei autonóm-párt nem mulaszt el alkalmat, hogy kimutassa Magyarországot elleni gyűlölködését. Fölhívta egyúttal a magyar közönséget, hogy kerülje Exner Károly szállodáját, akit sült osztrák parasztnak nevezett, akinek örült magyarfalása nevétséges és aki jobban tenné, ha piszkos konyhájával törődne.

Exner Károly rágalmazás és becsületsértés címén indított pört Korcsmáros ellen, akit a fiúmei törvényszék két becsületsértés miatt összesen 280 korona pénzbüntetésre ítelt.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-léle

Használatra valódi áldás gyomorhajszék-
nak és az ékezőorulásban szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

az éreltelt gyomor
2—3 óra alatt tel-
jesen rendbe hozza
Kis üveg 40 fillér,
nagy üveg 60 fillér

A budapesti kir. tábla csak egy becsületsértést állapított meg s ezért a vádlottat 60 korona pénzbüntetésre ítélte.

A kir. Kuria ma dr. Bernáti Géza elnöklete alatt a semmisségi panaszok elutasításával hozzájárult a tábla ítéletéhez.

§ Hamisított ügyvédi meghatalmazás. A múlt év tavaszán Amerikába szökött dr. Nessi Pál ügyvéd, volt országgyűlési képviselőnek egy újabb büne derült ki a napokban. Dr. Nessi két évvel ezelőtt egy hamisított ügyvédi meghatalmazás alapján özv. Lantos Antalné Petneházy-utca 31. szám alatti házáat eladta 32.000 koronáért. A háztulajdonosnő csak akkor tudta meg dr. Nessi manipulációját, mikor házából rendőri asszisztenciával kilakoltatta a vevő. Lantosné erre ügyvédje, dr. Miklós Gyula utján büntető feljelentést tett dr. Nessi Pál ellen, egyben kérelmére dr. Marczell vizsgálóbíró ma kiterjesztette a vizsgálatot a vevőre, Bihari nevű ügyökre is.

§ A bírósági kezelőtisztviselők 100 tagu küldöttsége járt tegnap Günther Antal igazságügyminiszternél. A küldöttséget Bogárdi Jákó irodatiszt vezette, aki beszédében rámutatott a tisztviselői kar sanyaru helyzetére. Az igazságügyminiszter válaszában biztosította a küldöttséget jóakaratóról, kijelentvén, hogy az már az idei költségvetésben is gondoskodott érdekeikről. A végleges megoldást a bírói szervezettel kapcsolatban viszi keresztül. Ezután a küldöttség Sólyom Andor osztálytanácsosnál is tisztelgett, aki szintén rokonszenvesen fogadta a küldöttséget.

§ Megszűnt sajtópör. Két évvel ezelőtt báró dr. Malcomes Béla szerkesztésében megjelenő „A szesz” című szaklap előszerzőleg nyilatkozott az u. n. Bücheler-féle eljárásról. A szaklapnak ezen dícséretét rossz néven vette „A magyar szesztermelő” című lap, mely nemcsak a Bücheler-féle eljárást ócsárolta le a sárgaföldig, hanem báró dr. Malcomes Bélát is megvádolta azzal, hogy anyagi okokból írta a dícsérő cikket. Báró Malcomes Béla sajtópört indított a közlemény szerzője, Tafler Frigyes gépészmérnök ellen, akinek ügyében mára volt kitűzve az esküdtzéki fő tárgyalás, Zsitvay Leó elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott gépészmérnök kijelentette, hogy cikkében nem akarta sérteni a panaszost. A nyilatkozat után a panaszos eljette a vádat.

§ Exhumált holttest. A Gizella biztosító társaság kérelmére a törvényszék elrendelte Ungváron a három hónappal ezelőtt elhalt Novák Valdemár exhumálását, mert állítólag megmérgezték. A sirbontás már meg is történt. A boncolást dr. Minnich budapesti törvényszéki orvosszakértő végezte, több ungvári orvos jelenlétében. Jelen voltak még a biztosító társaság ügyésze és titkára, Illés Andor vizsgálóbíró. A boncolásnál ott volt az elhunyt felesége is. Dr. Minnich a legbelső vizsgálatnak vetette alá a halott belső részeit, de a mérgezést egyelőre nem tudta megállapítani. Ezért a tüdőt, a szívet több más testrészrel együtt vegyvizsgálat végett Budapestre küldte.

Fogzásban levő gyermekeknek

valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle Emulsio, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egészséget ad s a fogak erősen és fehéren bujnak ki

A Scott-féle Emulsio



Az Emulsiovasár-
látnál a SCOTT-
féle módosított
fogó - a halászt
- kitérők figye-

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza a gyermek emésztését, csillapítja az idegeit, miátal a szülőknek, valamint a gyermekeknek nyugodalmas és háborítatlan éjszakákat biztosít.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f.

Kapható minden gyógyszerárban.



Kovács Menyhért és Társa „Hungária Gyorsbizlató abrakfúszter-vállalat”

Budapesten, VI. kerület, Felsőhercegúj-utca 41. szám,
M. kir. földmívelésügyi miniszter által 1908. nov. 11-én 75307. III/2. szám alatt engedélyezett „Hungária Gyorsbizlató Abrakfúszter” minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen. Kitűnő eredménnyel lett kipróbálva szarvasmarhák, lovaknál, sertéseknél, juhoknál és az összes baromfiaknál. Számtalan elismerő-levelek rendelkezésre állnak. — Kapható minden fúszterkereskedésben.

KÖZGAZDASÁG.

A kamattábleszállítások. A nemzetközi pénzpiacra gyors egymásutánban követik egymást az események, megindult a leszerelés az egész vonalon. A tegnapi londoni és a váratlanul érkezett párisi leszállítások, továbbá kisebb bankok közül a svájci nemzeti bank rátaleszállításához ma egy újabb csatlakozott. Ugyanis Bukarestből táviratozzák, hogy a nemzeti bank a váltókamatlábát 7 százalékról 6 százalékra, a lombardkamatlábát 7 és fél százalékról 6 és fél százalékra szállította le. — A napokban már megemlékeztünk arról, hogy pénzügyi körökben berlini értesítés nyomán beszéltek arról, hogy a Reichsbank ülését a jövő hét keddjére összehívják. Az időközben bekövetkezett események azonban, úgy látszik, sietették a Reichsbank elhatározását, amennyiben — amint Berlinből jelentik — a bank központi választmányát már holnapra egybehihták, abból a célból, hogy a rátát mérsékelje, még pedig egy teljes százalékkal. Ez természetesen döntő fontosságú a mi jegybankunk elhatározására is, annyival is inkább, mert a deviza-árfolyamok javulása is indokolja ezt a lépést. Pénzügyi körökben az a vélemény, hogy a legközelebbi rátaleszállítás, mely egy százalékos lenne (5 százalékról 4 százalékra), alig következik be utolsó előtt, mert arra számíthatnak, hogy az utolsó ismét eltünteti az adómentes jegyeket. Eddigél a jövő hétre még nincs tervbe véve a főtanács egybehívása. Mivel a jegybank rendszerint a közgyűlés után főtanácsülést tart, valószínű, hogy a kamattábleszállítás a február első hetében tartandó ülésen fog végbemenni, amikor már az utolsó utáni visszaözlések is képet adnak a piac helyzetéről.

Uj postaiügynökség. Ung vármegye területén fekvő Csicsér községben január 21-én új postaiügynökség lépett életbe. A postaiügynökség kézbesítési köre Csicsér községben kívül Bés községre terjed ki. A postai ügynökség leszállítás, ellenőrzés és felügyelet tekintetében a nagykaposi posta- és távirat-hivatalhoz fog tartozni és összeköttetésű a nagykaposi posta- és távirat-hivattal és Csicsér és Nagykapos közt naponként egyszer közlekedő gyalogútarat utján nyeri.

A Kereskedelmi Bank osztaléka. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank mérlege iránt folytonosan nagy érdeklődés nyilvánul meg a tőzsdén. A részvények fokozatos emelkedése — mely ugyan ma szünetelt — különböző kommentárookra adott alkalmat. Így azt is beszélik, hogy a közgyűlés meglepetéssel fog szolgálni a pénzvillágnak, amennyiben a tavalyinál nagyobb osztalékot fizetne a bank. Ezt természetesen csak mint tőzsdéi verziót regisztráljuk, a nemsokára közközben forgó mérleg majd megmutatja, hogy helyesek-e az optimisták információi és véleményei, akik egyébként olyan jónak ítélik a mérleget és az osztalékot, hogy a jelenlegi 3440-es árfolyamot 3500—3600-ra tippelik. Itt említjük, hogy a személyi ügyekben is határozni hivatott, közelebb megtartandó igazgatósági ülés néhány új cégvezetői kinevezést is el fog intézni.

A Fesztetics-féle uradalmak parcellázása. A Fesztetics-féle ollári és vasvári hitbizományi uradalmak most már felosztásra kerülnek. A parcellázásra vonatkozó tervek és térképek, valamint a becslés adatai az uradalmakkal határos községekben közszemlére vannak kitéve, a vasvári uradalomra vonatkozólag husz községben, az ollári uradalomra vonatkozólag tizenhárom községben. A venni szándékozó kisgazdák Olláron és Vasváron az ott működő kirendeltségek irodájában minden kérdésre díjtalan felvilágosítást kapnak. A parcellázás tudvalevőleg a földmívelésügyi miniszter közrehatásával történik és a miniszter megbízottja jár el a parcellázás dolgában és ugyancsak a miniszter bocsátotta rendelkezésre a szükséges műszaki és számviteli erőket. A vásárlók,

amennyiben az egész vételért nem elégíthetik ki, törlesztéses kölcsönt vehetnek igénybe.

A Wiener Bankverein mérlege. A Wiener Bankverein magyarországi fióktelepének lefolyt évi mérlegéről igen kedvező a vélemény pénzügyi körökben. Ezek szerint az 1907. évi mérleg körülbelül 200.000 koronával nagyobb nyereséget mutat ki, mint tavaly. A mérleget a napokban a bécsi igazgatóság elé terjesztik jóváhagyás végett s az a jövő hó első hetében kerül nyilvánosságra.

Ipar-szaktanfolyamok Pozsonyban. A pozsonyi állami fémipari szakiskola kapcsán Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter, iparosok és iparossegdek részére külön tanfolyamok rendezését rendelte el. A különböző szakmák részére szabadkézi és mértani rajzra, valamint számtanra és üzleti levelezésre, továbbá fém- és faiparosok részére külön-külön, mindegyiket három-három havi időre. Egyben utasította a miniszter az ottani ipariskolai igazgatóságot, hogy a jövő tanévre készítsen elő külön szaktanfolyamokat szobafestők és mázólok, valamint női- és férfi-szabók részére.

A faüzlet helyzete. A faüzlet mozgalmas napjai után a pénzpiaczi helyzet javulásával nyugodtabb idők következtek a fapiacra. Az ősszel beállott pénzpiaczi feszültség és ezzel párhuzamban a bankok kapkodása, amelylyel a faüzlet nagy konjunktúrája idején bőven osztogatott hiteleket megvonták, számos fizetésektelenséghez vezetett, melyek közül azonban sokat simán elintézték, más cégeket részvényszerűsággá alakítottak át, míg néhány ilyen tranzakció előkészületben van. Más esetekben a bankok a zavarokba jutott cégeknek a folyósított összegeknek hosszabb időn belül való törlesztését engedélyezték, amelyet a cégek a helyzet javulásával előreláthatólag be fognak tartani. Magára a faüzletre ezek a bonyodalmak nem igen hatottak, már csak azért sem, mert néhány gyengébb cég, mely a vásárlásnak áldozatul esett, alig birt nagy befolyással a piacra. A faüzlet konjunktúráját nem ingatták meg ezek az előzmények, az ma épp oly jó, mint annak előtte. Amint szakkörökből közlik velünk, puha fában az árak németországi szállítókánál alig öt százalékkal olcsóbbodtak, a keletre és Olaszország felé való üzleteknél az árak megtartották magasságukat az előbbeni nivón, sőt egyes relációkban egy keveset emelkedtek. Ellenben a keményfa-árak, parikkgyártási és egyéb célokra az árforduló óta vagy 25—30 százalékkal gyengültek, azonban a nagyobb cégek kevés hajlandóságot mutatnak, hogy ezeken az árakon üzletet kössenek. A hordókészítéshez szükséges árukban is tartják magukat az árak, bár a szükséglet kisebb lett.

Előadás a vasuti mótorkocsi-üzemről. A Magyar Mérnök- és Építészegylet tegnap esti ülésén e címmel tartott érdekes előadást S t a c h ó Jenő máv. mérnök, aki előadásában kifejtette, hogy e rendkívül fontos közgazdasági téma már a múlt század 60-as és 80-as éveiben is élénken foglalkoztatta a vasuti technikusokat s már akkor is a személyforgalom emelésére s jövedelmezőbbé tételére a vasuti mótorkocsi-üzemet tartották célravezetőnek. Hogy ez azonban mindegyik még igazán általánosan elterjedni és felvirágozni nem tudott, az annak tulajdonítható, hogy a vasuti mótorkocsi miként mostan, egy a multban is az ide s tova 100 éves mozdonyban hatalmas vetélytársra akadt. A vasuti technikusokat és híres tanárokat két — a mótorkocsi- és kis mozdony-barátok táborába sorakoztatta. Mindig akadtak nagy technikusok, kik elismerték ugyan a vasuti mótorkocsi nagy közgazdasági fontosságát, de e célra a kis mozdonyt a mótorkocsinál célszerűbbnek tartották. A kérdés tehát mindjobbban közeledik a végleges megoldás felé, mely úgy látszik, a gyorsfejlesztő kazán helyes megoldásával mégis csak a mótorkocsi győzelmeivel fog végződni. Az előadás menetét és a vetített képeket a hallgatóság nagy figyelemmel kísérte.

Erre csak azt említtük meg, hogy a magyar királyi államvasutak egyes vonalain a mótorkocsi-üzemmel végzett kísérletek nem váltak be s az államvasutak igazgatósága eljette azt a tervét, hogy a mótorkocsi-üzem újabb vasutvonalakon be fogja vezetni.

Hajóstársaságok versenye. A Hamburg-Amerika Linie és a Woermann-Linie, másrészt a Nordd. Lloyd és a Hamburg-Bremer-Afrika-Linie között a nyugat-afrikai járatra vonatkozólag újabb időben létrejött megegyezés óta a Hamburg-Amerika Linie és a Nordd. Lloyd — ez a két hatalmas német hajózási társaság — is — amint jelenti — szoros szövetségre jutott egymással a legközelebbi évekre, legfontosabb járataikat illetőleg, a két hajózási társaság legközelebb közli megállapodását. A Norddeutscher Lloyd és a legnagyobb japán hajózási társaság, a Nippon Yusen Kaisha között — amint értesülünk — szerződés jött létre, amely szerint utóbbi hátsó-indiai járatait beszünteti s átengedi a Norddeutscher Lloydnak. Ezzel az egyezséggel befejeződött a két társulat között másfél év óta folyó küzdelem, amely a hátsó-indiai forgalomban az áru- és személyszállítás díjtételét erősen leszorította.

Az „Agrária“ helyzete. Multkorában terjedelmesen foglalkoztunk az Agrária magyar gépforgalmi r. t. helyzetével és regisztráltuk a hitelezők értekezletének lefolyását. Azóta érdemleges határozatot nem hozott az a bizottság, melyre az értekezlet az ügyek intézését bízta, ellenben megküldte az írásba foglalt indítványokat és a szanálás érdekében fölvetett egyéb módokat az érdekelteknek. Most a társaság megint hallat magáról, amennyiben jövő hó 9-re rendkívüli közgyűlést hívott egybe, melynek tárgya: határozathozatal a társaság további fennállása, vagy feloszlása tárgyában.

A mezőgazdasági helyzet. Az Omge tudósítói január 22-iki jelentése szerint az ország déli részén a vetések fejlődése stagnál s ha februárban sem lesz csapadék, akkor nagyon gyöngye lesz ismét ez évben, mert téli nedvessége nem lesz a földnek. Pest- és Bácsbodrog-vármegyében nincs hótakarója a földnek. A gabonázlet lanyha, nincs forgalom s ennél fogva a gazdák várnak az eladással. Hogy az eddigi abnormális időjárás a vetésekben mennyi kárt tett, azt most még megállapítani nem lehet. A Felvidéken a változó időjárás a vetéseket annak a veszélynek teszi ki, hogy felfagynak és így könnyen megtörténhetik, hogy az ősziék gyengébb termést adnak.

Gazdák és az adóreform. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület közgazdasági szakosztálya holnapi ülésén foglalkozik Wekerle adóreform-javaslatával. Az egyesület tanácsa hat pontból álló javaslatot terjeszt a szakosztály elé, az előadói tisztelet Szilassy Zoltán orsz. képviselő, szövetségi titkár tölti be. A javaslatok szerint a magyar kormányának az egyenes adók reformálására vonatkozó azon törekvését, hogy a személyi adók rendszerét óhajtja nálunk megújítani, az Omge helyesléssel fogadja, helyesli a törvényjavaslatok azon általános elvi irányzatát is, mely szerint a kisebb keresettel bíró adóalanyokat a közterhek viselése tekintetében kiméltetben részesíteni óhajtja. A földadókataszter kiigazításáról és a földadó százaléknak megállapításáról szóló törvényjavaslatot azonban az egyesület az egész gazdáközönönségre sérelmesnek tartja és azt jelenlegi formájában sem nem helyesli, sem el nem fogadja. Helyesli azonban, hogy az I. oszt. kereseti adó eltörlésével a kereseti adó egyszerűsítették és annak adókulcsa az eddigi 20 százalékról 10 százalékra és illetőleg az értelmi osztályok kereseti adója a szolgálati viszonyból eredők kivételével 5 százalék, illetőleg 4 százalékra csökkentetik. Követeli az egyesület azt, hogy a kereseti adót kivétől bizottságokban a mezőgazdasági érdekeltség a létesítendő mezőgazdasági kamarák után két rendes és két póttaggal képviselést nyerjen. A jövedelmi adóknál az emelkedő jövedelmekkel arányosan emelkedő adókulcs megállapítását elvileg helyesli. A holnapi ülés iránt gazdai körökben nagy érdeklődés nyilvánul.

A new-yorki Belmont-czég ügye. A világpiacra nagy föltűnést keltett a Belmont-féle czég zavara, amelyet nyomban különféle demontik igyekeztek csökkenteni. Így azokat a híreket, melyek a czég fizetőképzettségéről, továbbá arról, hogy a Rothschild-házak a czégtől a new-yorki képviselöket megvonták, maguk a londoni, párisi és bécsi Rothschild-czégek czáfoltatták. A czég kellemetlenségei a new-yorki közlekedési tröszt összeomlásával vették kezdetüket, még a múlt év nyarán történt, hogy a trösztnél olyan

dolgozók kerültek napfényre, amely a tröszt romlását megérlelte. Ennek a trösztnek Belmont Ágost volt az elnöke. A czég bajainak más tekintetben is érdekes részletei vannak. Külföldi hírek evel hozzák össze-függésbe, hogy a hatalmas Rothschild-ház egyik tagja, Rothschild Walter, a tőzsdén nagy összeget vesztett. Rothschild Walter a londoni ház fejének, Rothschild Nátánnak legidősebb fia, akinek a másik fia Wertheimstein Rózsika férje. Rothschild Walter a londoni czég tagja s ezen a révén a new-yorki Belmont-czeggel állt szoros üzleti összeköttetésben. Rothschild Walternek része volt azokban az üzletekben, amelyekből Belmontéknak óriási tőzsdevesztésegei támadtak. Csakhogy Rothschild Walter nem a Rothschild-czég, hanem a saját számlájára játszott a tőzsdén s amikor kitudódott, hogy mennyit vesztett, épp úgy bánt vele az apa, a czég főnöke, mint az üzleti dolgokban más hasonló esetekben cselekedni szoktak, — töröltette a czégből. Londonból jelenti, hogy Rothschild Walter kilép a czégből s még néhány nagyobb vállalatból, amelyek igazgatóságának tagja volt. Hogy mennyi az a veszteség, amely Rothschild Waltert érte, még nem ismeretes, erről még nem számolnak be a külföldi jelentések.

Nyilt-tér

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)



Gyengélkedő, tanulást vagy bármely okból fejlődésünkben vissza-maradt gyermekek, egy-szintén vérszegény, túlfeszített munka folytán idős, izgókony és korán kimerült felnőttek mint erősítő szert a legnagyobb eredménnyel használják a Dr. Hommel-féle Haematogen-t.
Es javítja az étvágyat; fokozza a testi és szellemi erőket, erősíti az egész idegrendszert.
De határozottan valódi Dr. Hommel-féle Haematogen-t kell kérni, az utánzatoktól pedig gondosan óvakodni kell, kapható a gyógyszerárakban.

Külön értesítés helyett!

Baranyavári Ullmann Emil és neje érn-yi Ullmann Tinka, baranyavári dr. Ullmann Adolf és neje Lichtenberg Ella, Sarolta és férje dr. Stiller Mór, Hermin és férje dr. Singer Jakab, Adél és férje Bánó Gyula, Vilma és férje Wellisch Alfréd, Irma és férje dr. Komlós Ágost, Alice és férje Neményi Miksa, valamint Falk Mór megtört szívvel jelenti gyermekeik, unokáik és az egész rokonság nevében is felejtethetetlen édesanyjuknak, illetőleg anyósuknak

özv. baranyavári
Ullmann Mór Györgyné
Leon Julia urnőnek

nemes és áldásos életének 81-ik évében január 23-dikán bekövetkezett csendes elhunytát.

Drága halottunkat vasárnap jan. 26-án délelőlt 10 órakor kíséjük a Nagymező-utca 49. szám alatti gyászházból örök nyugalomra a Kerepesi-úti izr. sírkertbe.

ALDÁS EMLÉKERE!

Csendes részvételt és koszorúk mellőzése kerülök.

Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
FRANCIA COGNACGYAR, PROMONTOR.
Mindenütt kapható.
Vezérügynökség: RUDA ES BLOCHMANN, Budapest

OVSZEREK
Gummi és halhólyag, 30% engedmény tucza-tonkint 1-10 forintig. Capot-Americain rövid, 2-3 forintig. Mintagyűtemény (25 db) a leg-finomabb minőség urak részére 5 ft. Irriga-tor, felszerelve 2-3 ftig. Diana-övek, legino-mabb 2.50, 3. —, 3.50 ft. Minden megrende-lésnél 30% engedmény. Árjegyzék ingyen.
Rothauser M. Ignác és Fia
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.
Anker-udvar (Király-utca sarkán.)

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTEKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

A tegnapi teljes üzletlenség után már esemény-számba megy, ha ma 4000 mázsa buza változatlan áron talált elhelyezést. A vásárlásban mindössze két malom vett részt. Rozs, zab, tengeri tovább is lanyha. A határidőpiacon — dacára nem buzdító külföldre — az irány megszilárdult. A hidegebbre fordult idő-járás az októberi buza iránt fokozódó érdeklődési keltett, miáltal a többi cikk árfolyama is nyert. Októberi buza 12 fillérrel, áprilisi buza 14 fillérrel, áprilisi rozs 15 fillérrel javította az árát. A forgalom mérsékelte maradt.

Eladott:

Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 79.5 kgr. 25.75 ko-rona, 500 mm. 78.5 kgr. 25.90 korona, 100 mm. 78.3 kgr. 25.70 korona, 200 mm. 78 kgr. 25.70 korona.
Pestvidéki: 600 mm. 77 kgr. 25.30 korona, 500 mm. 77 kgr. 25.30 korona.
Felsőmagyar: 400 mm. 78 kgr. 25 korona.
Féjérmegyei: 250 mm. 79 kgr. 25.50 korona, 500 mm. 77 kgr. 25.— korona.
Raktár: 500 mm. 76.5 kgr. 24.50 korona, üszög-hegyű.
Rozs: 100 mm. 21.10 korona. paritás.
Zab: 100 mm. 16.20 korona, 100 mm. 16 korona.
Az árak 100 kilogr.-ként koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.

1908. január 22-től január 23-ig.

	Erkezett:	Elszállított:
Buza	5529	—
Rozs	1191	—
Arpa	1734	429
Zab	103	—
Tenger	516	—
Liszt	220	5026
Korpa	101	2412

A határidőpiacon kötött:

Értelött:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Buza 1908. áprilisra 12.59, 12.60, 12.58, 12.64.
Buza 1908. októberre 10.66, 10.67, 10.64, 10.73.
Rozs 1908. áprilisra 10.78, 10.75, 10.80, 10.74, 10.82
Rozs 1908. októberre 9.16, 9.23.
Zab 1908. áprilisra 8.23, 8.25.
Tengeri 1908. májusra 7.02, 7.05.

SZÉN, koks, briket,
antracit összes gazdasági,
ipari és házi célokra

Telefon: Detall 75-26. Engros 164.



27701

Radnay Károly

BUDAPEST, V. kerület, Váci-körut 80.

Sürgönyozim: ANTRACIT BUDAPEST

1 óra 30 percig zárulnak:

áprilisi buza	12.64 - 12.65
októberi buza	10.73 - 10.74
áprilisi rozs	10.81 - 10.82
októberi rozs	9.23 - 9.24
áprilisi zab	8.25 - 8.26
májusi tengeri	7.04 - 7.05

Délutáni forgalom.

Délután az árfolyamok kissé javultak.

4 óra 30 percig zárulnak

Buza 1908. áprilisa	12.69 - 12.70
Buza új októberi	10.77 - 10.78
Rozs 1908. áprilisa	10.88 - 10.98
Rozs új októberi	9.27 - 9.28
Zab 1908. áprilisa	8.26 - 8.27
Tengeri 1908. májusra	7.05 - 7.06

Ertéktőzsde.

A nemzetközi pénzpiac javulásának szaporodó tünete, a tegnap bekövetkezett kamatlábleszállítások kedvező hatással vannak az értéktőzsdére. A nemzetközi értékek piacán már az előtőzsdén 3 koronával emelkedett a Magyar hitel s a tőzsdézárati megtartotta a magasabb jegyzését. Az Osztrák hitel másfél koronával zárult magasabban. A Rimamurányi részvények 4 koronával, az Államvasut 3 koronával emelkedtek. A helyi piacon is egész nap szilárd volt az irányzat. Nagyobb üzlet volt a Jelzalogbank és a Hazai bank részvényekben, melyek közül a Jelzalogbank részvények közel tíz koronával emelkedtek, Hazai bank részvények öt koronával. Javult még a Leszámitolóbank 4 koronával, a kereskedelmi bank részvény 10 koronával s a Kereskedelmi részvénytársasági részvény kilencz koronával arra a hirre, hogy a kereskedelmi részvénytársaság mérlege kedvező. Üzlet volt még a Salgótarjáni, az Asphalt és a helyi közlekedési vállalatok részvényeiben, melyek emelkedő áron keltek. A kedvező pénzügyi helyzet egyébként visszatükröződik a befektetési értékek árfolyamán is. A Magyar koronajáradék ma egy harmad százalékkal emelkedett. Mindazonáltal nagyobb arányú forgalmat nem váltottak ki a kedvező jelenségek, melyek ma az ármozgalmat irányították.

A mai előtőzsdén nyert csak tudomást a tőzsde a francia bank 1/2%-os kamatlábleszállításáról s jobb külföldi jegyzésekre szilárd irányzattal folyt az üzlet és az összes értékek árfolyamai lényegesen emelkedtek. A forgalom élénk volt. A déli tőzsde változatlan berlini jegyzésekre nyugodt irányzattal folyt le és az árfolyamok tartottak maradtak.

Az utótőzsdén a forgalom mérsékelte volt, bécsi és berlini arbitrázs-vételekre szilárd volt az irányzat.

Előtőzsde.

Köttek: Osztrák hitelrészvény 640.50-641.50. Magyar hitelrészvény 772. - 773.50. Osztrák-magyar államvasut 679.25-680. Rimamurányi vasmű 529.75-530.25. Magyar leszámitoló bank 495.50-496.50. Jelzalogbank 428-433. Közuti vaspálya 568.50-569.65. Városi villamos vasut 279.75-280. Magyar koronajáradék 93.625-93.75. Hazai bank 295. - 297.50. Magyar kereskedelmi r.t. 600. - 603.50. Salgótarjáni köszénbánya r.t. 599. - 601. -

Déli tőzsde.

Köttek: Osztrák hitelrészvény 640.50-641.50. Magyar hitelrészv. 772.50-773.50. Osztrák-magyar államvasut 679.50-679.75. Rimamurányi vasmű 530.50-531.50. Magyar leszámitoló bank 496.25-497.50. Jelzalogbank 434.50-437.50. Közuti vaspálya 568. - 569.59. Városi villamos vasut 279.50-280. Magyar koronajáradék 93.75. Hazai bank 294.50-297. - Orosz járadék 90.95. Magyar kereskedelmi bank 3435. - 3445. - Első hazai takarékpénztár 197.35-199. - Drasche-féle téglagyár 497. - 499. - Aszfalt r.t. 183. - 186. - Salgótarjáni köszénbánya 598. - 600. - Ujlaki téglagyár 292. - 295. -

Prémium-üzlet: A díjbiztosításokért fizettek: Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4. - 5. - K. 8 napra 10. - 12. - K. 1908. február végére 24. - 26. - K.

Utótőzsde.

Az utótőzsde szilárd irányzattal folyt le. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 651.50-642.50. Magyar hitel-

részvény 773.25-774.25. 4%-os magyar koronajáradék 93.775. Leszámitolóbank 497. - Jelzalogbank 434.25-435. - Államvasut 680.25-680.50. Városi villamos vasut 280. - Hazai bank 295.75. - Kereskedelmi r.t. 601. - Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 641.75. hitelrészvény 773.75. 4%-os magyar koronajáradék 93.55. Jelzalogbank 434.25. Államvasut 680.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, január 24. (Az Egyetértés távirata.) Az Európa felé hajón lévő buza és búzaliszt annál a körülménynél fogva, hogy Argentina is nagy gabonakészleteket tett hajóra, továbbá az a jelentés, hogy Indiában jó aratás kecsegtet, az irányzatot kedvezőtlenül befolyásolta. Az ausztriai és a magyar piacokon a lisztforgalom teljes szünetelése és a kedvező időjárás lanyhává tette az irányzatot s így történt, hogy tegnapig buza 20, rozs 40-45 fillérel hanyatlott s ez a reakció a képzelhető legnagyobb üzletlenség közepette ment végbe. A konzum téllensége miatt valamire való forgalom nem tudott kifejlődni, de a hanyatlás megállott, mert a vásárlási kedv teljes hiányát a kínálat tartózkodása egyensúlyozta. Így aztán a mai piacon gabonaneműk és takarmányárak árfolyamai változatlanok maradtak.

Jegyzetett buza: tiszavidéki 12.95-13.40 korona, mosoni 11.95-12.30 korona, tótfelvidéki 11.95-12.40 kor., délivasuti 11.90-12.20 korona, marchfeldi 11.70-12. -

Uj-rozs: tótfelvidéki 11. - 11.25 korona csepeli 10.95-11.20 kor., pestmegyei 11. - 11.25 korona, különféle magyar 10.85-11.15 kor., osztrák 10.75-11. - korona.

Arpa: morvaországi 9.30-9.80 kor., marchfeldi 8.80-9.30 kor., bécsvidéki 8.80-9.40 kor., tótfelvidéki 8.15-9.80 kor., csepeli 8.10-9.10, győri 8.20-9.15 kor., déli vasuti 8. - 9.60 kor., tiszavidéki 7.20-8.10 korona.

Magyar tengeri: régi 7.45-7.60, új - - - - - korona, cinquantin 8.30-8.65, új - - - - - korona.

Magyar zab: selejtes 8.35-8.45 kor., közepes 8.45-8.70 korona, elsőrendű 8.70-8.95 kor., válogatott 8.95-9.20 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, január 24. Ma folytatást nyert a tegnapi kedvező hangulat s az az előtőzsdén még fokozottabb mértékben jelentkezett, úgy hogy az egyes értékek jelentékenyen emelkedtek. A szilárd irányzat az előtőzsde végeig tartott. A déli tőzsde nyugodt, de szilárd irányzattal nyílt meg, később azonban a berlini lanyhulás következtében kissé lanyhult. Berlin a bányáértékek piacáról bágyadt hangulatot jelentett. Az emelkedett árfolyamok nivója azonban megmaradt. A déli tőzsde zárlat nyugodt volt. Berlin és London a magánkamatláb csökkenését jelentette.

11 órákor zárulnak:

Osztrák hitelr. 641. - Magyar hitelr. 772. - Länderbank 421. - - - - - Államvasut 679.75 - - - - - Elbavölgyi vasut - - - - - Déli vasut 150.25 - - - - - Alpesi bányatársulat 606.25. Rimamurányi 529.50. Májusi járadék 96.90. Magyar koronajár. 93.80. Orosz érték 91.15. Török sorsjegy 187. - Német márka 117.62.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg, tartott árfolyamokkal.

1 órákor jegyeztek:

Osztrák hitel 641.50, Magyar hitel 772. - Länderbank 421.75. Unio-bank 547. - Államvasut 679.75. Angol-bank - - - - - Bankverein - - - - - Déli vasut 150. - - - - - Gőzhajó - - - - - Alpesi bányarészvény 606.50. Májusi járadék 96.90. Magyar koronajáradék 93.80. Török sorsjegy 187.25. Német márka 117.62. Elbavölgyi vasut - - - - - Rimamurányi 531.50. Orosz járadék - - - - - Keleti vasutak - - - - - Skoda - - - - - Magyar jelz. 435.50. Kárpáti petroleum - - - - -

Bécs, január 24. (Osztrák értékek zárlata.)

4-2 százalékos papír-járadék 97.05, 4 százalékos osztrák arany járadék 116. - 1860-as sorsjegy 152.50, Osztrák hitelsorsjegy 456. - Angol osztrák bankrészvény 305. - Bécsi Bankverein 529.75, Osztrák-magyar bank 17.78, Déli vasut 149. - Dunagőzhajózási társaság 1015. - Dohány részvény 411.50, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, Német bankváltók 117.62, Osztrák Lloyd 413. - 4.2 százalék. ezüst járadék 97.05-98. - Osztrák

koronajáradék 97.05, 1864-es sorsjegy 262. - Osztrák hitelintézeti részvény 641. - Union-Bank 548.50, Osztrák Länderbank 419.50, Osztrák-magyar államvasut 679.25, Elbavölgyi vasut 424. - Alpesi részvény 607. - 20 frankos 19.12. Londoni váltóár 241.05, Lipótkohó 435. - Töröksorsjegy 186. - Szilárd.

Bécs, január 24. (Magyar értékek zárlata.)

4 százalékos arany-járadék 112. - Tiszai és szeg. kölcs. sorsjegy 150. - Magyar hitelbank részvény 771.50, Magyar leszámitoló és váltó részvény 295. - Rimamurányi 528.09, Magyar cukoripar - - - - - Adria hajózási részvénytársaság 415. - Magyar koronajáradék 93.85, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. - - - - - Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.25, Kassa-Oderbergi vasut részvény - - - - - Magyar jelzalogbank 433. - Magyar keresk. bank 35.20 kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, január 24. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsdén az üzleti tevékenység szűk korlátok között mozgott, mert az amerikai viszonyok további alakulása bizonyos aggodalmakat keltett és a német iparnak aggodalmat gerjesztő helyzete hénitóltag hatott. A spekuláció ezért várakozó álláspontot foglalt el, ami mellett azonban az árfolyam-ingadozás az előtérbe nyomuló lanyha alapirányzat dacára csekély volt. A tőzsdeidő utolsó órájában az a hír, hogy a birodalmi bank központi választmánya holnapra gyűlést hívott egybe, amelyen a német bankkamatláb leszállítása tárgyában határozatot fog hozni, utólagos javulást idézett elő. Csupán osztrák értékek tündek fel szilárdságukkal a bécsi tőzsdével egybehangozón. Járadékok közül oroszok arra a hirre, hogy a dumát újból feloszlatják, lanyha volt. Német járadék javult. Japániai szintén javultak. Amerikai értékek new-yorki hírekre nyomottak. A piac renyhe irányzattal zárult. A készpénzpiac ipari értékeinek irányzata szilárd. Pénzt bőven kínáltak. A magánleszámitolási kamatláb 4 és fél százalékra szállott le. Napipénz 4, ultimópénz 5 százalék.

Zárlatok jegyeztek: 4-2 százalékos papírjádék - - - - - 4 százalékos osztrák aranyjádék 98.60, osztrák hitelrészvény 201.30, Déli vasut - - - - - orosz bankjegyek 214.40, 4 százalékos új orosz kölcsön 74.50, Disconto Commandit 173.50, Dinamit-truszt 160.30, Harpeni 203.10, Unifikált török járadék 95.80, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.90, 4 százalékos magyar aranyjádék 94. - Magyar koronajáradék 93.80, Osztrák-magyar államvasut 145. - Bécsi váltóár 84.95, Olasz járadék 104. - Alt. villamossági Edison 201.50, Gelsenkircheni 187.50, Laurakohó 219.20. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) január 24. 4-2 százalékos papírjádék - - - - - 4 százalékos osztrák aranyjádék 98.40, 4 százalékos magyar aranyjádék 93.95, Osztrák hitelintézeti részvény 201.85, Osztrák-magyar államvasut 145.80, Északnyugati vasut - - - - - Bustiehradi vasut - - - - - Londoni váltóár 204.65, Bécsi Bankverein 134.30, Villamos részvény 146.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 76.80, 4-2 százalékos ezüstjádék 98.85, Osztrák koronajádék 96.90, Magyar koronajádék 93.10, Osztrák-magyar bank 157.10, Déli vasut részvény 27.60, Elbavölgyi vasut - - - - - Bécsi váltóár 84.90, Párisi váltóár 813.40, Union bankrészvény - - - - - Alpesi bányarészvény 300. - Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat.) január 24. 4-2 százalékos ezüstjádék 98.40, 1860. sorsjegy 150.50, Déli vasut 27.70, 4 százalékos Aranyjádék 98.10, Osztrák hitelrészvény 201.45, Osztrák-magyar államvasut 144.70, Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar aranyjádék 94.20. Nyugodt.

London, január 24. Angol consol - - - - -

Páris, január 24. (Zárlat.) 3 százalékos Francia járadék 96.02, Osztr. aranyjádék 98.70, Magyar aranyjádék 94.25, 5 százalékos Bolgár kötelezvény 1896. évről 478.50, 4 százalékos Olasz járadék - - - - - Déli vasut elsőbbségi kötv. 316. - 5 százalékos marokkói járadék 503. - 4 százalékos 1890. Román kölcsön - - - - - 4 százalékos Kons. amort. román járadék 88.50, 4 százalékos Amort. román járadék 1905. 90.50, 5 százalékos Orosz járadék 1906. 96.30, 5 száz. Orosz kincstári utalvány 1904. 505. - 4 száz. Szerb járadék 1907. 450, 4 százalékos spanyol járadék 93.95, 4 százalékos unifikált török jár. 96.50, Török sorsjegy



WIKUS
CSOKOLÁDÉ
BUDAPEST

WIKUS TÁTRA
TEJCSOKOLÁDÉ
WIKUS
CACAOBOR

Szo
177. -
hitelint
gyar
Banqu
vasut 7
Keleti
gépgy
36. -
közszén
Rand 9
- - -
ierdár
(rövid)
Belgiu
pari, Va
Magán

Lén
hozta
tések h
nagyob
marad,
Vágot
nak, csi

Ma
Hu
148 K,
hosszan
helybeli
nival 12
szalonna
120 K,
való 12
140-14
(vidéki)
2. - K,
1.20-1.

Vaa
dámvad
egészber
2.20 K,
szalonka
tegie -

Bar
2.20 K,
3.60-4.
- - - -
3.40-4.
- - - -
Vágot:
1.40 K,
1.20-1.5
Pulárd I

Tejt
2.20 K,
1.60 K,
Jódi erde
san szál

Zök
5.80-6.
5.20 K,
k
petrezsel
12. - 1
hagyma
100 kg.-
Gy
Alma v
ranett, v
másodre
12-20 H
rendű 40
100 kg.-
Toj
- - - -
ként (14

Budap
Hizott s
héz (pár
fillér K
terjedő
(páronk
120 fillér
grammig
(páronk
nehéz (p
fillérig,
sulyban -
Sert
volt kész
felhajtata
clszállítta
maradt
irányzata

177.—, Török dohányrészvény —, Osztrák föld-hitelintézet 1110.—, Osztr. Länderbank 461.—, Magyar jelzálogbank 469.—, Banque de Paris 14.61, Banque Ottomane 711.—, Osztr. magyar államvasut 722.—, Déli vasut 156.—, Meridional vasut 685, Keleti vasutak —, Waggon Lits 156.—, Hartmann gépgyár 599.—, Rio Tinto 17.27, Sucrerie d'Egypte 36.—, Tula 373, Thomson Houston —, Urikányi kőszén 155, Chartered 21.25, De Beers 359.—, East Rand 92.50, Jagersfontein 89.15, Transvaal Consols —, Transvaal Land Company 46.25, Váltó Amszterdamra (rövid) 208.31, Váltó német piacokra (rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.37, Váltó Belgiumra (rövid) 1/8. Olasz aranyváltó (rövid) pari, Váltó Svájcra (rövid) 1/4, Csek Londonra 251.80, Magánkamatláb 3. Ingadozó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.

1908. január 24-én.

Lényeges árváltozást az utóbbi napok nem hoztak számunkra. Csak vajban volt külföldi jelenléte hatása alatt élénkebb a kereslet. Tojás már nagyobb tételekben érkezik s ha az idő enyhé marad, jelentékeny árcsökkenésre számíthatunk. Vágot baromfijól jó ára volt a pulykának s libának, csirke, kappan némileg olcsóbb.

Mai árak:

Husneműk: Helybeli marhahus hátulja 140—148 K, eleje 1—116 K, vidéki borjú, borbén hosszan mérve sulylevonás nélkül 90—108 K, helybeli borjúhús 116—124 K, sertésus szalonával 122—124 K, lehuzott sertés 126—128 K, szalonna friss 136—140 K, szalonna sózott 116—120 K, szalonna füstölt 132—136 K, olvasztani való 124—130 K, hárj 136—140 K, sertészsír 140—144 K, mind métermázsánként. Füstöltus (vidéki) kg.-ja 130—160 K, hazai sonka 1.80—2.—K, szalámi magyar 3.60—4.—K, nyári szalámi 1.20—1.40 K.

Vad: Őz 1.50—1.70 K, szarvas 1.—1.10 K, dämvad 1.—1.10, vaddisznó 80—1.00 K kg.-ként egészben, nyul nagy 2.80—3.20 K, nyul stüldő 2.—2.20 K, fogoly —K, fácán 2.80—3.—K, szalonna —K, darabonkint. Fenyvesmadár kötege —.

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 150—2.20 K, sütni való 2.80—3.40 K, kacsá sovány 3.60—4.20 K, kacsá hizott 6.—8.—K. liba fiatal —K, lud hizott 12.—16.—K, tyuk 3.40—4.—K, pulyka 8.—10.—K páronkint. Vágot: szépen tisztított baromfi: hizott lud 1.30—1.40 K, hizott rucza 1.40—1.50 K, hizott pulyka 1.20—1.50 K, levestyuk 1.20—1.60 K kg.-ként. Pulárd 1.60—2.—darabonkint.

Tejtermékek: Teavaj (centrifugált) I. 2.10—2.20 K, II. 1.90—2.—K, főzővaj (köpült) 1.50—1.60 K, tehéntúró 12—20 K, kilogr.-ként. Valódi erdélyi juhtúrót és munkástúrót igen jutányosan szállítatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vagonáru) sárga 5.80—6.40 K, rózsá 5.80—6.40 K, fehér 5.—5.20 K, kifli 10.—11.—K, sárgarépa 7.50—8.—K, petrezselyem 12.—16.—K, vöröshagyma makói 12.—13.—K, közönséges hazai 7.—8.—K, fokhagyma 40.—44.—K, káposzta 2.40—3.—K 100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.20—2.—fillér kg.-kint. Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, jonathán, törökbalint, batul stb.) 50—60 fill., másodrendű 30—40 K., harmadrendű apró áru 12—20 K. Körte elsőrendű 1.20—2.—K, másodrendű 40—60 K., dió I. 40—60 K., II. 20—40 K., 100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 100—104 K, erdélyi apróbb áru —K, meszes —K eredeti lánként (1440 drb).

Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest—Kőbánya.

Budapest, január 24-én. (Hivatalos tudósítás.) Hizott sertésárak: Magyar elsőrendű: Őreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felül) —fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig terjedő sulyban) —fillér. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogrammon felül sulyban) 118—120 fillér. Fiatal közép (páronként 251—320 kilogrammig terjedő sulyban) 120—122 fillér. Könnyű (páronként 250 kgr-ig) 120—124 fillér. Szerbiai nehéz (páronként 260 kg fölül sulyban) —fillérig, közép (páronként 240—260 kilogramm sulyban) —fillérig.)

Sertéslelészám: 1908. évi január 22. napján volt készlet 22095 drb., 1908 január hó 23-án felhajtott 60 darab, 1908 január 23. napján elszállított 86 darab, 1908 január 24. napjára maradt készletben 22069 drb. A hizott sertésüzlet irányzata: élénkebb.

Sertéskonzumvásár.

Budapest, jan. 24. (Hiv. tud.) Előző napról maradt 326 darab sertés, 40 darab stüldő, — darab malacz. Pófelhajtás — drb sertés, — drb stüldő, — malacz. Mai napi felhajtás 758 darab sertés, 16 darab stüldő, — darab malacz, összesen 1084 darab sertés, 56 darab stüldő, darab malacz. Eladatott 960 darab sertés, 48 darab stüldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 124 drb sertés, 8 darab stüldő, — drb malacz. Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on felül ételsulyban 92—98 fillér, ételsulylevonással — fillér. II. rendű 280 kg.-tól 350 kgr.-ig — fillér, ételsulylevonással — fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül — fillérig, ételsulylevonással 114—123 fillérig, fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig — korona, ételsulylevonással 114—124 fillérig, könnyű 220 kg.-ig — korona, ételsulylevonással 118—124 fillérig. Belföldi stüldő —96 korona. Horvát stüldő 84—94 korona. Malacz — korona. (Arak minden levonás nélkül kilogrammonkint, ételsulyban értendő.) A vásár irányzata közepes, az árak 2—4 fillérrel emelkedtek.

Borjувásár.

Budapest, január 24. (Hiv. tud.) A mai vásárra felhajtottak 378 darab élő borjút (közte 4 rugott), 9 darab leölt borjút. Fizettek elsőrendű élő borjúkért 90—96 fillért, kivételesen 100—104 fill. Középmínőségű élő borjúkért 80—88 fillért, leölt borjúkért 90—104 fillért kilogrammonkint levonás nélkül. Az irányzat igen lanyha volt, az árak változatlanok maradtak.

VIZÁLLAS.

Table with columns for dates (Jan. 23, Jan. 24) and locations (Duna, Horva, Kába, Dráva, Hara, Száva, Szamos, Kraszna, Latorca, Iahoren, Ung). It lists various locations and their corresponding water levels in meters.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Január 24. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Mahler Emil miniszteri számtanácsost a m. kir. állami munkásbiztosító hivatalhoz főszámtanácsossá, Ottovay István okleveles építész a közműves-, kőfaragó- és ácsmesteri képzettség megvizsgálására Szegeden szervezett bizottság tagjává; az igazságügyminiszter Ruzs György szászrégeni járásbírói díjnokat a nagybtyúni és igaz László budapesti VIII.—X. ker. járásbírói díjnokat a sümezi járásbíróhoz irnokká; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Slezák Mária okleveles tanítónőt a csukási állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Borsos Ida okleveles tanítónőt a borosjenői állami elemi népiskolához rendes tanítónővé; a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök Bornemissza Gábor okleveles gazdaszt, budapesti lakost, ideiglenes minőségű kataszteri becselő biztosi gyakornokká; a löcsei pénzügyigazgatóság Teitelbaum Izidor löcsei díjtalan adóhivatali gyakornokot a gölniczányai m. kir. adóhivatalhoz díjas gyakornokká; a rimaszombati pénzügyigazgatóság Kálmán Lajos rimaszombati adóhivatali díjnokot a kornálai m. kir. adóhivatalhoz díjas gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Halus Gyula végbesztercei járásbírói telegkönyvetet a körnőczbányai járásbíróshoz helyezte át.

Névmagya-osítások. A belügyminiszter Hochstättler Izsák (Ignác) tapolezai illetőségű ugyanottani lakos a saját, valamint Rózsa, Zoltán és Klára nevű kiskoru gyermekei családi nevének „Biró”-ra, kiskoru Zweig Marzi bajai illetőségű ugyanottani lakos családi nevének „Ágai”-ra, Guttman Möriz nagykarolyi illetőségű kassai lakos, es. és kir. 6. sz. hadtest tüzérezredbeli tüzemester, valamint László, Erzsébet és Irén nevű kiskoru gyermekei családi nevének „Gonda”-ra, Radu Albert szászmatéi illetőségű brassói lakos családi nevének „Rádai”-ra, kiskoru Fallenbüchl Vilmos m. kir. csendőr hadapród-tiszt-helyettes, pancsovai lakos családi nevének „For-

gács”-ra, Hirn Lipót budapesti illetőségű ugyanottani lakos családi nevének „Falmos”-ra, kiskoru Weisz Dezső és Zoltán budapesti illetőségű ugyanottani lakosok családi nevének „Vidor”-ra, dr. Kraszler Sámuel budapesti illetőségű ugyanottani lakos családi nevének „Benedek”-re kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Biharmegyében Vertesen szerződéses pccstauigynöki állásra 2 hét alatt; a bártfai járásbíróshoz irnok állásra 4 hét alatt; a nagyszombati adóhivatalnál hivatalsszolgai állásra 6 hét; a zilahi pénzügyigazgatóságánál és a szilágysomlyói adóhivatalnál díjtalan gyakornoki állásra 2 hét; a győri törvényszéknél napidíjas szolgai állásra 2 hét; a szászrégeni adóhivatalnál ellenőri állásra 2 hét; a bácsalmási járásbíróshoz irnok telegkönyvvezetői állásra 2 hét; Debreczen város törvényhatóságánál 2 gyaloghaidu, 2 lovasrendőri, 10 gyalogrendőri, 2 mezőrendőri és 4 erdőőri állásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatot.

IDŐJÁRÁS.

A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 1908. január 24-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeite:

Hazánkban az idő élénk szelekkel jórészt derültre és többé-kevésbé hidegebbre változott. Némi havazás tegnap még itt-ott a keleti határon fordult elő. A hőmérséklet maximuma: Czirkvenicznán 16 C° és minimuma: Rajeczfürdőn —15 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:

Száraz idő várható a hideg növekedésével.

Table with columns for Allomás, Hőmérséklet, Szélirány és sebesség, Felhőzet, Csapadék, and Hőmérséklet. It lists various locations and their corresponding weather conditions.

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos

A Magyar Ujságkiadó Reszvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Ön gyöngéd férj?

Ha igen, akkor vigyen

haza a feleségének egy

űveg menyecske likőrt.

Gyártja az

Első Alföldi Cognacgyár részv.-társ. Kecskeméten.

SZÍNHÁZAK

Szombaton, 1908 január 25 én

Várszínház

Az igazság felé.

Színmű 3 felvonásban. Irtá: Beér Tamás.

Dr. Nemes Gál Hegyesi M. Erzsébet Gajost Mihályi Kovács Ernő Mihályi Vetésí Bartos Pauza Szecsuwayné Vár Hslón Vissari M. Nagy Hónis Dokorné V. Molnár R. Biróné Paulayné Utána

Az utolsó fejezet.

Dráma 1 felvonásban. Irtá: Dezső József

Dzovár Pethe Suci P. Márkus Stofi Lenkey Mimozs Helvy Vima Paulay Brenner Horváth Reklám Gál Taipas Szóke Zsuzsika D. Ligeti Kezdeté 7 órator

Népszínház-Digopera

Parasztbecsület.

Zenedráma, irták Varga drámája után E. de G. Monjeone. Fordította Váradí Sándor.

Turrida Orszelky Santuzza Noy L. Lota Halmágyi A. Alia Székely Nupria Székely A. A fuvaros Várkonyi Est követi:

Tündérlak Magyarhonban.

Népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Irtá: Vahott Imre. Kezdeté 8 órator

Uránia színház

Az országos színművészeti akadémia színikolájának gyakorlati előadása. Kezdeté fél 8 órator.

Magyar színház

Herezegek iskolája!

Vígjáték 4 felvonásban. Irtá: Maurice Donnay. Fordította Adorján Andor.

Személyek: Szilazsír királynője Pámal L. Szasa, a fia Z. Molnár Corcleux, a nevelője Csontos Rou-vul Réthey Braullis Kórmendi Troyhemolles Vándori Gardene Császár Gacian Tarnai Garau Rátkal Garantia asszony Tarnoki G. Raymondé Peroy Polgár I. Chochoffe Hajós M. Mariotte Primemps Fábán G. Julie Radier Lóránt I. Kezdeté fél 8 órator

Apollo színház.

(Telefon 68-39.)

Nagy akadályverseny Epsomban. (Grand steple chase.)

Varázstűkör. Szerelmi dráma nyílt tengeren. Az ének hatása.

A leggyorsabb vízjárómevek. Japán szerpentin táncosnők. Főnyeremény a Lotkón. Egy nyug. tábornok. elbeszélése a háborúró

A kis hajóinas.

Kezdeté fél 5 órator.

MODERNSZÍNHÁZ KABARET

Andrássy-ut 69. Telefon 98-16.

MICZI HERCEG

Lehár egyfelvonásos operettje.

Utazás egy sík körül. Bohózat egy felvonásban.

A szerelem trombitája. Egyfelvonásos tróla.

GÖZFÜRDŐBEN.

Tréfás jelenet.

25 kabaret szám.

Szerzők: Szomaházy, Heltai, Molnár.

Szereplők: Madgyaszay Vilma Vörös Illi, Keleti Jusiska, Poor Lili, Nváral, Sarkadi, Thanyi, Bársony, Bóros.

A fő- és székváros legujabb és legmodernebbül berendezett szállodája a

Meteor-szálloda

BUDAPEST

VII., Erzsébet-körut 6. sz.

120 szobával

Rendes Szidor

tulajdonos.

Telefon 11-21.

Helyiségváltozás

miatt

NEUMAYER FÜLÖP

Bpest, V., Váci-körut 2. és 4. sz.

Arukészletét rendkívül előnyösen árusítja ki.

Tetemes ármérséklés:

szőnyegek, függönyök, átvettők, ág- és asztalterítők, butorszövetek és matracz csinvaltokban, továbbá minden szakmában vágó cikkekben. ; ;

Az üzlet

Deák Ferencz-tér 1. sz.

alá helyezetik át.

Telefon 11-21.

FÖVAROSI ORFEUM

WALDMANN IMRE igazgató. VI., Nagymező-u. 12

Ma és minden este:

Menetekel, Wegner, Ch. Dieck, H. Lamore

és a maga nemében egyedül álló új januári műsor többi része.

Az előadás kezdete 8 órator,

Jegyelővétel a nappali pénztárnál 10-11-ig és d. n. 8-6-ig. A teükartban reggeli 5 óráig VOROS ELEK cigányzene-kara hangversenyez.

BUDAPESTI Cabaret Teréz-körut 28

BONBONNIERE). Telefon 52-88

Minden este a nagyszerű januári műsor

FELLEPNEK:

László Rózi Kis SZINDARAB 25 CABARET SZÁM 4 Szilopadi tréla. Ferency Károly Nagy Endre Balogh Böske Fábán Kornélla Huszár Károly Kepf Jolan Gabányi László Sajó Géza Mahr, Kóváry

Jegyek: Bárd-nál Kosuth Lajos-utca és Andrássy-ut, Zipser-nál Andrássy-ut 4. és a Cabaret pénztárnál, Teréz-körut 28.

„MINTA“ szálloda

Budapest, Nagymező-utca 62. szám.

Teljesen újonnan berendezve 40 szobával részgyakkal és villanyvilágítással.

Szobák 80 kr.-tól feljebb. A szállodalát kávéház egész éjjel nyitva. Hires cigányzene. Telefon 315. Strasser Jakob, szállodás és kávész.

SCHMIDT M

szőgyártó, nyerges és bőrdobos Budapest, VIII., Rákóczi-ut 24. sz. Ajánlja saját gyártmányú loasztó- és lovagló-szerszámjait. Mindennemű utas- és kézi bőrdoboz, pénz, szivar, cigaretták stb. tartálékai - árjairól bővebben érdeklődjön.

Hol kell Erényi-lichtiol-Salicilt használni?

- 1. Ahol a viszketegségi bőrbaj ellen nem lehet találni más megbízható szert.
2. Ahol a sömörös viszketegségtől nem tudnak megszabadulni.
3. Ahol a sebek vagy kisebesedések sok bajt és kellemetlenséget okoznak.
4. Ahol az aranyeres fájdalmak napirenden vannak.
5. Ahol végbél-bántalmak óriási fájdalmakat okoznak.
6. Ahol az excema gyakran mutatkozik.
7. Ahol a feldörzsölés és kisebesedés égetési fájdalmakat okoz.
8. Ahol a test bármely része vagy a lábak izzadnak.
9. Ahol a viszkető fájdalmak jelentkeznek.
10. Ahol az ótvár nem volt eddig gyógyítható teljesen.

Az eredeti „Erényi-lichtiol-Salicil“ 3 koronás dobozokban csak a kizárólagos készítőnél kapható:

Erényi Béla DIANA-gyógyszertár Budapest, Károly-körut 5.

(Postai megrendelések utánvétel mellett aznap szállíttatnak.)

Több mint egy millió köszönettel készített be a világ minden részéből.

STINHAZAR
Szombaton 1908. január 25-én

Remzeti színház
Képzelt beteg.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Molliere.

Argan Gabányi
Boline Alsóghy I.
Angélica Ligei J.
Louison Baranics A.
Berolda Hetényi
Cleante Dezső
Diofoius Gabányi
Purgon Bartos
Flourant Paulay
Bonnetot Abonyi
Poinette Nagy I.

Kezdeté fél 8 óraker

Vigszínház
Nincs elvamosni valója?
Hohozat haro felvonásban irak Vaher Piorer és Honnequin Maurice. Fo citotta Góth Sander.

De Fivodin Róbert Balassa
Dupont Fihany
Frontignac Szerényi
Louza Hereditás
Kisaranyócsen Sarkadi
Zsózi Gázi M.
Paulette Komlóssy
Dunontine Kiss I.

Kezdeté fél 8 óraker

Király színház
Varázskeringő
Operett 3 felvonásban. Irta Dörmann és Jacobson. Fordította Mérei Adolf. Zenét szerezte Strauss Öskár.

Személyek
XIII. Joahim Németh
Lothár Papir
Helena Petrás S.
Niki Ráthonyi
Guszt Csapó
Friderika Orlov G.
Franz Ötvös G.
Vendolin miniszter Szabó
Sigismund lakáj Sáfrány

Kezdeté fél 8 óraker

III. Kir. Operaház
Mignon
Ragányos opera 3 felvonásban Zenét szerette Thomas A. Szövegét Goethe. Meister Vilmos tanuló évet című regénye után Irta: Carré és Barbier. Fordította Ormay F.

Melater Vilmos Arányi
Lothario Takács
Laareriola Mihályi
Fridrik Pálóczyó
Jarno Kornai
Mignon Szamosi

Kezdeté 7 óraker

Varieté-Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.
BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 63. szám.

Socurs Blanche kombinált trambolín jelenet.
HARRY HOPKINS világbéke egy keféreozban

2 Orenses, komikus akrobaták.
Uj Varázspolka Uj
Vigjelenetek. Irta: Erdélyi Emil.
Éjjeli 12 órától, reggeli 5 óráig

zene és tánc.
Kedves Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyes. Vasár és ünneppapokon délután fél 4 óraker délutáni előadás mérsékelt helyárrakkal.

Fagy-Hó-Szél
nagy ellensége az arczbőrnek. Ez ellen a legbiztosabb és leghatásosabb óvszer a **Rogátsy-féle Magyar-Pipere-Borax.**

Allandóan használva az arcz és kéz a legdurvább időjárásnak is ellentáll; a testbőrt puhán, tüzén és tisztán megtartja.

A **Rogátsy-féle MAGYAR PIPERE-BORAX** eltüntet szepőt, pörsonyt, atkát mittozert patanási, májfoltot, a ráncos bőrt báronysimává, a vörös vagy napbarnított bőrt fehérré teszi.

Gyermekápolásnál, tüdőzesnél nélkülözhetlen. Kitűnő hatással bír szemgyuladásnál, valamint for- és szájapolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérre és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana.

Ara 30 és 75 fillér. Vidékre 10 nagy doboz bérmentve.

Rogátsy-féle magyar pipere-borax-krém K 1—.
Rogátsy-féle magyar pipere-borax-szappan K—80.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és jobb fűszerüzletben. — Csak dobozban, nem kimérve.
Egyedüli készítője **Rogátsy Kálmán** drogéria Bpest, Rákóczi-ut 10.
Figyeljünk a ROGATSY névre.

Ujdonság! PEDAGÓGUSOK, ORVOSOK,
Most jelent meg! JOGÁSZOK ÉS A MŰVELT
KÖZÖNSÉG SZÁMÁRA

A GYERMEKI ELME ÉP ÉS RENDELLENES MŰKÖDÉSE, EGÉSZSÉGTANA ÉS VÉDELME

Irta: **Dr. Ranschburg Pál.**

ARA 6 KOR.
Második, lényegesen bővített és átdolgozott kiadás 2 melléklettel és 89 szöveggel.
ARA 6 KOR.

Megrendelhető a kiadó **ATHENAEUM** részv. társ.-nál (Budapest, Rákóczi-ut 54.) és az összes hazai könyvkereskedésekben.

Veszek zálogcédulákat
szálogosított briliánsokat, aranyat, ezüstöt, gyöngyöket és ékszereket a legmagasabb összegig költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetom

DEUTSCH ALFRED ÉKSZERKERESKEDŐ
BUDAPEST, Király-utca 34. Petőfi-utca sarok

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.
Igazgatók: LEITNER és KELETI. Rendező: ROTT SÁNDOR

Az előadás kezdete 1/2 9 óraker.

Ujdonság! Ma Sze nácziós!
11 óraker **Was Männer fesselt?** 11 óraker
Böhözat irta: Satyr. Rendező: Trebitsch Sándor.
Est megelőzi:

„Kirándulás a szabadba“
(Cabaret) előadja a Folies Caprice egész személyzete.
1/2 10 óraker: **Leánynézőben.**
Böhözat irta: Satyr. Rendező: Rott Sándor.

Nappali pénztár 9—1-ig és délután 3—6 óráig.
Az 1-ső emeleti **Casino de Parisban** reggeli 5 óráig **zene és tánc.**

Nyilatkozat, A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan nak minősítendő.

Dr. Preisz Hugó
a. m. kir. állami bakteriológiai intézet vezetője.

A Csillaghegyi forrásvíz központi irodája Bpest, III., Bécsi-ut 94. Telefon 77—98.

TATRA-MULATÓ
VII., KIRÁLY-UTCZA 77.
Igazgatóság: WABITS és GRUNER.
Rövid vevőegjátéka

Dr. Hegedüs József
az angyalföldi tébolyda volt orvosának a **PARALITIKUS** című jelenetben. — Első fellépte

Posen Bernát
aktuális humoristának saját tulajdon műsorával. — Naponta fellép még 20 elsőrendű attrakció szám.

!! Grand Revue de Etolles! !
Pénztárnyitás 5 óraker. Kezdeté 8 óraker.
Telefon 15—10.

Olcso írógépek. Néhány használt Remington, Yost, Underwood stíbi kifogástalan állapotban, olcson eladó. **Gereben, Kristóf-tr 2.**

FRANÇOIS TRANSYLVANIA SEC

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár rendes közgyűlését
folyó 1908. évi február 8-án délután 4 óraker központi osztályában (V. ker., Dorottya-utca 4. sz., saját épületében) tartja, melyre a t. c. részvényesek az alapszabályok 12., 14., és 15. §§-ai értelmében tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:
Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének, valamint a mult évi zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása s az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása iránti határozathozatal.

Azon t. c. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni s a szavazati jogukat személyesen, vagy más meghatalmazott részvényes által gyakorolni óhajtják, sziveskedjenek az alapszabályok 13. és 20. §-ai értelmében legkésőbb 1907. évi december hó végéig saját nevékre irt részvényeiket, még le nem járt szelvényekkel együtt, legkésőbbben 3 nappal a közgyűlés előtt, tehát legkésőbbben bezárólag folyó évi február hó 5-ig a takarékpénztár központi vagy budai osztályában (V., Dorottya utca 4. sz. vagy II. ker., Fő-utca 2. sz. alatt) letenni. Ugyanott a megvizsgált 1907. évi zárszámadások és a felügyelő-bizottsági jelentés példányai az alapszabályok 153. §-a értelmében folyó évi február hó 1-től kezdve átvehetők.

Budapest, 1908. évi január hó 22-én.

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár igazgatósága.

HETI MŰSOR:

Január	Nemzeti Színház	III. kir. Operaház	Vigszínház	Király-Színház	Népszínház (Vt-Opera)	Magyar Színház	Vár Színház	Uránia színház
26 Vasárnap este	Fry Pál Az órák küzdelem előtt	Denevér	Az órány ut Ordög	János vitéz Varázskeringő	Balkirálynő Parasztbecsület Tündérlak Magy.	Grethea. Hercegek iskolája	—	A tánc A szerelem története



Tessék
a címre
figyelni!

Gramofonok

a legjobb minőségben 30 korona értékű lemezzel együtt, csekély havi részletfizetés mellett már 85 koronáért (és feljebb) kaphatók

Aufrecht és Goldschmied

hangszerárházában

Budapest, VII., Rákóczi-út 26. szám.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

A legújabb
hajók és hajótörvasak

MÜLLER J. L.-féle
Brise de Violette

Legkedveltebb (bolya) Mat
frissen szedett (bolya) Matával egyenlő kelle-
mesége tartóssága és finomságára azve felülmúl-
hatatlan ezen ajándék felülmúl minden vörako-
tást kiváló díj és kellemes illata által

Oveje 1.50 2.50 4.50 forint

MÜLLER J. L. CS és Kip adó. szállító
Koronaherceg-u 2 Rottenbiller-
sz. Budapest

AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN KAPHATÓ

Ruha és hajkerekben
nagy választék

Legkisebb
fog és
körömlétek.

Uj Idők szépirodalmi, társadalmi és
művészet képes hetilap.
Szerkeszti: **Herczeg Ferencz.**
Előfizetési ára negyedévenként 4 kor.
Mutatványszám kérésre ingyen.
Kiadóhivatal Budapesten, VI., Andrassy-ut 10.

958. sorozat **Bon 028. szám**

Polgár Sándor

m kir. szab. nyert orvosi m. és k. közértes
Budapest, VII., Erzsébet-körút 50. sz.
kötés ezen utóvagy beküldése mellett
minden megrendelőnek 1500 az az tizenöt
százaléki árkedvezményt adni az eredeti

F. Bergerand fils
párizsi különlegességek
fővezeték gyártmányából kimérő kö-
pus árjegyzék dílmentesen zárt leveleiben
küldetik.

Kivágatott az „Egyetértés”-ből. 25705

Meghívó.

A „Kispesti Takarékpénztár Részvénytársaság” XII. rendes közgyűlését

1908. évi február hó 16-án délelőtt 11 órakor fogja az intézet helyiségében (Kispesti Ullói-ut) megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel meghívotnak,
NAPIREND:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
3. Az 1907. évi zárszámadás és igazgatósági jelentés előterjesztése.
4. A felügyelőbizottság jelentése.
5. A tiszta nyereség felosztása.
6. Felmentvény megadása 18000 határozathozatal.
7. Fizetéselemelések jóváhagyása.
8. Az igazgatóság 3 évre leendő megválasztása.
9. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 24. §-a értelmében.

Kispest, 1908. január 9.

Az igazgatóság.
Jegyzet. (Alapszabályok 25. és 28-ik §-a.) Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 4 héttel a közgyűlés megtartása előtt nevére átíratott és az 1 órával a közgyűlés kezdete előtt szelvényeivel együtt a társaság pénztáránál letételt. A letett részvényekről térítvény adatik, mely a közgyűlésen való részvételre igazolványul szolgál. Minden részvény egy szavazatra jogosít. 20 szavazatnál többet azonban egy részvényes sem egyesíthet magában, sem saját nevében, sem meghatalmazotti minőségben, bármily nagy legyen is saját, vagy megbízója részvényeinek száma. Ugyanazon egy részvényes azonban csak egy részvényt bízhat meg képviselőjével.

Mérlegszámla 1907. december 31-én. Vagy on: Pénztárkészlet 23292'94, váltótárca 1245597'20, kötelezvények 69838, zálogköcsönök 2335'10, öns. évt. kötelezvények 135426, pénztáratételek elhelyezve 24130'65, előleg 6479'07, értékpapírok 6687'50, értékpapírok függő kamata 200, intézeti ház és telek 50790, árverésen vett ingatlanok 4585'57, irodai leltár 1200, kávéházi berendezés és egyéb ingóságok 1400, háuralékos VII. evf. hetibetét és kés. illeték 427'26, átmeneti visszesz. kamatok 1230'98, összesen 1573670'27 korona. Teher. Részvénytörke 20000, tartalékalap 69373'50, esetleges veszteségi alap 2000, betétek 1007005'89, letétek 13535'99, fel nem vett osztalék 742, fel nem vett becsélesi díjak 258, tisztviselők ovadáka 9000, visszleszámított váltók 11440, m. kir. alkalmistár 1699'56, első m. ált. biztosító társaság 2448'89, átmeneti kamatok 7901'98, igazg. és tisztviselői jutalék 3241'10, tiszta nyereség 23173'36, összesen 1573670'27 kor.

Veszteség- és nyereségszámla. Tartozik: A felügyelőbizottság, napibiztosok, ügyész, tisztviselők fizetése és lakbéré 12970, kezelési költségek 1951'39, takarékbetét és folyószámlakamatok 33165'03, visszleszámított váltókamatok 10488'62, tartalékalap kamata 3303'50, állami, megyei és községi adók 6697'14, betétmatadó 3299'49, részvényadó 52, leírás az intézeti házból 1000, a leltárból 600, a váltótárczából 5938, 12% jutalék az igazgatóságnak 2778'10, 2% jutalék a tisztviselőknek 463, tiszta nyereség 23173'36, összesen 105879'63. Követel: Nyereség-átmozat az 1906. évről 3263'48, kamatok váltók után 89393'93, kötelezvények után 5578'74, zálogköcsönök után 217'04, folyószámlakamatok 1044'06, értékpapírkamatok 300, különféle kamatok 366'64, jutalék 343'84, ingatlanok jövedelme 2608'67, önségélyző évt. részesedés 2425'03, beiratási díj 338'50 összesen 105879'63 korona.

Meghívás.

A Ráckevei Takarékpénztár XXXVI-ik rendes közgyűlését

folyó évi február hó 5-én délután 3 órakor tartandja saját helyiségében, melyre a t. részvényesek azon figyelemzettel hivatnak meg, hogy tekintettel az alapszabályok 17. §-ára, nevékre szóló részvényeiket folyó évi február hó 4-ig bezárólag az intézet pénztárába letenni szíveskedjenek.

- Tárgyak:**
1. Elnökválasztás a közgyűlés tartamára.
 2. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, mérleg előterjesztése és az 1907. évi nyereség felosztása.
 3. Négy igazgatósági tag választása.
 4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi fizetésének meghatározása.

Mérleg. Vagy on: Értékpapírszámla K 235751.—, Intézeti ház K 14000.—, Berendezés számla K 2200.—, Előleg számla K 300.—, Perköltség előleg számla K 115'78, Osztr. magy. bank girószámla K 1133'33, Pénztárszámla K 30214'41, Bankváltószámla K 305405'51, Jelzáloggal bizt. váltószámla K 876710.—, Jelz. bizt. kötvényszámla K 171555.—, Lachazai hit. szov. váltószámla K 174865.—, Döms. dabi hit. szov. váltószámla K 1165.—, Idegen pénztáratéti számla K 60938.—, Adósok folyószámlája K 20712.—, Összesen: K 1895070'03.

Teher: Részvénytörke számla K 150000.—, Tartalékalap számla K 150610'51, Nyereség tartalék K 14000.—, Nyugdíjalap K 41734'58, Lachazai hit. szov. bizt. alapszámla K 9740'55, Lachazai hit. szov. tartalékalap K 2633'94, Döms. dabi hit. szov. tart. alap K 594'14, Döms. dabi hit. szov. bizt. alap K 231'30, Takarékbetét-számla K 1486723'52, Átmeneti kamatszám K 23712'50, Állami díjnalékszám K 2993'06, Fel nem vett osztalékszám K 1522'50, Jotekonyczél-számla K 98'83, Egyenleg mint nyereség K 30475'60, Összesen: K 1895070'03.

Ráckeve, 1908. január 22-én.

Az igazgatóság.

INGYEN

diszkrét és bérmentve küldünk rendel-
kivül árakban tartalmazó ábrákkal és
használati utasítással ellátott árjegyzé-
skönyvet.

GUMMI HALHOLYAG 2, 4, 6, 8, 10, 12 K tucatlja
PESAR, OCLUS, NŐI ÖVSZER 3—5 kor.
eltétlen megbízható valódi angol és francia gyártmányok.

„NAKIRA” 10rv. védett férfi-övszer különlegesség,
valódi indiai paragummból fel-
tétlen megbízható, tucatlja. — 12 K

MINTAGYÜJTEMÉNY 12 darab legfinomabb
— övszerből — 4 korona.

UTERUS-SPRAY eredeti 3rv. védve
női különlegesség 14 korona.

Universalis-sérvkötők
párallalok, kis gummi nyomólap, a legnagyobb sérv is el-
szarható. Egyoldala 6—12, kétoldalú 10—24 korona.

Műlábak, műkezek, egyenestartók terdemnöt-
teknok, támgópek, stb stb.
**Haskötők, gummiharisnyák stb. Irigá-
torok, betegápolási cikkek kaphatók.**

Magyar Orvosi Múszertár Budapest
VII., Rákóczi-ut 32.
— Pontos címre és a veres keresztre figyeljen! —

Gimnaziumi,
reál, kereskedelmi, polgár
egyéves önkéntességi, bár-
mely érettségi vizsga le-
végzéséhez igényelt tantárgyak-
ból legjobb módszer szerint
tanít és tanított kitűnő
philologus és matematikus.
Egyenkinti oktatás. Tanít-
ványok csak korlátolt szám-
ban vétetnek fel. A bamu-
latos eredményeket igazoló
okiratok a lakásban megte-
kinthetők. **Goitein Hein-
rik** Budapest, VII., Damjanich-
utca 30. II. emelet 10.

E hirdetés rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények

használtak és újak, rendkívül olcsó áron kaphatók a budapesti pénzszekrényraktárban, Budapest, V., Bálvány-utca 5/c. 286

Kézimunka

himzésekhöz, butorhoz, függönyökhöz, lakásberendezéshez, zsinórok, rojtok, bojtok képes nagy árjegyzékét kívánatra íjnyen küldi: Budapesti Paszománygyár, Nagymező-utca 46. szám. 27903

Tea

elsőrendű Hoyone és Assam keverék 1/4 kilo 320 korona, nagyobb vételnél engedmény, Veinek, Kelenföld. 27948

Lengyelül

sikeresen tanít társalgási és nyelvtani uton gyakorolt lengyel tanító. Ugyiszintén ügyvédi és kereskedelmi munkák fordítását is elvégzi. Király-utca 54., III. 21.

Izlésesen

butorozott különbejáratú utca szoba egy vagy két intelligens ur részére fordó használatú azonnal kiadó. Csepregi utca 2. szám, I. emelet 9 ajtó.

Egy hordó

86 hectoliter
Egy hordó
18 hectoliter
1906 évi óbor, Bihardi-szegen eladó Eriekeni lehet Debreczenben, Tóth József Szentanna 32. 27932

Magánkutató iroda

Báthózi-út 75. Kényes megbízásokat, megfigyeléseket, nyomozásokat elvégzi magán, mint családi ügyekben Kossa-Magyar Öcsé. Telefon 67-47. 26703

Polgári, gimnáziumi,

kereskedelmi, reál, magánvizsgálatra, gimnáziumi különbözetre és érettségire előkészítő (hályveket is.) Kereskes, Almásy-tér 16. sz. II. em. 18. sz. Válaszlevelet kérek. 25463

Magán építő iparos

iskola előkészítő építő, kőműves és kőfaragó vizsgáló biztos sikerrel Szerény díjazás mellett elfogad tervek készítését, felülvizsgálatokat és statisztikai számításokat, Vagi József műépítész igazgató, Budapest, VII. ker., Baross-ér 17. 27225

Ki a YES-OUI-SI

ez című lapot megrendeli, jászra minden megrendítés nélkül és onálól az

angol és francia

nyelveket alaposan megtanulhatja előfizetési ár negyedévenként minden kiadásra 3 korona. Megrendeléseket elfogad és mutatványsszámokat küld a kiadót hivatal. Budapest, Andrássy-út 97. szám.

Vadászfegyver

örökségből származó gyűjtemény, potom áron egyenként is eladó. Modern Toplewer kulcsu 18 ffr. Grener záru angol lakatu visszazugró kakasu 25 ffr. Öntöltő és töltényvető sörétes Winchester 35 ffr. Több szép Hammerles és Drilling feltöltő olcsó áron. Ismételőpisztolyok és revolverek köztük velodogg-hammerles és Brauning is alkalmi vételárban. Radó, Egyetem tér 5E.

Jogi,

politikai szigorlatokra, alap- és államvizsgákra (egyetárgyakból is) Kolozsvára, Budapestre ugyiszintén államszámvetélan államvizsgára teljes sikerrel gyorsan, olcsón előkészíti. Jogi szeminárium, Budapest VI., Rózsá-n. 44. III. 8.

Csemegezőllöt

fagymentesen csomagolva, 5 kilónként 5 koronáért, leginomabb táblaalmát 4 koronáért, mézédés narancsot 3 koronáért szállít Rottmann Hermin Kiskunhalasán. 27850

Zálogcédulákat,

brilliantokat, aranyat, ezüstöt, gyöngyöket és ékezeteket legmagasabb árban vesznek. Brilliantokért többet fizetnek, mint utjonnan kerültek. SCHILLER IDOR, Síp-utca 8. 26316

Ha köhög

vagy rekedt, Réthy-féle cukorkát vegyen 60 fillérért. 25721szó

Nem kell

már semmire futár, gyorsan szerez mindent „Huszár” Budapest, Mérlég-u. 2. Telefon 81-08 Lakást, lépcsőházi szobát, házat, telket, üzlethelyiséget, állás. Válaszbélyeg. Elsőrangú ajánlatok, teljes garancia. Minden bérhelyiség, ingatlan naponta nyilvántartva.

Lakást,

bérhelyiséget, üzletet akar venni, akkor csak Gresham-palotába „Huszárhoz” kell menni Telefon 81-08 Elsőrangú ajánlatok Teljes garancia. Válaszbélyeg. Minden bérhelyiség naponta nyilvántartva.

Polgári iskolai

reáliskolai, gymnasiumt kereskedelmi, egyéves önkéntességre képesítő vizsgákra, valamint mindentelje javító és pótló vizsgákra legrovidebb idő alatt a legjobb sikerrel előkészíti. „Tanár” Budapest, Thököly-út 8. I. em. 3. ajtó. 26814

Saját gyártmányu

vas és rézbutorok

Rézny \dots 45.- ffr
Vaságy matracczal 8.50
Gyermekágy \dots 11.50
Sodronyágy-betét 3.50
Vas- és rézbutorok gyári árban.

WEISZ LIPÓT

Király-utca 99 szám.
TELEFON 57-01.

Építkezéseket

Építkezések tervezését, felépítését, átalakítását bárhol előnyösen elvégzi vállaltja, tehermentes telkeket törlesztésre felépíti. Építési tanácsokkal szolgál Borsody építésiroda Bpest, Rákóczy-út 71. 780

BUTOR

árverésről, finom és egyszerű butor, hálószobák és garson szobák Szalon börtököltek, gyönyörű tükör, diván, borszék, íróasztal, perzsaszőnyegek és egyes darabok; Földes B., VII. Kertész-utca 43. Király-utca sarokházban.

Parketagyár

Gyönyörűsön ajánlja gyártmányait.

Fénykép-készítőket objektívvel, vas, elad, cserél, és Appolo lemezek egyedül eláruló helye.

HATSCHKEK EMIL

Andrássy-út 13.,
Békai Kézsebet-körút 23.
Alapított 1877.
Sokkal olcsóbb, mint átlal fizetésre.

Kanári malacok

kiképzett előnevelésnek darabját 6-8 ffr. tenyésztőstényeket 1 forintjal felöltség mellett szállít

STERN Csongrádról.

Alkalmi vétel.

Butorok, visszamaradt szőnyegek, kényeszerű körömmények miatt eladók: Mahagoni hálószoba 180 ffr., íróasztal könyvszekrényvel, olajfestmények 2 ffr., nagy perzsaszőnyegek, lámpák, 3 ágú villany 14 ffr. Árverési butoreladás. Dob-utca és Holló-utczal sarokpincze. 26616

1000 családnak

azonnalra szerzett „Huszár” lakást, helyiséget, állást Budapest, Mérlég-u. 2. Telefon 81-08. Válaszbélyeg. Elsőrangú ajánlatok. Minden bérhelyiség, ingatlan naponta nyilvántartva.

Ajtók ablakok,

VASREDŐNYÖK, VASRÁCSOK, sapuk használata és újak olcsón kaphatók

Lefkóvits Jakabnál

Bpest, V., Csáky-utca 20. Korall-utca sarok. Lipót körút közelében

Gyorsírás

(Gabelsberger)

Gereben

gyorsíró nőiskolája kiképzés után állást garantál. Németül tudóknak tandíjkezevmény. Írógépek-tatásnövedékeknek díjmentes.

Kristóf-tér 2. szám.

Kolozsvári

jogtudományi és állam-tudományi szigorlatokra, államvizsgákra és alapvizsgákra igen alaposan és lelkiismeretesen készítünk elő a legrovidebb idő alatt kiprobált módszerünkkel, igen szerény díjazásért. A vizsga sikereét biztosítja 6 év óta fennálló és kiváló eredményeket produkáló intézetünk. Valtójából speciális tanfolyam melyre korlátozott számban veszünk fel hallgatókat. Csakis utólagos vizsga sikere utáni igen kedvező díjazás al. Levélbeli érdeklődésekre kiemelten válaszol Dr. Erős Vilmos, Kolozsvár, Magyar-u. 2.

A KINEMATOGRÁF

MINDEN SZÁMÁT
BUDAPEST, BAROSS, 59

BELHURUT,

(hasmenés) gyomorgörcs legjobb gyógyszer a BARTA-féle PERKETE-APONYA GYÖGYBÖR. Gyógyászorok és ft-szeroroknál 1 üveg ára K 1.00, 5 üveg 8.- koronáért bérmentve szállít a FELKAI KONZERVGYÁR Felka, Szepesm. 26971

Butor

új és használt beraktározásból visszamaradt, csillárok, lámpák, íróasztalok, benderés, pénzszekrények barmulatos olcsón eladók Beraktározási vállalat tulajdonos Landsman Sámuel Központi városház épület Gerlóczi-utca 2 raktár 10-11-12.

Fenyőborovicska

(Juniperus) BARTA-féle, 3 liter K 7.50, 4 liter K 9.- bérmentve. FELKAI KONZERVGYÁR Felka, Szepesm. 26973

Csemegealma

lény nemos fajlama és óriás bismama postakosarankint 3 kor. 25 kilo ára 12 kor. Házilag főzött barozek lekvár 2.40 kor. Kiltűző bismama-sajt 2 kor., Cukoródos szilva 1.40 K. Kijája Farboroknak hectoliterjét 50 koronáért szállítja Szabó K. I. Csongrád.

Villamos

világítás

saját dynamóval, lakóházak, gazdaságok részére. Telefon és villamos cikkek árjegyzéke ingyen. Arajánlat és felvilágosítás ingyenes. Strigl és Gartner, elektromérnök, Budapest VI., Gyár-utca 1. sz. 27855

Urasági

butorokat,

szőnyeget,

csillárokat

és legelősebb berendezéseket (gyárat és üzletet is) vesznek és eladók.

Nagy Zsigmond

VI., Lázár-utca 3 (a Váci-körút mellett). Gyönyörű választék a legfinomabb modern stilszerű matt és fényezett mahagoni plisander vagy másfajta háló, ebédli, üreszoba és szalonbutorokban Rozmálaszobák, börtáruiták és kárpitosfélekben Perzsa, smyrna és más szőnyegekben és függönyökben, modern aroncsillárokból gáz, villamos stb.-hez. 6

STENOGRÁFIA

Ha életpályáján boldogulni akar, tanuljon gyorsírást, gépirást, könyvvitelt, német nyelvet a Stenografia országos Gabelsberger gyorsíró- és gépiró iskolában. Sokszorosított tanfolyamok, copying office. Biztos állásközvetítés. V., Váci-körút 33

Lakást,

üzlethelyiséget akar kiadni, vagy kiadni, akkor csak Huszárhoz kell menni Budapest, V. Mérlég-u. 2. Telefon 81-08. Teljes garancia, első rangú ajánlatok. Minden bérhelyiség és ingatlan nyilvántartva.

Aczélsodrony-

ágybetétek a legjobb kivitelben kaphatók, fakkerttel 3.50 ffr, vaskerttel 5.50 ffr és feljebb Heizer és tsa sodronykerítés- és ágybetél-gyárában. Népszínház-utca 1. sz. Az Apolló színház épületében. 27910

Mérnöki műszerek

vesz, elad, cserél, lejtörök, Planiméter, Teleskop, Goerz-Zeiss-Triáder stb. HATSCHKEK EMIL Andrássy-út 13. Flókja: Erzsébet-körút 39

Szepességi

csemegek

BARTA-féle veresafonya befőttes, málna-, szamóca-, csipkebogyóval, gomba- és huskonnyveket, pastomokat a FELKAI KONZERVGYÁR Felka, Szepesm. Kérjen árjegyzéket.

Modern

urasági butorok

alkalmi vétel és eladása

háló, ebédli, szalon, nriszoba és íródal teljes berendezések Dus raktár szőnyegek, függönyök, terítők, csillárok, vas- és rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és társa

Budapest, Liszt Ferenc-út 8. sz. ezelőtt Gyár-utca Telefon 14-09.

Bőrszékikar

bőrszótolás és bőrtaragás

KENDI ANTAL

Budapest, IV., Károly-utca 2

sz evangélikus iskolaépít-

letben. Nagy raktár valódi bőrszékek és karosszékekben, jóval olcsóbb árban, mint eddig. Használt székek átalakítása bőrszékekre olcsó árakban, legelősebb bőrbutorok és állványok. 6

Veresafonyabefőttes

BARTA-féle, 5 kilós postakosárúveg 6.- kor rona FELKA, KONZERVGYÁR Felka, Szepesm. 86972

Polgári árak!

Pontos kiszolgálás!

Kitünő szabás!

Vidékre mintát küldök, nagyobb rendelésnél személyesen elmegyek.

Zeliszka János

angol uri szabóterme. BUDAPEST, Andrássy-út 56. I. em.

Allandó választék a leg-

dívatosabb angol és bel-

földi szövetekből.

FRIED J.

műbutorraktár, kárpitos és

diszítő

Bpest, V., Nádor-u. 14

Elfogad teljes lakberendezéseket, valamint mindenemű kárpitos-és diszítőmunkákat. 27811

Mintaraktár művészli kivitelű butorokból, franczi és angol szövetekből

Költségvetés díjmentes.

Baromfi-

tenyésztők

és gazdálkodók figyelmebe ajánlja a feltételekben a Predmerszky-féle fűthető baromfi hűtő, melyben a víz a legnagyobb hőfokban sem forog, a víz néhány liter napi költségű kellemes langyosan tartható. Használata mellett tyúkaink egészségét óvni és sokkal korábban kezdi meg a tojást. Tojások mesterséges kiköltése Predmerszky-féle szab költőgéppel bármely időszakban a leghasznosabb keresetforrás. Árjegyzéket ingyen küld. Telefon 95-74. Predmerszky József inattelepe 27907 BUDAPEST, VI., Vörösmarty-u. 33A.

Urasági butor

Eladók és vesznek; mahagoni hálószobákat, ebédliet, szalonokat, rézbutorokat, zongorákat, perzsa és szmírna szőnyeget, függönyöket, üveg- és bronzcsillárokat, petroleum-lámpákat, bronzszobrokat, olasz faragványokat, kőpeket, olajfestményeket, teljes lakberendezéseket, üzlet berendezéseket.

Nagy és Fia

Allandó nagy lakberendezési

kiállítás!

IV., Sommelweiss-(Ujváros)-utca 21., kapubejárat. Az egész házban. Telefon 17-77.

Fiókizlet nincsen.

26619